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néplap ÉLJEN MÁJUS 1.
a proletárnemzetköziség harcos ünnepe, 

a világ munkásainak seregszemléje!

A
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Köszörűjük a 
szabad

Ezen a tavaszi napon Moszk­
vától Pékárukig, Budapesttől 
Ti rimáig kibontott zászlók alatt 
ünnepük a dolgozók a nem­
zői közi szolidaritás, ■ az inter­
nacionalizmus nagy ünnepet, 
ítájus 1-et. A szabad or­
szág okiban szabad embe­
rek lobogó zászlók erdei 
alatt, gyermekeikkel vidáman 
vonulnak, menetelnek a még 
elnyomott országok dolgozói 
is. hogy ünnepeljék ezt. a na­
pot.

1390-ben ünnepelték a mun­
kások először' ezt a napot. 
1890-ben felsorakozott a dol­
gozó nép és az utcákon fel­
csendül; az Internationale az 
első május elsején, s a bur­
zsoázia remegett a lehúzott 
ablakredőnyök mögött. Először 
jelent meg százezernyi dolgo­
zó május elsejét ünnepelni, s 
ez a szám az eltelt évek alatt 
százmilliókra nőtt, és tövaób- 
ra is növekszik.

1917-ben a győztes orosz for­
radalom megnyitotta a szabad 
május elsejék sorát. A ma­
gyar dolgozó nép legelőször 
1919-ben ünnepelte szabadon 
ezt a napot. Ami azután jött. 
az csendőrszuronyok, rendőr­
kordon. karlapozás sötét em­
léke. Hányszor megkardlapoz- 
ták, hányszor hurcolták el -a 
rendőrök, a csendőrök a fel­
vonulókat az elmúlt 35 esz­
tendő alatt. S a legsötétebb 
évek alatt, amikor már nem 
lehetett kimenni az utcára, 
titokban kimentek az erdőbe, 
elbújva a leselkedő kopók elől 
ünnepeltek itt Debrecenben is 
és forradalmi daloktól zengett 
a Nagyerdő. Tudták biztosan, 
hogy eljön egyszer a szabad 
május elseje, mint ahogy a 
még elnyomott népek is bizo­
nyosak abban, hogy szabadon 
ünnepelhetik még az interna­
cionalizmus nagy napját, hogy 
a tél után eljön a május, ha 
késik is, de eljön a tavasz.

Tizenkettedszer vonulnak 
szabadon, békében Magyaror­
szág szabad fiai, lányai, öreg­
jei és fiataljai. Tizenegy esz­
tendeje annak, hogy leverték 
a szovjet nép fiai kezünkről 
a bilincset és szabad kézzel 
meg tudtuk fogni a kibontott 
zászlót. A Szovjetunió segítsé­
gével lettünk szabaddá, s a 
Szovjetunió segített áhhoz is, 
hogy élni tudjunk ezzel a sza­
badsággal. Pártunk megfogta 
a dolgozó nép még tétova ke­
zet, és megmutatta, hogy mit 
kell tenni. S a nép elindult 
azon az úton, amelyet a párt 
megmutatott és kijelölt számá­
éi Ez az út tele van dicsősé­
ges eredményekkel, sikerekkel, 
de tele van nehézségekkel, aka­
dályokkal is. A szocializmus 
útja, amelyre rávezetett, ben­
nünket pártunk, nem rózsa­
szirommal van kirakva, amíg 
a célhoz érünk sok akadáiy- 
l7a'- sok nehézséggel • keltett

kell megküzd énünk. De 
dolgozó népünk a párt i.nányí- 
hhával na.gy tettekre képes, 
felépítette a romokból az or­
szágot. új gyárak emelked­
ik hazánkban,- új - lakóházak, 
iskolák, falvak létesültek, vil- 
lanyfénv gyulladt ki az elma­
radott falvakban, kultúrházak, 
h10z* és kórházak épültek. A 
Pán megfújta az élet riadóját 
68 a riadó hangjára száz- és 
százezer ember állt csatasor- 
ba, hogy életet, és tegyük hoz­
zá. szebb és jobb életet teremt­
ik11 az országban. Minden tég-

tizenkeltedik
májust
vezette dolgozó >iáp erednié- 
nye, ötéves tervünkben élért 
eredmények, is, az árleszállítás. 
A most vitára bocsátott má­
sodik ötéves terv - irány el vei- 
nCK megvalósítása is a dolgozó 
nép kezében van. Ez a kéz. 
munkás, paraszt és értelmiség 
a kisember, a fiatal és az öreg 
keze még eddig nem reszke­
tett, ha munkáról volt szó, ha­
nem _ hozzálátott, mert tudja 
és érzi. hogy mindezek meg­
valósítása az ő életét teszi még 
szebbé, jobbá. A második öt­
éves terv irányelveinek terve­
zete is a dolgozó embert ál­
lítja a középpontba. A szocia­
lizmust sem önmagáért épít­
jük, hanem a dolgozó embe­
rért, s második ötéves ter- I 
vünk is a dolgozó ember éle­
tének megjavítását tűzi meg­
valósítás elé. Ezt mulatják a? 
irányelvek egyes pontjai. Az 
hogy a munkások és alkalma­
zottak reálbére legalább 25 
százalékkal növekszik az el­
következő évek alatt. Hogy fo­
kozottabb gondoskodás törté­
nik az idős és munkaképtelen 
dolgozókról, s nem utolsósor­
ban nagy problémánk, a lakás­
hiány kérdését is megoldás 
felé vezeti a második ötéves 
terv alatt építeni szándéko­
zott lakóházak sora.
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Ünnepe készül a data&,
J\Tmcs a világon még agy olyan ünnep, amit annyi em-

osztáh,«„„UnneVelne’, mint méjus eUte$ét- A munkás-- 
° „ZV nfJmj nemzetközi seregszemléjét ünnepli ma szerte
n- Ha az u*nepség külső formáiban talán van is kü­
lönbség egyes országok között* de a lényeg mindenütt egu ■ 
a munkásosztály, a dolgozók harcos kiállása, a béke a. 

a ?°let Programm mellett, meri mindenütt ez a 
lunkasosztaly harcát vezető kommunista, és munkáspártok

célkitűzéseinek lényege. Minket: magyar dolgozókat, akik 
a. tizenkettedik szabad május elsejét ünnepeljük a nemzet* 
közi munkás-szolidaritás nagy ünnepén, már nem fojUjgai 
a munkanélküliség réme, mi már vígan, felszabadultan, Oul- 
dogan, különösebb gondoktól mentesen ünnepelhetünk. Ezt, 
a nagy napot szervezetileg előkészítő tervek mindenütt gon* 
doskodlak május elseje feledhetetlen megünnepléséről.

Gazdag kultúr- és sportműsor 
Debrecenben

''lban> amelyet leraktak, min- 
>en Sápcsavarban benne van 
p ^°fSozó nép keze nyoma. A 

■spült házak és iskolák, kór- 
. a és kultúrházak a dolgo- 

«nber keze nyomának me- 
érzik, öt dicsérik. Ami 

^édmenyt elértünk, az a part

Május ünnepére, mint any- 
nyi évben, most is munkával 
készült a mi dolgozó népünk 
közelebbről a megye népe i> 
A-/, üzemeikben a terv túltelje­
sítésével, dolgozó parasztjaink 
bevetett földekkel köszönti! 
ezt a napot. S más területeken 
is jó munkával készültek az 
ünnepre. Üj élüzemek köszön­
tik május 1-et, a Kefegyár, a 
Villamosvasút, az Erdőgazda­
ság, a Tiszántúli Áramszolgál­
tató, az Állami Aruház. Fal- 
vainkban szorgosan vetik a 
tavaszi magot.

Ezen a vidám tavaszi napon 
szerte a világban ünnepet ül­
nek. A béke zászlói alatt vo­
nulnak fel milliók. Ott mene­
tel a magyar dolgozó nép is 
a békéért küzdők hatalmas 
sokszázmilliós táborában, 
Szovjetunió vezetése alatt. A 
szovjet emberek őszinte béke- 
akaratát, szívós törekvéset és 
harcát a békéért az egész ha 
ladó világ csodálata és tiszte 
lete övezi. Ez az őszinte béke 
akarat, ez a szívós, kitartó 
harc a békéért mutatkozik 
meg a Szovjetunió minden 
törekvésében, legutóbb Bulga- 
nyin és Hruscsov -elvtársak 
angliai útján. Ez mutatkozott 
meg a Szovjetunió Kommu­
nista Pártja XX. kongresszu 
són, ahol újra hitet tették 
a szovjetállam vezetői a béke 
mellett, leszögezték a békés 
egymás mellett élés elveit. Mi. 
magyar dolgozók most is sokai 
tanultunk a Szovjetuniótól a 
kongresszus anyagából, s en­
nek a gyakorlatban való fel­
használása építőm;unkánk - és 
pártiam inkánk meg javulását 
szolgálja.

Népünk büszkén vonul ezen 
a napon a szabad országok né­
pei között, szabad országban. 
Magasba emeljük a piros 
zászlót, a nemzetközi proletár 
imtemacionálé zászlaját és ma­
gasra emeljük a piros-fehér- 
zöld nemzetiszínű zászlónkat. 
Ünnepelünk ezekben a napok­
ban, dalunktól hangos lesz az 
erdő, hangosaik az utcák, ün­
nepeljük május elsejét. És .. 
Ünnepelünk minden dolgozót 
itt a megyében, az országban 
és az egész világon és kézszo- 
ritásra, erős baráti kézszorí­
tásra nyújtjuk feléjük a ma­
gyar dolgozó kemény munkás­
kezét.

Debrecenben az ünnepség 
május elsején reggel 6 órakor 
zenés ébresztővel kezdődik, 
majd ezt követi 9 órakor a 
délelőtti műsor legnagyobb 
eseménye, az üzemek, termelő­
szövetkezetek, hivatalok, in­
tézmények felvonulása a Vörös 
Hadsereg útján, a PéterVia 
utcán, a Simányi úton si a 
Nagyerdőre.

A Nagyerdőn két helyen is 
lesz kultúrműsor, A Lenm- 
parki szabadtéri színpad >n 
fél 4 órai kezdettel a Dongó 
Színpad. a Zeneművészeti 
Szakiskola fúvósegyüttese, a 
Debreceni Népi Együttes táoc- 
es zenekara, a Sztaniszlavszkij 
■Stúdió színjátszói az Úttörő- 
ház balettkara és népi tánc- 
csoportja. a pedagógus, szak- 
szervezet kuli úrcsoportja leg­
jobb műsorszámaiból adnak 
elő. A sok kitűnő együttes 
fellépésének egyik érdekessé­
ge. hogy a Debreceni Népi 
Együttes ekkor mutatja be azt 
a műsorát, amellyel a közel­
jövőben Franciaországban 
fognak fellépni.

Az öntevékeny együttesek 
műsora után este 8 órai kez­
dettel — ugyancsak a Lenin 
parki szabadtéri színpadon —

a Csokonai Színház művészei 
és a MÁV Filharmonikus Ze­
nekar ad hangversenyt. A n... 
sor keretében fellépnek Lothár 
Miklós, Virágos Mihály, Há 
móri Imre. Balogh. Éva. Osz- 
wald Gyula, Bartha András 
Hankiss Ilona, Nagy Béla, 
Márkus László. Mensáros 
László. Bángyörgyi Károly, 
Andaliázi Margit és Görbe Li­
nos Kossuth-díjas. A mü-so 
ban többek között Leoncaval! 
Bizet. Kodály, -Kálmán Imre, 
Lehár Ferenc legszebb müvei­
ből adnak elő részleteket Az 
előadások díjtalanok. Ros. z 
idő esetén az esti hangverseny; 
a Központi Kullúrotlhonban 
(Arany Bika) rendezik meg.

Május 2-án este 3 órai kéz 
dettel a Csokonai Színház mű­
vészei Puccini Pillangókis­
asszony című operáját adják 
elő a Csokonai Színházban.

A sportkedvelőket az ünne­
peken gazdag sportműsor szó­
rakoztatja Debrecenben.

Hajdú-Bihar megye városai­
ban és községeiben is minden­
hol színvonalas sport- és kul­
túrműsorral ünnepük meg a 
munkásosztály nagy nemzet­
közi ünnepét.

Nagyiszerű felvonulás lesz 
Hajdúböszörményben

"7 nanT napra, május elsejé- valamint kettes fogatok halad-
re, boldog örömmel készül me­
gyénk dolgozó parasztsága is, 
és ezen a napon ünnepségeket 
rendeznek minden városban, 
faluban. A hajdúvárosok külö­
nös igyekezettel készülnek mi­
nél színpompásabbá tenni má­
jus elsejét. Hajdúböszörmény a 
maga hagyományos módján 
ünnepel. A felvonulást a ter­
melőszövetkezetek nyitják meg, 
a város 12 termelőszövetkezete 
élén lovascsapatok, kerékpáro­
sok, majd hatos- és négyes-,

nak végig Hajdúböszörmény 
főutcáján. A termelőszövetke­
zetek után a gépállomás dol­
gozói, majd a mezőgazdasági 
szakiskola növendékei, üze­
mek, vállalatok dolgozói sora­
koznak fel a zászlók alatt. A 
fürdőkertben rendezik meg a 
szokásos „húsevést“. A közös 
ebéd után, amelyen több szá­
zan vesznek részt kultúr- és 
sportműsort rendeznek, este 
pedig a Petőfi házban bál kez­
dődik, amely reggelig tart.

Püspökladányban a Pntöíí Tsz vezeti a menetet
A püspökladányi járásban 

most értékelték a tavaszi mun­
kában eddig elért eredménye­
ket a termelőszövetkezetek 
versenyében. A járás értékelé­
se szerint a püspökladányi Pe­
tőfi Termelőszövetkezet végez­
te a legeredményesebb mun­
kál a mai napig. A jó munka 
jutalma, hogy a Petőfi Terme­

lőszövetkezet halad az ünnepi 
felvonulás élén Püspökladány, 
ban. Utána sorakoznak a tér« 
melőszövetkezetek, majd a püs­
pökladányi üzemek, vállalatok, 
tömegszervezetek. Az a terv, 
hogy jó idő esetén a Farkas­
szigetre vonulnak az ünneplők, 
ott rendezik meg szabadtéri 
színpadon a kultúrműsort.

A FÖLDESI LOVASOK
Földes szövetkezeti község, 

igen színpompás ünnepi felvo­
nulásra készül. A község ter­
melőszövetkezeteinek élén egy 
lovascsapat halad, melyet M o- 
c s á r i Sándor, a Petőfi Ter­
melőszövetkezet elnöke vezet. 
Kürtösök adják a hírt a felvo­
nulás kezdetére, a sorakozóra.

A termelőszövetkezeti tagok, 
több száz főnyi serege szekere­
ken, teherautókon sorakozik a 
ló vascsapat után.

Földesen nagyszabású kul-* 
túr műsort rendeznek,1 szabad­
téri színpadon változatos 
sportműsor is gondoskodik az 
ünneplő dolgozók szórakoztam 
tásáról.

HaífezotoszSo így ünnepel
Reggel fél 9 órakor az úttö­

rők csapatai, majd a DISZ if­
júság sorai nyitják meg a fel­
vonulást. Az ifjúság után a 
vállalatok, tömegszervezetek 
élén a negyedszer élüzem Für­
dővállalat dolgozói haladnak, 
majd az egyetemi tangazdaság, 
gépállomás, termelőszövetkeze­
tek, tömegszervezetek, üzemek 
éc vállalatok dolgozói menetel­
nek.

A fürdő előtti parkban ren­
dezik meg a kultúrműsort, ott 
épül meg a szabadtéri színpad, 
ahol a kultúrműsort pergetik 
le. A Hazafias Népfront helyi 
bizottsága a termelési bizott- 
sággal kai öltve n dolgozó pa­
rasztság közös ebédjét rendezi 
a fürdőkertben, ahol szabad­
téri színpadon a kultúrcsopor­
tok is szerepelnek.

A hajdúnánási kivilágítás
nik a nagy kivilágítás, fényár­
ba botul a nánási városliget, 
megkezdődik a bál. a szórako­
zás, étéi- és italsátrak gon­
doskodnak mindenféle jóról.

A felsoroltakhoz hasonlóan 
készülnek a megye minden te­
rületén. hogy méltó módon ün­
nepeljék a nemzetközi mun­
kásosztály legnagyobb ünnepét,

A nagy napra Hajdúnánás is 
felkészül, a felvonulás impo­
záns lesz. Termelőszövetkeze­
tek, gépállomás, állami dolgo­
zók nyitják meg a menetet, ott 
lesz azon a város apraja-nagy- 
ja. A városi ligetbe vonulnak, 
ahol kultúrműsort adnak és 
sportmérkőzéseket rendeznek.
Este 7 órától pedig megtörté-

l üst játék a Berettyó partján
Berettyóújfaluban az ünnepi 

felvonulás után a Berettyó 
partján gyülekeznek a , felvo­
nulók, mintegy ötezren. Tíz 
méter magas májusfákat állí­
tanak a Berettyó partján. Ki­
vezették a villanyvilágítást is 
és a széles füves térségen sza­
badtéri színpadon adja műsor­

számát a Berettyóújfalui Népi 
Együttes. A sportműsorok ke­
retében icsz motorosverseny, 
boxmérkőzés, tőrvívás. Termé­
szetes, a fiatalság elmaradha­
tatlan legkedvesebb mulatsága, 
a bál is megrendezésre kerül. 
Este nagy tűzijáték lesz a fo­
lyó partján.

Akik bevetett földjeikkel köszöntik május elsejét
í.y nao s az ©öiss*/ in©— miac o Kannf+iíÁiiíf tia,. — _i •  . . , ,. „Még égy nap s az egész me 

gyében az üzemek, gyárak dol­
gozói ünnepelnek. Ünnepel dol­
gozó parasztságunk, a termelő- 
szövetkezetek tagsága, a gép­
állomások és állami gazdasá­
gok dolgozói. Május elsején ők 
is Id-vóló eredményeikről ad­
nak számol: a bevetett .földek­
ről, a tavaszi tervük teljesí­
téséről, a magás termésért 
főlytatott harc első; ütközeté­
ről. Sóik dolgozó parasztot illet 
most a dicséret, olyanokat, 
akik szinte éjt nappallá téve 
dolgoztak, hogy bevessék föld­
jeiket, becsülettel eleget te­
gyenek vállalásuknak. A nagy 
ünnep előtti napon illesse őket 
a dicséret.

Balmazújváros traktorosai 
is dicsőséget arattak

Hatszáz traktoros. Ennyi 
versenyzett május 1-re tett 
vállalása teljesítéséért a me­
gyében. A . traktorosoknak 
szinte százai mentek egyfoly­
tában éjjel és nappal, hogy 
becsülettel állják szavukat. 
Mindennap új és új győzel­
mek születtek, hol Zsáikán, 
hol Kábán, hol. Hajdúnánáson. 
Jó héttel ezelőtt Két gépállo­

más a. berettyóújfalui és a 
polgári örömmel jelentették, 
teljesítették tavaszi tervüket, 
s új eredmények eléréséért 
indultak harcba május 1-re. S 
most újabb győzelemről jött 
hír: teljesítette tavaszi tervét 
a Balmazújvárosi Gépállomás 
itt, jó páír gépállomás pedig ott 
tart, hogy szintén napok kér­

dése a tavaszi terv teljesí­
tése.

A traktorosok nevét százá­
val lehetne felsorolni, akik a 
legjobb eredményeket érték el. 
A 600 versenyben levő trakto­
ros nevét szinte kivétel nél­
kül lehetne írni,, mert legtöbb­
jük becsülettel teljesítette má 
jus 1 tiszteletére lett felaján­
lását

fl járások versenyében a derecske! járás vezet
A vetésterv teljesítéséért a 

járások is versenyben álltak, 
s állnak. A 28-i értékelés alap­
ján legjobb eredményt a de­
recske! járás érte el, amely a

kukorica vetési tervét 95 szá­
zalékra teljesítette, a többi 
magvakat pedig mind elve­
tette.

Jaf’ás nevö
JÁRÁSOK RANGSORA

1. Derecskéi
2. Berettyóújfalui
3. Polgári
4. Püspökladányi
5. Biharkeresztesi
6. Debreceni

1. Hajdúnánás
2. Hajdúböszörmét
3. Hajdúszoboszló

Tavaszi Zab Burgo­ Kuko­arpa .
száza

nya
Iákban

rica

104 100 100 95
112 110 100 95
114 100 100 90
112 121 101 90
102 91 100 83
100 94 82 76

Ű VAROSOK VERSENYÉBEN
106 120 100 99

iy U7 79 83 76 '
214 79 99 55

Napra­
forgó

Azokat a termelőszövetkeze* 
I leiket, dolgozó parasztokat, 
akik teljesítették tavaszi veté­
süket, dicséret illeti. A leg­
több helyen azonban tovább 
kell folytatni a harcot, s ves­
senek az elkövetkezendő na­
pokban is, használjanak ki 
minden időti mert az is sokat 
jelent most,,ha egy nappal ha­
marabb kerül mag a földbe.

Napokkal ezelőtt az orszá­
gos versényi.ndító Ha jd úszó­
vá! dolgozó parasztjai jelentet­
ték: teljesítették tavaszi ve­
téstervüket s hozzákezdtek a 
növényápoláshoz. A 28-i je­
lentés alapján újabb község 
zárkózott fel Hajdúszovát 
mellé, Hajdúbagos is befejezte 
az összes tavaszi magvait réte­
sét. Számos község áll még a 
tavaszi vetésterv ■ teljesítéséhez 
nagyon közel. Lehet, hogv 
mire a nagy ünnepi felvonu­
lás megkezdődik, még számol 
san jelentük: teljesítették ve* 
téstervüket. T épe, SáráwU 
Derecske. fCökad, Nagyiét 
Konyát, Kismarja, Egyek, Ti‘ 
szacsege, Üjtíkos, Bihartordó 
községekben a kukoric-avetéé 
végleges befejezés előtt áll.

ff
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fi szovj el—angol tárgyalások 
visszhangja

Peking (TASZSZ) A kínai 
lapok bőségesen kommentál­
ják a szovjet—angol tárgyalá­
sok eredményeit. A Kuang- 
minzsipao április 28-i szer­
kesztőségi cikkében írja, hogy 
e tárgyalások ismét hozzájá­
rultak a béke megszilárdítá­
sénak és a nemzetközi feszült­
ség enyhítésének ügyéhez.

A szovjet és az angol veze­
tők — írja a lap — a közös 
nyilatkozatban megerősítették, 
hogy a 'különböző társadalmi 
rendszerű országok baráti 
együttműködése és békés egy­
más. mellett élése csupán a 
nemzeti szuverenitás és füg­
getlenség, a területi sérthetet­
lenség és az egymás belügyei- 
be való be nem avatkozás alap­
ján valósítható meg.

Meg vagyunk győződve ar­
ról, hogy az érdekelt orszá­
gok őszinte törekvése esetén 
a leszerelés elérhető és a há­
ború veszélye jelentősen csök­
kenthető, sőt el is hárítható.

Bukarest. Valamennyi ápri­
lis 28-i bukaresti lap bőven 
kommentálta az N. A. Bulga- 
nyin,. N. Sz. Hruscsov és sir 
Anthony Eden tárgyalásairól 
kiadott nyilatkozatot.

A Scimteia vezércikkében ki­
emeli, hogy a szovjet vezetők 
angliai látogatása új távlato­
kat nyitott meg a nemzetközi 
feszültség csökkentése és az 
államok közötti bizalom meg­
teremtése felé.

London. Az angol sajtó vál­
tozatlanul hangsúlyozza _ a 
szovjet—angol tárgyalások 
nagy politikai jelentőségét.

A szemieírók és a kommen­
tátorok többsége üdvözli a 
szovjet—angol tárgyalások
eredményét és elismeri, hogy 
ezek. a tárgyalások igen hasz­
nosaik voltaik és új lépést je­
lentettek a Szovjetunió és 
Anglia 'közötti bizalom és köl­
csönös megértés megszilárdu­
lásának útján. „A tárgyalások 
teljesen indokolták voltak. A 
két kormánynak lehetősege 
volt rá, hogy jobban értékelje 
egymást. Ez vitathatatlan és 
ez nagy vívmány“ — hangsú­
lyozza a Times.

A Daily Herald ezt írja'- 
..Bulganyin és Hruscsov sajtó­

tétele után kialakult. Ez nem^ 
volt propaganda. A kormány­
fői tárgyalásokhoz hasonlóan 
ez nyílt beszéd volt.“

A Birmingham Post rámu­
tat, hogy a tárgyalások célja, 
az őszinte eszmecsere, kétség­
telenül megvalósult. Mindkét 
fél sok olyat mondott, ami a 
nyilatkozat tanúsága szerint 
elősegítheti a nemzetközi fe­
szültség enyhülését.

Az angol közvéleményben és 
az üzleti körökben érdeklődést 
kelt az a megegyezés, hogy a 
kereskedelem fejlesztése elő­
segíthetné a két ország szoro­
sabb kapcsolatainak megte­
remtését. A Financial, Times 
rámutat, hogy az angol gyá­
rosok „óvatos optimizmussal“ 
fogadják a kereskedelem bő­
vülésének perspektíváját;

az
A Szabadsághegyi televízió 

kísérleti adóállomás eddigi 
százwattos adóberendezése he­
lyett egy kilo wattos adóberen­
dezést készítettek a Beloian­
nisz Gyár dolgozói. A nagyobb 
teljesítményű adóberendezést 
vasárnap reggel ünnepélyesen 
adták át.

A Beloiannisz híradástech­
nikai gyár és a posta dolgo­
zóinak dicséretes munkájáért 
Csergő János kohó- és gépipari 
miniszter mondott . köszönetét. 
A miniszter többek között a 
következőket mondotta:

— Az új képadó elkészítése 
jelentős eredménye a magyar 

„ iparnak. Bizonyítéka annak,
értekezlete megerősíti az,t _ a ^ogy a televíziós komplex prog
reményt keltő benyomást, ’ ..............
amely a nyilatkozat közzé-

Vasárnap reggel átadták 
égy kilöwattos televíziós adót

vamot, amelyet a második öt­
éves terv feladatul kitűz, ma­

radéktalanul teljesíteni tud­
juk Az új ötéves terv idősza­
kában a dolgozók széles töme­
geinek használatára kell bo­
csátanunk a televíziós készü­
lékek tízezreit.

Medveczky Géza, a mikro­
hullám fejlesztési osztály veze­
tője megígérte f a soron követ­
kező öfckilowattos televíziós 
adóberendezést-— amelyet a 
jövő év augusztusában Mis­
kolcon állítanak fel —_ a 
mostanihoz hasonló pontosság­
gal és lelkiismeretességgel ké­
szítik el. . ..

A vendégek ezután műkö­
dés közben megtekintették az 
új adót, amely az. eddiginél 
zavartalanabb vételt biztosit
és megnöveli az adás hatótá­
volságát.

Harry Fölül nyilatkozata a szovjet 
főzetei! mm látogatásárúi

Tito, a Jugoszláv Szövetségi 
Népköztársaság elnöke 
a Szovjetunióba látogat

Moszkva (TASZSZ) Joszip Broz-Tito, a Jugoszláv Szö­
vetségi Népköztársaság elnöke a Szovjet Szocialista Köztár­
saságok Szövetsége Legfelső Tanácsa Elnökségének és kor­
mányának meghívására az idén júniusiban hivatalos látoga­
tásra a Szovjetunióba utazik.

Sir Anthony Eden üzenete 
Bulganyinlioz és Hruscsovhoz

: London (TASZSZ) Sir hogy látogatásuk és tárgyalá-
Anthony Eden a következő 
üzenetet intézte Bulganymhoz 
és Hruscsovhoz:

„Nagy megelégedésemre 
szolgált baráti jóakaratüzene­
tük. őfelsége kormánya ne­
vében ismét közölni szeretném 
önökkel, mennyire örülünk, 
hogy lehetőnek tartották ezt a 
látogatást és azt, hogy megis­
merkedjenek Angliával és az 
angol néppel. Meggyőződésem,

saink elősegítették a gyanak­
vás eloszlatását. Remélem, 
hogy e tárgyalások a kél; or­
szág közötti növekvő bizalom 
kezdetét jelentik. Mindenben 
osztom ezt a kívánságukat 
hogy barátságunk és közös 
munkánk elősegítette az álta­
lános béke ügyét és az egész 
világon a jóviszonyok fejlődé­
sét.

Anthony Eden'

London (MTI) Londonban 
közzétették Harry Polittnak, 
Nagy-Britannia Kommunista 
Pártja főtitkárának nyilatko­
zatát, amely hangsúlyozza, 
hogy Bulganyin és Hruscsov 
elvtárs angliai látogatása tör­
ténelmi hozzájárulás a jöven­
dő angol—szovjet kapcsolatok­
hoz és a világ'béke ügyéhez.

Anglia és a Szovjetunió ba­
ráti együttműködése esetén 
biztosítani lehet a világbékét 

örökre le lehet számolni a 
hidrogénháború szörnyű ré­
mével.

Az államok kapcsolataiban 
elért fontos eredmények, vaía

Éliizemavató ünnepséget tartottak 
a Kefegyár dolgozói

Tegnap este kedves ünnep- 
ség színhelye' volt; a Villamos- 
vasút Salétrom-telepi kukur- 
terme. ..A Kefegyár dolgozói 
tartották' ott élüzem avató ün­
nepségüket, a: vállalat élete­
ben immár hatodikat. Joggal 
megérdemelték ezt a kitünte­
tést, mivel teljes termelési 
tervüket az első negyedévben 
H3.3 százalékra teljesítették. 
Nem véletlen tehát, hogy ők 
kapták meg a városi pártbi­
zottság ipari osztályának ván­
dorzászlaját.

Az ünnepséget Szállási Ist­
ván, az üzemi bizottság elnö­
ke nyitotta meg. Üdvözölte a 
párt és a tanács részéről meg­
jelent elvtársakat, valamint a 
Szakszervezet és az ARTEX 
Külkereskedelmi Vállalat ki­
küldöttét. Az ünnepi beszá­
molót Becskereki Sándor, a 
városi tanács ipari osztályának 
vezetője tartotta. Méltatta a

gyár eredményeit, majd sok si-i 
kert kívánt a további jó mun­
kához.

Ezután Fényszdrosi Károly- 
né, a vállalat igazgatója át­
vette a. vándorzászlót, majd a 
kitüntetések és jutalmak ki­
osztására került, sói. Rácz 1st- 
vénné és Simon Istvánné 
örömmel vették át. a könnyű­
ipar kiváló dolgozója című ki­
tüntetést. . Vas Ernő, , Németi 
István, Vadász Ferenc né. ,:s 
még többen kiváló dolgozó 
jelvényt és oklevelet kapta:-. 
A jutáim,azoftak ' névsorában 
ott szerepelnek Szállási, István, 
Horváth László, Pataki József 
és sokan mások,

A jutalmak kiosztása útin 
az ünnepség színvonalas kul­
túrműsorral folytatódott, majd: 
vacsora után reggelig tartó-- 
tánccal, vidám kedvvel iinse#- 
peltek a Kefegyár dolgozói, v

sége — hangsúlyozta Pollit 
munkás-szakszervezeti és szö­
vetkezeti mozgalmunk szá­
mára jelképül kell, hogy szolgál 
janak' az új erőfeszítésekre, 
avégett, hogy munkásmozgal­
munk valamennyi szárnya és 
a szovjet munkásmozgat orn 
között erősödjenek a baráti 
kapcsolatok. Ez az angol mun­
kásmozgalom számára óriási 
lehetőségek pillanata. Legyen 
az angol munkásmozgalom a 
helyzet magaslatán és visel­
kedjék a helyzethez méltóan.

A béke közelebb kerül. Né­
pünk üdvözölte Bulganyint és 
ITruscsovot, mert a béke ker­

ít) tt

Tizenegy fiatalt jegyestek he a ÜLSZ 
megyei végrehajtó bizottságának 

bee&ületh dny vébe

mint ezek megszilárdításának I désének megvitatására 
és -kiterjesztésének szükséges- | ide.

Túlteljesítették május 1-i felajánlásukat 
a Hús feldolgosé Vállalat dolgozói

A Hajdú-Bih-ar -megyei Vá­
góhíd és Hús-feldolgozó Válla­
lat túlteljesítette május 1-i 
felajánlását. A dolgozók havi 
tervük 1 millió 300 ez-e-r fo­
rinttal való túlteljesítését vál­
lalták. Ezzel szemben a tér-' 
vet ■ 4 millió 242 ezer forinttal 
teljesítették túl. Ezt a sikert, 
főleg az export-tervek mara­
déktalan .teljesítésével érték el.

A dolgozók figyelemre méltó 
felajánlásokat tettek az anyag- 
felhasználási és.kihozatali nor­
máik megtartóiéra is. A hús- 
feldolgozó üzemrész a minő­
ség veszélyeztetése nélkül a 
gyártási veszteség csökkenté­
sével 50 ezer forint értékű áru­

val gyártott többet, mint 
amennyit a norma előírásai 
szerint tellett volna. A vágó- 
csoportok a vágási veszteségek 
csökkentésével igyekeztek hoz­
zájárulni a vállalat jó ered­
ményeihez.

A, dolgozók közül Nagy Sán­
dor csontozó 17.2, Molnár Géza 
és ^ialoneasóző brigádja' 153, 
Kobezda Imre sertésbőr zsír­
talanító 178, Lőrincz József 
bél-feldolgozó 137, Király Sán­
dor zsírolvasztó 149, K.wraszek 
Lajos mészáros 117 százalékos 
teljesítménnyel járult hozzá 
az üzem kollektívájának szép 
rounikasiiikeréhez.

Bensőséges ünnepség alkal­
miéval vasárnap délelőtt ez­
úttal má-r másodízben jegyez­
tek be Hajdú-Bi-har -megyei 
fiatalokat a DISZ megyei vég­
rehajtó bizottságának becsü- 
letikönyvébe. A fiatalok elé 
példaként állított DISZ tagok 
jó munkájúkkal érdemelték ki 
a nagy megbecsülést. Gurbán 
György, elvtárs, a DISZ megyei 
titkára üdvözölte azit a 11 fia­
talt, akiknek neve tegnap ke­
rült be a DISZ becsületköny- 
vébe. Ezek a fiatalok:

Szabó Róza, a hajdúböször­
ményi II. Kongresszus Ter­
melőszövetkezet DISZ titkára, 
Fülöp András, a Derecske! 
Gépállomás DISZ titkára, Rácz 
Mária, a debreceni járás DISZ 
vb. tagja, Szűcs József, a bi- 
harkeresztesi járás DISZ vb. 
titkára, Korókruii Berta., a 
Debreceni Kossuth Gyakorló

Gimnázium DISZ segítő taná­
ra, Erdős Zoltán, a berett.yó-" 
újfalui járás DISZ vb. sport- 
felelőse. Vajda Zsuzsanna, a 
Gördúlőcsapáigy DISZ aiap- 
szervezetének titkára, Somlyai' 
István, a debreceni járás DISZ 
vb. ágit. prop, titkára, Laka-' 
tos József, a Hajlított Bútor­
gyár DISZ titkára, Bácskái 
István, a polgári járási DISZ’ 
vb. titkára, Nagy János, a' 
DISZ megyei végrehajtó bi­
zottsága gazdasági csoportja-" 
nak vezetője.

Az ünnepségem adták ét á 
Sá-gvári Endre Érem ki tűnte-" 
téseket is. Inczédi István, a' 
Debrecen Rékosi-telepi Dózis 
Tsz DISZ titkára, Tóth Mi­
hály, az egyeld . Petőfi Tsz 
DISZ titkára és Csiszár Péter,- 
a DISZ megyei vb. -munkatár­
sa kapta a kitüntetést.

17 tsz befejezte a tavaszi vetést

Pályázati felhívás

Ä termelőszövetkezetek kö­
zül eddig 17 fejezte be a ku­
korica vetésit, s ezzel az összes 
tavaszi magvak vetését is. A 
szováti termelőszövetkezetek 
után a mezöpeterdi Új Elet, 
az ebesi Hunyadi, az álmosdi 
Táncsics, a hajdúnánási Szik­
ra, Petőfi és Micsurin, a haj­
dúböszörményi Előre, II. 
Kongresszus, Vörös Csillag, 
Dózsa és Zója tsz-ek, valamint 

püspökladányi Kossuth, Fe-

Szoesüba érkezett
a magyar országgyűlés küldöttsége
Szocsi (TASZSZ) A magyar 

országgyűlés küldöttsége, Ró­
nai Sándornak, az országgyű­
lés elnökének vezetésével 
szombaton Krasznodarból Szo- 
csiba érkezett.

A küldöttség tagjai este lá­
togatást tettek Voronfcovnál, a 
városi tanács végrehajtó bi­
zottságának elnökhelyettesé­
nél

Könyv jutalmat kapnak levelezőink
Május elsején a Bz.inpompás 

felvonulók sokaságában ott me­
netelitek -a mi ’evelezoink, tudó- 
sítómk s magasra emelik a piros 
selyem zászlót, amely a nemzet­
közi munkásosztály összefogását, 
harcos helytállását hirdeti.

Éppen ezért május elsején, a 
munkásosztály nagy ünnepe al­
kalmából szerkesztőségünk _ &z 
alábbi levelezőket, tudósítókat 
részesítette könyvjutalómban:

Fazekas Jenő Hajdúnánás. 
Bácskái István Polgár, DÍSZ JB. 
Fazekas Imre Hossznlháti Kísér­
leti Gazdaság, Török Áron Sá- 
ránd, Dózsa Tsz, Csernik Boldi­
zsár, Zsáka, Vidor János Debre­
cen. Bercsényi u. 105, Gaál Zsiq- 
mond Bárán-d, községi tanács, 
Jánki Józsefné Debrecen, Ilona u. 
6, Mirjánszki József és Szincsák 
József Debrecen, Vörös Hadsereg 
útja 59. Gál Margit Tiszagyulär 
háza. Szabadság Tsz. Ákos Ju­
liánná Nagyik erek!. Árpád u. il9, 
André Károly Nyiracsád, községi

ÓRA,
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és javítása. Orvosi műszerek, 
villamos háztartsái műszerek
javítása^

. FINOMMECHANIKAI .
VÄLLALAT-NÁL,: Kossuth

. utca 7—9. •

tanács. Árva Ferenc Hajdúszo­
boszló, Kaba u. 16, Balogh Géza 
Debrecen, Épi tiő-gépkiar ban tar tó
Vállalat, Huber Zoltán Debrecen, 
Óra-Ékszer Bolt. Csiha Margit 
Hajdúböszörmény, Állami! Általá­
nos Iskola, Csomortány Antal De­
recske JTSB, Dobi Géza Hajdúbö­
szörmény, Hajdúhadiháa u. 29, 
Harangozó László Polgár, Általá­
nos Isk-ola, Harsányj Ferenc Haj­
dúszoboszló, Márton-ztug ll. Híd­
végi írnia Földes, tanács. Ker­
tész Menyhértné Debrecen, Ruha­
gyár, L. Kiss Géza Berettyószent- 
már tan, tanács. Kormos István 
üjezentmargita, ötéves Terv Tsz, 
Muka Istvánnó Püspökladány, Pe­
tőfi Tsz, Pataki Eszter Pipóhegy, 
Tejbegyűjtö, Antalfy József Deb­
receni textil-művek, Herczeg Pál 
né Debrecen, bútorgyár. Siposs 
Gyula Gyulahalom, Állami Általá­
nos Iskola, Mészáros Margit Deb­
receni Gyógyszergyár, Sáros i 
Lajos C ementár U'ipar i Vállalat, 
Sfcendi Márton Debreceni Hűtő­
ipari Vállalat, Varga II. Lajos Deb­
recen 4-es posta, Molnár József 
Fülöp, Állami Általános Iskola, 
Kovács Géza Józtsa. Szentgyörgy 
u. 777, Vilmányi Gábor Nyiracsád, 
Állami Általános Iskola. Molnár 
Gábor Nyírábct ány. Nagy István 
Balmazújváros, Lenin Tsz. Czeg- 
lédi Sándor Debrecen, Vamtias 
Szakszervezet, Lengyel Józsefné 
Ruhagyár, Kállai Endre Útfenn­
tartó Vállalat. Horecsek Pál Tej­
ipari Vállalat, Tibai Gyula Hajdú- 
©zobCi6K.ló, Szabó Ktsz, Máté Sán­
dor Debrecen Bencz/uir u.- 2, Tóth 
Katalin 'Hajdúszoboszló. -Ifjú Ter- 
mészetkuta-tó Állomás.

(Lerv'él e ző Pn-knvék, t'U'désí.töink- 
n-ak postán - küldtük el -a könyv- 
jutalmat.)

Debrecen Megyei Jogit Vá­
rosi Tanács Végrehajtóbizott­
sága a felszabadító harcokban 
elesett és a Köztemetőben 
nyugvó ismeretlen román hő­
sök emlékét megörökítő em­
lékműre

PÁLYÁZATOT HIRDET
Az emlékműnek 5x15 m-es 

területet kell összefognia. 
A tervezésnél figyelembe kell 
verini a terület hátsó jobbsar­
kában álló magastörzsű fát és 
több beülteti bokrot. (Az el­
esett román katonák sírjai — 
ahol az emlékművet felállít­
ják majd — a Szabadság úti 
köztemetői bejárattól kb. 300 
méterre, a főútvonaltól jobbra 
terülnek el.)

Az emlékmű főleg archi 
tekturális kiképzésű legyen, 
Magassága 3 méternél, széles­
ségi vonala 5 méternél ne le­
gyen nagyobb. Az emlékmű­
vön — mivel ismeretlen hősök 
emlékére készül — csali ösz- 
szefoglaló szövegrész jöhet 
számításba, névsor elhelyezést

ható. Az emlékmű tervezhető 
természetes köbén, műkőben, 
klinger-téglában.

Az emlékmű perspektivikus 
rajzát és a műszaki rajzokat 
(1 :10 méretben) 1956. május 
20-ig kell benyújtani a Városi 
Tanács Népművelési Osztályáé­
hoz, jeligés boríték kíséreté­
ben.

A beérkezett pályaműveket 
a végrehajtó bizottság által ki­
jelölt bizottság fogja elbírálni, 
amelynek a tagjai a követke 
zök: Béres András muzeoló­
gus, a végrehajtó bizottság 
tagja. Barbai Kálmán, a terv­
osztály vezetője, Révész Imre 
a V. K. G. osztály vezetője és 
Arató Attila, a népművelési 
osztály vezetője, továbbá Ve­
ress Géza, a képzőművész 
munkacsoport vezetője.

A nyertes pályázók díjazá­
sára a végrehajtó bizottság a 
következő pályadíjakat he­
lyezi kilátásba.

I. díj 
II. díj 

III. díj

1 800 Ft 
800 Ft 
400 Ftnem kell figyelembe venni.

Díszítő elemként kőben I
vagy bármilyen ércben meg-1 A Városi Tanács Népművelési 
oldható embléma alkalmaz-1 Osztálya.

Felkereste-e már as

Feltétlenül keresse fel és élelmiszer, csemege, 
italáru szükségletét önkiszolgálással vásárolja 
meg.
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D'ebréceni Éleltoiszerkiskereskedelmi X>.

tőfi, Október 12 és a bárándi 
Dózsa és Úttörő isz-ek • Végez-' 
tök a vetéssel. Az újirá'zi Le­
nin Termelőszövetkezetben is” 
ma befejezzük a vetést, s 
ugyanakkor hozzákezdtek 90 
hold cukorrépa saraboíásahozj 
Gyönyörűek a Lenin Tsz ve­
tései; s a vetés korai elvégzé­
se már egy biztosítéka, hogy 
ez éviben is hírnevükhöz mél­
tón magas termést takaríta­
nak be.

Közel ezer holdon végeznek 
kukorica fa|la-kísérletel a megyében
A megye termelőszövetkeze­

teiben és állami gazdaságok­
ban ez évben először végeznek 
nagyüzemi fajtakísérletet hib­
rid kukoricával: közel 1000 
holdem. A martanvásáiri 5-ös, 
óvári 5-ös és az amerikai nib- 
ridkukorica vetőmag már jó­
részt megérkezett a megyébe, s 
rövidesein földbe is kerülnek. 
A- megye 24 termelőszövetke­
zetében lesz kísérleti parcella, 
jórészt 5—5 holdas területen 
vetnek amerikai hibridet, 
óvári 5-őst martonvásári

5-őst és saját tájfajtájú kuko­
ricát, és összehasonlítják maid, 
melyik ad földjeiken azonos 
művelés mellett . legmagasabb 
termést.

A többek között ilyen kísér­
leti parcellák lesznek a kabát 
Dózsa és Béke, az .ebesi Vörös 
Csillag, a hajdúvidi Kinizsi 
Termelőszövetkezetben. , Az 
állami gazdaságok közül a deb­
receni, árkusi, ohati, ebesi és 
Hajdúnánási Állami Gazdaság­
ban végeznek ilyen fajtakísér­
letet.

Árleszállítás
a DEBRECENI RUHÉZAT! BULI
szaküzleteiben

Régi ár
Sport szövet 140 cm széles 125,—

új ár 
105,—

Női és férfi léden 600,-610,— 490.--
Férfi öltöny, kassa 548,— 170,-
Férfi sportöltöny 585,— 4M,~
Férfi félcipő 205.50 165,—
Férfi szandál 172,50 98. —
Gyermek száras, duplatalpas

cipő 105.76 90,—
Női nylon harisnya 105,— 72,—
Női nylon nadrág 70—130,— gg—A3,
Férfi.freskó" ing 68, Í0.' 59,-

Esen kívül sok száz cikk lessáüíteWáren kánhárij

Fréuí

A Magyar Dolgl
lis 27-én közzétette f 
dósáig fejlesztéséről 
Az iránytervezethez 
meny, módosítás érk 
iránytervezetet szám
kis gyűléseken ismert I 
ken' a dolgozók egy\ 
■iránytervezet célkitűl 
járulták hozzá n, ten

Íz Orvosi Müsz 
a második I

A Debreceni Drv< 
szergyár dolgozói 
röpgy üléseit besteig
második ötéves terv 
elveiről. A röpgyűlése] 
dolgozó veti részt. A 
részéiről számos jav- 
aott‘. el, és egyben 
vették tudomásul; 
ira dolgozó népünk 
vonala nagymértékben | 
kedik.

Szőttősi 1-Mszlo elv 
mondotta, hogy a inásJ 
eves terv megválást 
kében fel kell számol1: 
veretlenséget, jobban kJ 
dálkodni a rendelkezi 
csátott eszközökkel. Im 
hogy milyen nagy , 
fordított népgazdasagii 
ruházásoKra. Felvető 
dás, "mindent megtetlü 
nagy .befektetéseik 
felhasználása . érdekét 
második ötéves terv na] 
kitűzéseinek megyalósíl 
szükséges, hogy mindé] 
maga munkaterületén 
álljon és ezzel a célok] 
valósításán keresztül aü| 
cemtihető az egyón és 
el etszáravomalának emelői 

Mervó Zoltán elvtáij 
mondotta, hogy vajon] 
hangban van-e a szőj 
bérezés elveivel az a 
meny, hogy a különbéi 
tegóriába besorolt váll 
ugyanazon munkakörét l 
ző műszálai vagy adm,m| 
tiv “ dolgozója más-más f 
ményt kap. Ügy néz kil 
az a dolgozó, aki jobb] 
roilású váBalatihozkeriil, 
azon munkakör ellátás

Böv
Jónás Lajos Hajduszol 

Köteles tanyai . Kossut| 
tanító az ötéves terv 
elveinek oktatásügyi vo 
zásairól így nyilatkozik:] 

— Első ötéves tervüfiilf 
csak népgazdaságunk ej 
nyeit növelte, hanem

a régi
Lassan, de szünet 

hullik lefele az idők 
az eipergett eseményt 
le, mint ősszel a fa 
avarba. Sokszor oly \ 
borítja be a földet, h 
telked™ is lehetne: e$ 
ban nyílt-e ott az av 
virág is? Ugyanígy né 
gyom nehéz a szünsl 
Psvgő és múló esemén 
felidézni a régmúltat, 
sen nehéz mostanában 
a felszabadulás óta v; 
mindent megváltoztató 
áú lt hazáinkban az élei 
menyek, falvak és < 
felett, és oly sok na®': 
dolgot hozott ez a 
felfrissítő, világot forr 
bar — átalakulás. Az 
sádabni rend építése.

★
■ — Nehéz vissza: 

azdkra a napokra. n< 
rnondeni azt, ami W 
tent... — így válás» 
Imre elvtárs a feltett 

hog^thát Ihogyar i 
bódék Nádudtáron a 
a má j us elsejét.

— Nem ünnepel'tür 
foglalja össze emt 

, ~ Az emiberekTiek .< 
^káben benne volt : 
«seje! — tiltakozott r 
'Jléh Imre elvtárs fel 
.v,Az óreg Rásó La

tabkj^- szép ,d!
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Munkások) dolgomé partifok I
„-i-jj* lsetek én ápoljátok a munkás-parasst szövetséget, népi demokratikus államunk ssilárd alapját!

Második ötéves tervünk irányelveiről 
megyeszerte megindult a vita

A Magyar Dolgozok Pártja Központi. Vezetősége ápri­
lis .J-en közzétette es -vitára bocsátotta a magyar népgaz­
daság fejlesztéséről szóló második ötéves téri, irányelveit. 
Az irány tervezethez már eddig is számtalan javaslat véle­
mény. módosítás érkezett a Néplap szerkesztőségéhez. Az 
■iránytervezetet számos községben és városban röogyűlésen 
lasgyuleséken ismertették a dolgozókkal. Ezéken a gyűlése­
ken a dolgozok egyrészt helyesléssel vették tudó-másul az 
mnytervezet célkitűzéséit, másrészt értékes javaslatokkal 

jarv-ltalk hozzá a tervezet módosításához.

*Z Orvosi Mtiszergyár dolgozóinak véleménye 
a második ötéves terv tervezetéről

lett is több fizetést kap, mint 
egy alacsonyabb besorolású 
vállalatnál. Nem szükséges-e 
a vállalatok besorolásának fe­
lülvizsgálása?

Elek Gyuláné örömét fejez­
te tó, hogy. dolgozó . nőkkel 
kapcsolatban számos gondos­
kodás történik a második öt­
éves terv tervezetében, mely 
mind a dolgozó nők megbecsü­
lését,. helyzetének megkönnyí­
tését jelenti

Vékás Lajos elvtárs elmon­
dotta, hogy ezek -az, irányelvek 
csali úgy valósulhatnak meg 
ha a. vállalatok, üzemelt, s 
ezen belül üzemrészek', is ál­
landóan teljesítik a rájuk rótt 
feladatokat, az éves, a havi és 
dekédterve-ket: A dolgozók, jó 
munkája lesz" aj biztosítéka. a 
célkitűzések. megvalósításá­
nak........ ■■ '■

Nyéki Frigyesné .méltatta a 
dolgozó nőkről való gondosko­
dást és megemlítette, hogy. a 
dolgozó nők sokkal nyugod- 
tabban fognak részt venni a 
munkában, ha a napközi ott­
honok bővítésével gyermekük 
elhelyezése akadályba nem 
ütköznie, s azokat a munkakez­
déskor megfelelő körülmények 
között hagyhatják.

Kiss Miklós elvtárs ölöm­
mel üdvözölte a tervezetet, s 
különösen helyeselje az Alföld 
s így Debrecen iparosításával 
kapcsolatos célkitűzéseket.

Balogh Antalné elvtársnő 
javasolta, hogy még fokozot­
tabban kell gondoskodni ar­
ról, hogy mind több 16—17 
éves gyermek mehessen ipari 
tanulónak.

A Debreceni Orvosi Mű- 
szeígyiáí dolgozói- szombaton 
vdpgy ütésen beszélgettek a 
második ötéves terv irány­
elveiről. A röpgyűláseken 287 
dolgozó vett részt. A dolgozóit 
részéről számos javaslat hang­
zott el, és egyben örömmel 
vették - tudocroásjul; hogy 1960- 
*e dolgozó népünk, életszín­
vonala nagymértékben. emel­
kedik.

Szőllősi László- ■ elvtárs- • el­
mondotta, hogy a második, öt­
éves terv megvalósítása érde­
kében fel- kell számolni a szer­
vezetlenséget, jobban keil gaz­
dálkodni a :rendelkezésre - bo­
csátott eszközökkel. Ismeretes, 
hogy milyen nagy összeget 
fordított ' népgazdaságunk. be­
ruházásokra. Felvetődik a. kér­
dés, mindent róagtettünj^-e .'. a 
nagy .befektetések, ' célszerű 
felhasználása . érdekében? 1.1A 
második'.ötéves terv nagy cél-' 
kitűzéseinek megvalósításához 
szükséges, hogy mindenki a 
maga munkaterületén helyt- 
siljom és ezzel a célok meg­
valósításán keresztül alap te­
remthető az egyén és család 
él elszán vonalának emeléséhez.

Mervó Zoltán elvtárs el­
mondotta, hogy vajon össz­
hangban va-n-e a szocialista 
bérezés elveivel az a körül­
mény, hogy a különböző ka­
tegóriába besorolt vállalatok 
ugyanazon munkakörét elvég­
ző műszaki vagy adminisztra­
tív dolgozója más-más illet­
ményt kap. Ügy néz ki, hogy 
az a dolgozó, aki jobb beso­
rolású váiHalathozkerül, ugyan­
azon munkakör ellátása mel-

letelepedési segély biztosítása 
stb.

Mi, nevelők örömmel üdvö­
zöljük az iránytervezet célki­
tűzéseit, az oktató, nevelő- 
munllca tartalmi színvonalának 
emelését. A második ötéves 
terv a mezőgazdaság fejleszté­
sével párhuzamosan jobb fel­
tételeket teremt a nehezebb 
körülmények között működő 
falusi és tanyasi iskolák szá­
mára. Növekszik ezekben az 
iskolákban a nevelők száma, 
főként a szakosított nevelők 
aránya.

Az új ötéves terv során 
Hajdú-Bihar megye területén 
Berettyóújfaluban 1 a gimná­
zium korszerű nyolc-tantermes 
új é-püietét leap. A megye te­
rületén négy helyen épül

nyolctantermes általános isko­
la, hét helyen négy tantermes 
iskola, ezenkívül mintegy 20 
kéttantenmes iskola. Ha az 
összes létesítendő tantermek 
számát nézzük, akttor úgy lát­
ják, hogy a megyeben, 200 
tanteremmel lesz több az öt­
éves terv sorún, amihez még 
csaknem 60—80 társadalmi 
úton létesítendő tánterem is 
járul. A tervidőszakban feje­
zik be a hajdúszóboszlói 
Gyógypedagógiai Intézet épí­
tését, amelyre majdnem 5 
millió forintos beruházás ju­
tott. •

Ezek a számok beszédesen 
bizonyítják, hogy a második 
ötéves terv milyen nagy gon­
dot fordít a köznevelés fej­
lesztésére.

A biharkeresztesi járásban 
hozzászólnak a dolgozó parasztok

Bővülnek iskoláink
Jónás Lajos Hajdúszoboszló, 

Köteles tanyai ; Kossuth-díjas 
tanító az ötéves terv irány­
elveinek oktatásügyi vonatko­
zásairól így nyilatkozik:

— Első ötéves tervünk nem­
csak népgazdaságunk eredmé­
nyeit növelte, hanem kultu­

rális téren is . teljesítette cél­
kitűzéseit. Ennek bizonyítéka 
többek között • sok új iskola 
létesítése, a nevelők számé­
nak növelése, á nevelők több­
szöri fizetésrendezése, illet­
ményföldek juttatása, a tanyai 
nevelők részére 2000 forintos

A biharkeresztesi járás min­
den községében röpgyűlésen 
ismertették áz ötéves ten' 
irányelveit. A. rópgyűléseken 
elhangzott javaslatok igazol­
ják. hogv a dolgozó parasztok 
is magukénak, érzik a tervet 
és felelősségtudattal, bátran 
mondanak véleményt és ja­
vaslatot a tervezethez, így 
például Nagyfcérekíben az 
egyik fcisgyűlésein felmerült 
az a kérdés, nem lenne-e he­
lyes motórmeghajiású párhu­
zamos szárítógépeket gyártani, 
és ehhez kapcsolható egyten­
gelyes ikervetőgépet. Ez külö­
nösen azokon a helyeken lenne 
jól használható, ahol a ned­
ves talaj miatt traktorral csak 
későn lehet elkezdeni a szán­
tást. A termelőszövetkezetek 
és állami gazdaságok nagy te­
rületein a párhuzamos szántó­
gépeket (különösen a rizsíöl- 
defcen) minden időben, lehetne 
használni.

A 'Iwrösszaíkáli dolgozó pa­
rasztok azt kérik az új terve­
zettők hogy sokkal nagyobb 
gondot fordítson az ipar a 
mezőgazdasági kézi szerszá­
mok (ásó, kapa, villa stb.) mi­
nőségére.

Körösszakéi on, de a járás

több községében javasolták a 
kisgyülések részvevői, hogy a 
terv vegye figyelembe a ser­
tésállománynál a tájjslleget. 
Azzal egyetértenek, hogy a 
hússertések arányát növelni 
keli, de azt feltétlenül ki kel­
lene hangsúlyozni, hogy egyes 
vidékek jellegének megfele­
lően a mangalica sertések ál­
lományát, illetve hízás! súlyát 
milyen arányban kei! növelni. 
Félő, hogy a hússertések ará­
nyénak megváltoztatása a zsír­
sertések kárára kedvezőtlen 
kihatással lesz a zsírellátásra.

A berekböszörményi kisgyű- 
léseken többen elmondották, 
helyeslik az iránytervezetnek 
az energiaiparra vonatkozó ré­
szét, de a VII. fejezetné; (az 
ország egyes területeinek fej­
lesztése), ki kellene mondani, 
mi lesz a konkrét terv a be­
rekböszörményi földgáz és 
hőforrás hasznosításával. A 
községben működő Vegyes­
ipari K+sz, illetve környékbeli 
jelleggel egy tervezeten dol­
gozik, a földgáz és a meleg xdz 
hasznosítására. Szeretnék tud­
ni, az ötéves terv beruházá­
saiból valamilyen, formában 
juthat-e pénzügyi támogatás 
terveik megvalósításához.

AKIK ÉLEN JÁRNAK A TAVASZI MUNKÁBAN

Issfi"

A kábái Béke Termelőszövetkezetben négyzetesen vetették * 
kukoricát 160 holdon. Május l-rc itt sem maradt vetetlenül 

egyetlen hold sem

A nyíradonyi Alkotmány földjén Nagy Sándor és Via. Nagy 
József traktorosok tárcsázzák a liatal gyümölcsös talaját

A csónakázó tó áj gazdája

Kitüntetés
A Népköztársaság Elnöki Ta­

nácsa . a szénbányászat terén 
kifejtett munkája elismeréséül 
Czottner Sándor szénbányá­
szati miniszternek a Munka

Vörös Zászló Érdemrendje ki­
tüntetést adományozta. A ki­
tüntetést Dobi István, a Nép­
köztársaság Elnöki Tanácsának 
elnöke nyújtotta át.

Május elsejétől új gazda, 
a II. kerületi tanács kezelé­
sébe kerüli a 'nagyerdei csó­
nakázó tó, amelynek felsze­
relését — a régi csónakokéi 
és a kikötőt — teljesen 
rendbehozzák. A U. kerü­
leti tanács gondoskodott ar­
ról, hogy a csó-aakok száma 
gyarapodjon, s ezzel jobban 
kielégítse az érdeklődők igé­
nyeit. A régi csónakdk mel­
lett két új csónakkal és kél 
darab kétszemélyes kaják­
kal bővült az .,ellátmány 
amely még inkább vonzza 
majd nyári délutánokon a 
fiatalokat és idősebbeket is 
erre a kellemes szórako­
zásra.

A csónakázó te körmjétlcct

is csinosítják, a ló köz ipán 
levő virággruppul a Kerté­
szeti Vállalat dolgozói hoz­
zák majd rendbe.

A II. kerületi tanács dol­
gozói egyébként sok gondol 
fordítottak arra is, hogy a 
május elsején felvonuló dol­
gozókat szép, tiszta, utcák, 
zászlódíszbe öltözött házak 
‘köszöntsék. Minthogy a. fel­
vonulók a II. kerületi ta­
nácshoz tartozó utcákon, te­
reken vonulnak ki a Nagy­
erdőre, a II. kerületi tanács 
végrehajtó bizottsága felhív­
ja e területen lakó dolgo­
zók figyelmét, hogy való­
ban tiszta utcákkal, terekkel 
és fellobogózott házakkal 
köszöntsék május elsejét.

Emlékezések
a régi nádudvari május elsejékre

Lassan, de szünet nélkül 
Hullik lefele az idők tájéról 
az eipergett események leve­
le, mint ősszel a falevél az 
avarba. Sokszor oly vastagon 
borítja be a földet, hogy ké­
telkedni is lehetne: egyáltalá­
ban nyílt-e ott az avar alatt 
virág is? Ugyanígy nehéz, na­
gyon nehéz a szünet nélkül 
Pergő és múló események alól 
felidézni a régmúltat. Különö­
sen nehéz mostanában, hiszen 
a felszabadulás óta valóságos, 
mindent megváltoztató vihar 
dúlt hazáinkban az életek, ese­
mények, falvak és emberek 
felett és oly sok nagyszerű új 
dolgot hozott ez a mindent 
felfrissítő, világot formáló vi­
har — átalakulás. Az új .tár­
sadalmi rend építése.

— Nehéz visszagondolni 
azokra a napokra, nehéz el­
mondani azt, ami akkor tör- 
tént... — így válaszolt Oláh 
Imre elvtárs a feltett kérdés- 
re- hegyhát hogyan is ünrie- 
Poték Nádudvaron a múltban 
a május elsejét.
, — Nem ünnepeltünk::: — 
’®’ foglalja össze emlékeit.

— Az. embereknek szivében, 
-élkeben. benne volt a május 
ruí?e' — tiltakozott nyomban 
Öten Imre elvtárs felesége ... 
’ál °lr*g Rásó Lajos bácsi 
- borongva emlékezik vissza 

*atalségára-
— Hej, be szép idők voltak 

sárit! • ..........

— Reménységei szép idők! 
— teszi hozzá Rigó János, s 
az asztalra könyökölve elme­
reng.

Nádudvarom a május elsejét 
nyíltan nem- lehetett a Horthy- 
rendszerben megünnepelni. De 
azt nem tilthatta meg senki, 
hogy a kubikosok, a napszá­
mosok, a részesek ne ünne­
peljenek. Ünnepeltek. Haza­
mentek mindig a kubikosok 
legjobbjai, hogy a Népkörbe 
ezen a napon elmehessenek. 
És ott?

Ahogy reggel megérkezett a 
posta, és ahogy úgy kilenc-tíz 
óra felé összegyűltek vagy 
húszam, hangosam felolvasták 
a Népszava május elsejei ve­
zércikkét. Aztán, ha volt hír­
adás. hogy hogyan ünnepük 
Budapesten, meg más orszá­
gokban május elsejét, azt is 
végig hallgatták. Aztán beszél­
gettek .::
Reménysége* idők voltak 
azok!.::

— Oly drága volt ' minden 
kis birécske a munkások győ­
zelmeiről, hogy azt ma már 
el sem lehet mondani.. s — 
mondja Oláh Imire elvtárs.

S a hazamenetel . sem volt 
olyan egyszerű. Kinek, volt 
pénze akkor vonatra?

Rágó János meg még má­
sok is emlékeznek arra, hogy 
a tiszafüredi országúton dol­
goztak, és onnan mentek haza 
május elsejére és az egész 
hosszú úton maguk . előtt tol­
ták a tálicskátj

A talicska kerekének zör­
gése azonban oly sokszor a 
jövőről zenélt...
A Népkörhen aztán az 

ottlevőkban felsarjadzott a 
reménység.

— . Amikor . a bolsevikek 
tankjai összetörik a talicskáit 
csontjait, akkor lesz nálunk 
jobb.... Be sokszor sóhajtot­
ták el ezt a. mondatot, nem­
csak a Népközben, 'hanem a 
végtelen hosszú országutakon 
is. A Népkörben azonban - ta­
lán még. gyakrabban, és aki az 
olvasószolba tévedt, az rá­
pillantott a rádióra is, a Nép­
kör féltett kincsére és eszébe 
jutottak a rádió hírei, a moszk­
vai rádió adósai, hírei...

— Ügy szomjaztuk mi ezeket 
a híreket, mint gyermek a 
dudlát — mosolyodat el Rigó 
János visszaemlékezései köz­
ben.

Május elseje ünnepén ezek 
a hírek, röppentek, szájról száj­
ra és addig, ismeretlen nevek 
csendültek fel a nádudvari 
kubikusok,, napszámosak aj­
kán. Cseljabirtszk, Magnito- 
gorszik, Sztálingrád :..

A. rádiót, azonban délelőtt 
nem . merték . .megszólaltatni, 
mert a csendőrök ugyancsak 
vigyáztak a Néjákörre, meg az 
odajárókra, kiváltképpen az 
1952-es nagy tüntetés és fel­
vonulás utón, amikor is 
kénytelenek ,voltok a nádud­
vari , ínségesek között 11 va­
gon . búzát. kiosztani olyan fe­
nyegetően léptek feli Május

elsején is be-bekutokaratottak 
a csendőrök a Népkörbe, sőt 
talán többször is mint a ren­
des ünnepeken.

— No <mi az ? Nincs munká­
tok ?

Vizslam.ódra körülnéztek, 
aztán odébb álltak. Meg­
ismételték a vizitet többször is, 
a félelmetesen izzó pillantáso­
kat azonban nem bírták, egyik 
sem maradt ott pár percnél 
tovább...

így telt el a délelőtt. Dél­
tájban aztán hazaszállingóz­
tak ebédelni. Bár megesett 
elég gyakran, hogyha érdekes 
híreket hallottak, hát egész 
nap étlen-szomjan beszélget­
tek:

— Megfeledkeztünk az evés­
ről is — mondja Oláh Imre;::

A kubikosok megfordultak 
az ország minden, részén és 
hozták az újabb híreket a 
Szovjetunió, első ötéves tervé­
nek teljesítéséről, a hatalmas 
új üzemekről és városokról.

Kinek jutott volna ilyenkor 
eszébe az evés?

Eltelt a délelőtt. A délután 
jórésze is. Aztán meg mér 
nem volt érdemes hazamenni 
sem, mert közel-geht az este. 
A nap fénypontja. Az esti rá­
dió hallgatás. Este tizenegykor 
— ó milyen jól agyukba vés­
ték ezt, hogy még most sem 
felejtette el senki — megkez­
dődött a moszkvai rádió ma­
gyar nyelvű adása!

Sokszor negyven-otven kilo­
métert gyalogoltak a talicska 
mögött, hölgy ezt az adást 
meghallgassák !

— Reménységünk forrása 
volt T

Ügy látszik, sejtették a

csendőrök is, hogy a rádióval 
nincs minden rendben, mert 
11 óra után gyakrabban láto­
gattok. el a Népkörbe, mint 
egyébkor.
De a kubikosok sem es­

tek a fejük lágyára. A rádiót 
az ablak mellé szerelték fel, 
éppen szemben az ajtóval, 
hogyha jönnek váratlan ven­
dégek, gyorsan át Miessen 
kapcsolni. Másrészt az utcára 
is állítottak vigyázókat. Egyet 
a bejárathoz a Dobó utcára, 
másikat pedig az ablakhoz a 
Baksay utcára. De még így 
is megesett egyszer, hogy a 
csendőrőrsparancsnokot a rá­
diót hallgatók a folyosón vet­
ték észre. Kiss Lajos elvtárs 
volt éppen legköze'.ebb és egy 
szempi 11 antésinyi idő alatt át­
kapcsolta. Mire a csendőr be­
lépett a budapesti rádióból 
felzendült az „Asszony, asz- 
szony, szép fiatal asszony jöj­
jön meg a jobbik esze maigá­
nak“ dallama.

De hát ez igen ritkán esett 
meg. A vigyázok mindig ide­
jében figyelmeztették a beri-t- 
levőket a közelgő veszedelem­
ről. .

A verés, letartóztatás, az 
esetleges börtön sem retten­
tett vissza senkiit, hogy meg­
hallgassa a moszkvai rádió 
május elsejei esti adását. Min­
denki akarta tudni, haliam sa­
ját fülével, hogy müven volt 
a május elseje Moszkvában .:,.

— Bizony gj-aferan megköny- 
nyeztük a híreket..;

— Aranyira reménytedtünk 
a Szovjetunióban, hogy azt ma 
már nem lehet visszaidézni, 
— mondja Oláh Imréné.

— Tudtuk mindnyájan, hogy 
lesz még egyszer ünnep a vi­

lágon ..: — mondja Rigó Ja« 
nos.

— Azt is, ‘hogy ez a mi ün­
nepünk lesz...

Erről beszélgettek, a lassan 
homály]o tavaszi estében s 
ahogy a sötétség' leszállt » 
meggyújtották a lámpát, egy­
re gyakrabban hangzott fel a 
kérdés, hány óra van ?

Egyre lassabban teltek el a 
percek. Míg végül Kiss Lajos 
kijelentette: elvtársak, mind­
járt 11.

A két vigyázó búsan kibal­
lagott, a többiek pedig odatö- 
mörültek a rádió köré. Rásó 
Lajos, Kiss Lajos, Rigó János, 
Zágonyi Sándor, Jakab Lajos, 
Nyitrai Sándor. Szatmári La­
jos, Gábor és Antal meg má­
sok.

Rásó Lajos a rádióhoz lépett 
aztán egyszerre csak felhang­
zott a szó :
Magyar munkások!
Elvtársak 1...
Ahogy teltek a percek a fe­

szült fi gyeleimben egyre job­
ban közeledtek a rádióhoz, 
úgyhogy végül a szó szoros 
értelmében egymáshoz bújva 
és szinte összeölelkezve hall­
gatták, hogy egyetlen szó na 
kerülje el figyelmüket...

Amikor végétért, még pár 
pillanatig szinte mozdulatla­
nul meredtek a rádióra, aztán 
megrendülve egyenesedtek félj 
Egyet gondoltok mind. Dó 
egyikük ki is mondotta.

— Lesz még egyszer ünraeji 
a világóra !

Ez a remény éítebte, edzettó 
meg a nádudvari kubikosod 
és napszámosok százait..:

így telt el május elsej# 
Nádudvaron a múltban.-

GRANDPIERRE LAJO*
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két szakkörök, a íúró-íaragó, báb- egy kiesit hadd menjen haza, 
látó- szakkör, nyúl- és sertéstenyész-

gattunk el. Az egyik a 
hajdúnánási fiú nevelőintézet, 
a másik a debreceni Zrínyi 
Ilona leány nevelőintézet.

Hajdúnánáson a régi szal- 
makalapgyárat alakították át 
nevelőintézetnek. Az első meg­
lepetés, hogy a kapu tárva, 
nyitva volt. A hosszú udvaron 
egy kis kék bemelegítés fiúval 
találkoztunk, 
megmutatta, hogy hol van az 
igazgatói iroda. Közben közöl­
te velünk, hogy azonnal ebéd 
lesz, most lett vége a tanítás­
nak és ő meg valahol elhagyta 
a sapkáját, azt keresi.

Major András igazgató ve­
zetett végig bennünket a szép 
intézeten. A régi szaímaka-

tő kör.
Egyben azonban mind­

annyian egyformán gondol­
koznak. Minden gyereknek 
legnagyobb vágya, hogy meg­
találja szüleit, vagy valami­
lyen hozzátartozóját. A lelkes 
nevelői kar, élén Major 
rás igazgató elvtárssal, 
dent elkövet, hogy felderítse

aki kérdésünkre a gyermek valamelyik hozzá.
tartozóját.

lányoknál még nagyobb 
a probléma. A Zrínyi 
Ilona leánynevelő In­

tézet igazgatónőjével beszél-

úgy szeretne, úgy mint inas 
gyerekek egyszer otthon lenni 
a szülői háznál... De választ 
nem kapott a levelére

A vasárnapok és a szünidő 
napjai nem olyan vidámak, 
mint a hétköznapok. A gyere­
kek egy részének van valami- 

And- lyen hozátartozója és azok olyan családok, 
min- meglátogatják a gyereket. S 

azok, akikhez soha nem jön 
senki, könnyes szemmel, ke­
serű szájízzel nézik őket, va­
lami fájdalmas irigységgel.
Hiába a nevelők minden eről­
ködése, akik ilyenkor szokták, 
a legjobb, legdúsabb szórako­
zási programot kitalálni

pedagógusok nevelik őket. 
Azonban a nevelés és egyben 
az ifjúság nevelésének ügye 
nemcsak a pedagógusok ügye, 
hanem az egész társadalomé. 
Budai elvtársnőnek az a véle­
ménye és úgy is van, hogy 
egészen bizonyos, hogy vannak 
a városban és mindenfelé 

aki lenek éle­
téből hiányzik a gyermek, 
vagy ha már van is, szívesen 
teremtenének bensőséges,
meleg kapcsolatot egy ked­
ves és igen jólnevelt gyermek­
kel. Ezeknek a gyermekeknek 
nem anyagiakra van szüksé­
gük. Mindennel el vannak lát­
va, nincs szükségük anyagi tá-

„ö__=______ . Mégis könnyes szemmel, mogatásra. Amire mégis szü..-
gettünk erről a napokban. Öt- kedvetlenül játszanak egymás- ségük van. az semmibe se ke-
vennyolc kislány lakik az in- sal a közös sorsú gyermekek a 
tézetben. Ezek a gyerekek vagy vasárnapokon, 

lapgyárat igen szépen rendbe- más gyermekotthonból, vagy Az egyik kislányt örök­
hozták. Amikor mondtuk, 
hogy a kaput nyitva találtuk, 
az igazgató azt felelte:

— Nálunk nem is lehet csu­
kott kaput találni, legfeljebb 
éjszaka. Mi a szabadságra ne­
veljük ezeket a kis fiúkat, azt 
akarjuk, hogy ne a bezárt ka­
pu tartsa vissza őket a szökés­
től, hanem megszeressék a 
helyet és ne kívánkozzanak el.

A hálószobák tavkavirágos 
huzattal bevont ágyai, a hi­
deg, meleg vizű fürdőszobák, 
a társalgó szép szőtteseivel, a 
rádió a szobákban, mind, mind 
a meleg szerető gondoskodást 
mutatják.

Amikor ott jártunk, éppen 
déli ebédre sorakoztak. Nyolc­
van szőke, barna kisfiú, III..
IV. osztályos tanulók, van kö­
zöttük olyan is, aki már koro­
sabb, A növendékek nyolcvan 
százaléka állami gondozott.
Legtöbbnek nincsenek szülei.

Ötszáz éves a balmazújvárosi 
fiúiskola

N
épi demokratikus álla­
munk kényelmes, szép 
otthont biztosít ezeknek

az árva emberpalántáknak, nyék miatt nevelik az Otthon- 
Különböző gyermekek kerül- ban. Több kislány van, akik-

Részlef a Könnycseppecske című mesejátékból
nevelőszülőktől, esetleg szü- be fogadta mostanában egy 
löktől kerültek az otthonba, pedagógus. A kislány már 10 
Sokan közülük teljesen árvák, éves, de amióta meg van, min- 
nincsen senkijük. Pársoros dig csak nevelőintézetben élt, 
írás igazolja, hogy mi a nevük nem emlékszik hozzátartozó- 
és az anyjuk neve. Néha még jára. Egy öreg nagyanyja van 
ennyi sem, Vagy házasságon 
kívül születtek, vagy a sze­
rencsétlen otthoni körülmé-

valahol Dunántúlon, anyja 
háztartási alkalmazott voll 
és ő házasságon kívül szüle­
tett. Az egyetlen hozzátartozó­
ja a nagyanyja, akit soha sem 

nek itt össze. Van köztük csen- nek vannak szülei, de nem tö- látott —azt mondta, hogy csak
des, szerény, de van köztük tődnek velük. Vannak elvált 
nehéz eset is. Van olyan, aki szülők gyermekei is. 
már 10 éves korában szenve- A kislányok szeretnek itt 
délyesen dohányzott, volt lenni. Hogy is ne szeretnének, 
amelyik ivott, vagy csavargóit. Kedves, meleg otthonuk van 
Egyik odakerült gyerek 10 itt, szeretik őket, gondozzák, 
éves korában már kerékpárt szép ruhákat kapnak, járnak 
is lopott, nevelőszülei nem tö- ^moziba, színházba. Igen szép 
födtek vele, nem volt ottho- kis ruhatáruk van, matrózru-
na, csavargóit, ivott. Most itt 
igen jól tanul, nagyon szeret 
olvasni. A nevelők minden 
gyerekkel külön-külön foglal­
koznak. Minden gyereknek a 
szívéhez külön út visz, más és 
más módszerekkel kell hozzá­
férkőzni. A kis fiú, akivel be- jól tápláltak, vidámak, egész-

úgy hajlandó magához venni 
a kislányt, ha fizetnek neki 
érte. A kislány tehát soha nem Sotei Sok*klslány 
érezte mi a szülői szeretet, s 
most, hogy a fiatal házaspár, 
akik magukhoz vették elhal­
mozzák szeretetükkel, ha ked­
veskednek vele, könnybelá- 
bad a szeme. S az egyik nevelő 

ha, kis piros kardigánok, kő- meghallotta, amint egyik olyan 
tények, hajukban nagv piros kislánnyal beszélgetett, aki­
szalagok virítanak. Amikor nek van édesanyja, arról, hogy 
ott voltunk, már megebédel­
tek, s kint játszottak az udva­
ron, szaladgáltak, cicáztak, 
kötéllel ugráltak. A gyerekek

lépésünknél találkoztunk,
szintén nehez eset. Fegyelme­
zetlen, kissé ideges. Persze 
nem lehet megtudni, hogy 
amíg ez a gyerek idáig jutott,

ségesek. Egész télen egyetlen 
beteg nem volt az intézetben.

Szeretik őket a nevelők és 
államunk ellátja őket minden <' 
jóval, gondtalanul élnek, ta-t

mit is kell tennie eg)' gyer­
meknek , akinek van édesany­
ja, mit mondjon, hogy mutas­
sa meg neki, hogy szereti.

Az állam mindent megtesz, 
hogy ezek a gyerekek gondta­
lanul nőjenek fel. Melegszívű

rül. Pár kedves szeretetteljes 
szó, vasárnapi látogatás, gyen­
gédség, ami csak feléje irá­
nyul, hogy érezze, ő maga is 
fontos valakinek. Hogy érez­
ze, hogy az intézeten kívül is 
van neki hozzátartozója, aki­
re gondolhat, aki őrá is gon­
dol, aki meglátogatja.

Az egyik kislányt a múltko­
riban meghívta egy család és 
azóta is csak arról beszél, hogy 
volt, mint volt náluk, minden 
héten ír nekik levelet, hűsé­
gesen ragaszkodik hozzáju't, 
bár a család többet nem láto­
gatta meg a gyermeket.

A múlt árvaházaiban lelki­
leg elnyomott kisgyermekek 
nőttek fel. Olyan alázatos fel­
nőttekké nevelték, amilyet 
megkívánt a múlt rendszer. A 
mi nevelői intézeteinkből jői- 
nevelt, bátor, öntudatos gyer­
mek lép ki az életbe. Minden 
jóval elhalmozzák bent őket. 
De amikor kikerülnek az élet­
be. szükségük van továbbra is 
a társadalom szeretetére és gon­
doskodására. A társadalom 
emberekből áll, s a mi társa­
dalmunkban minden ember­
nek kötelessége nevelni a 
gyermeket, gondozni és sze­
rűn!, mert a mi gyermekeink.

Hogy is volt a mese? E-y 
kislány elindult és meg­
kereste a szülei szivét.

és kisfiú ke­
res ilyen érző, meleg s ív-t, 
olyat, amely öt szereti. Keres 
olyat, aki szülő helyett mint 
hozzátartozó közeledik hozzá­
juk. Biztatná őket a tanulás­
ban és erőt adna a jövő életük­
höz. Olyanokat keresnek, akik 
pótolhatnák némileg a családi 
nevelést, ahol a legmélyebb 
emberi kapcsolatok szület­
nek. ,.

Bizonyos vagyok, hogy ezek 
a kislányok és kisfiúk sok érző 
és meleg szívet találnak.

Századok viharát élte át^ a 
balmazújvárosi fiúiskola. 300. 
évfordulóját ünnepelte vasár­
nap nemcsak a hajdúságnak, 
hanem a Tiszántúlnak is egyik 
legrégibb oktatási intézménye. 
A XV. század közepén már be­
tűvetésre és írásra tanították 
itt a Hortobágy szélén a gyere­
keket. A kuruez világból, a 
szabadságharcból. majd a Ké­
sőbbi időkből fennmaradt írá­
sok, naplók, díjlevelek azt bi­
zonyítják: számottevő iskolája 
volt ennek a vidéknek a bal­
mazújvárosi fiúiskola. Ma már 
oldalakat tesz ki annak a lis­
tának a szövege, amelyik az 
itt tanított nevelőket veszi 
számba. 1013-tól nem hiány­
zik egyetlen név sem közülük. 
A legismertebb, a legneveze­
tesebb a Varga família, Varga 
Miklós már ennek az iskolá­
nak volt az igazgatója, s nyo­
mába fia, id. Varga Antal lé­
pett. s itt követte unokája is, 
Varga Antal — s a család több 
mint 80 esztendeig adott igaz­
gatót. Ebben az iskolában sze­
rezte az első ismereteket Ve­
res Péter kétszeres Kossuth-

díjas író, három esztendővel 
ezelőtt itt tanított Saflmdi lm* 
re Kossuth-díjas — amikor « 
Körhinta é. filmjéhez élmé­
nyeit gyűjtötte. Az iskola mos- 
tani Igazgatója K. Nagy József
pedig fiatal írónemzedékúnk 
tagja.

A régi, mestergerendás épü­
letek helyén 50 évvel ezelőtt 
egy tömbbe , került a nyolc 
osztály, a hozzá tartozó felsze­
reléssel és most már napközi 
otthonnal. A feldíszített iskoía 
udvarán tartották meg vasár­
nap délelőtt a megalapításá­
nak 500 évfordulóját ünneplő 
iskola nevelői és tanulói em­
lékünnepségüket. Vidám, jó­
kedvű fiataloktól körülvéve 
ültek a „régi Iskolások“, s olt 
volt köztük Veres Péter 
Csapó István, a Hajdú-Bihar 
megyei Tanács oktatási osztá­
lyának helyettes vezetője 
mondott ünnepi beszédet. Bor* 
bős József igazgatóhelyettes — 
aki szintén ennek az iskolának 
padjaiban tanult — és Groz* 
dics Antal, a nevezetes évfor« 
dúló alkalmával kapta meg a 
kiváló tanító kitüntetést.

Kapusi Erzsébet

fi második ötéves tervben gyorsan fejlődik 
az öntözéses gazdálkodás és az állattenyésztés 

a Hortobágyon
A második ötéves terv 

irányelvei alapján fokozottabb 
munka ind-ul a Hortobágyon 
is. A Hortobágyon levő álla­
mi gazdaságok közül a legna­
gyobb a bors ősi gazdaság, (hi­
szen ennek területe megha­
ladja a 16 000 holdat. Az ős 
gyepből termelésire hoztak 
már 8000 holdat, s ebből 6800 
holdon öntözéses gazdálkodást 
valósítanak meg.

Sebőik Ernő, a Borsós! Álla­
mi Gazdaság igazgatója a má­
sodik ötéves terv feladataival 
kapcsolatban elmondotta, hogy 
jelentős előrehaladást ennek 
el a második ötéves terv so­
rén -mind az öntözéses gazdál­
kodás- mind az állattenyésztés 
fejlesztése terén. A szarvas- 
marha állományt öt év alatt 
5 százalékkal emelik, a tehén- 
állományt 13 százalékkal. Az 
a terv, hogy nem öt év alatt 
érik el ezt az emelkedést, ha­
nem legfeljebb három év alatt. 
A juhállományt 33 százalék­
kal akarják fejlesztem.

A borsósa gazdaság már az 
új ötéves terv első évében 
megvalósítja első Ízben a Ti­
szántúlon a hajós öntözést. 
Csatornákon laposfeneku spe­
cialis hajók járnak, amelyek­
ről a csatorna partjairól 100—* 
100 méteres területet tudnak 
mesterséges esővel, szivattyú 
segítségévéi ellátni. Ilyen mó­
don 600 holdon tudnak öntöz­
ni. A csatornák mar készen 
is vannak, öntözni fognak 
Malcev-féle talajműveléssel 
termesztett kukoricát is. De 
egy 10 holdas táblán rizst is 
termelnek, de ezt a rizst már 
nem árasztják el, hanem per­
metezéssel öntözik.

A terv az, hogy tovább ja­
vítsák a hortobágyi szikes ta­
lajt és megvalósítsák ezzel a 
kukorica nagyobb arányú ter­
mesztését. A pusztán új csa­
ládi házak sora is épül, uj 
gazdasági épületeket hoznak 
tető alá, hogy még jobban 
megváltozzék a puszta képe a 
második ötéves terv során,
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Hathatós segítség a tibeti parasztságnak
Tibet parasztsága 500 000 

jüan hosszú lejáratú hitelt kap 
a kínai népi kormánytól Ezen­
kívül nagy vetőmag- és takar­

mányszállítmányok vannak út« 
ban a tibeti fennsíkra. A kínai 
kormány mezőgazdasági eszkö­
zökkel is segíti a tibeti pa­
rasztságot.

mennyi mindent élt át, mennyi nulnak, játszanak. S ezek a j 
elszomorító, nem gyermeki él- gyerekek valamire mégis i 
menye van. Ezektől akarják vágynak: arra, hogy tartózza- j
megszabadítani a nevelők, 
hogy gyermekké váljon, igazi 
gyermekké, akinek szórakozá­
sai, vágyai és elgondolásai 
gyermekiek Ez csak akkor 
sikerül, ha a nevelő nagyon 
közel kerül a gyermekhez, 
hogy az elmondja mindazt, 
ami ott van a lelke mélyén, 
Nehéz és kimerítő, de nagyon 
szép munka ez, A gyerekek

nak valakihez. Ez a nagy 
probléma, amiről beszélni kell.

Az idén a gyerekek előadtak 
két mesejátékot. Szép, csillogó 
fodros fehér, lila, zöld, kék. 
rószaszín ruhákban
a színpadra a kislányok. Ügye­
sek voltak, kecsesek, 'bájosak. 
Az egyik mese, amit előadtak 
,.Könnycseppecské“-ről szólt. 
Azok közül, akik látták, so-

libbentek j öregség csalhatatlan

nyitott kapu ellenére sem szök- kan könnyeztek. Arról szól a j 
nek el az otthonból, nem, mert mese, hogy egy kislány min- 
szeretik a nevelőotthont, a ne- dig sírt, mert otthon a szülei • 
velőket is. G. S. 11 éves kis- állandóan veszekedtek, rósz- < 
fiú, aíki már megjárta a rend- szül éltek, nem volt szép ott- J 
őrséget is kisfiú korában, se- hónuk. Megtudta ez a kislány, 
ha nem nyúlna már semmihez hogy ez azért van, mert szülei- J 
sem. Nem is látná értelmét, nek elrabolták a szívét. S i
van mindene, nincs szüksége 
semmire. Addig is csak a 
rossz környezet vitte a rossz 
útra. Az első pár hónapban 
még megpróbálta, hogy kisé­
tált a nyitott kapun, de magá-

Könnycseppecske elindult, ■ 
hogy megkeresse.

Hosszú, hosszú utón kel­
lett mennie, az út sok* 
fáradsággal járt és sok í 

megpróbáltatással. S a végén $
tói visszajött, mert már ottho- megtalálta szüleinek elveszett,
nának érzi ezt a házat, szereti 
a nevelőket, mert ő is érzi a 
szeretetett

Ruhájuk nem egyenruha. A 
faliújság táblán láttuk többek 
között ezt a pár sort:

. .Az árva gyerekeket

szeretettől lángoló szívét..
A kislány, aki a Könnycsep- í 

pécsiké szerepét játszotta, ott- t 
hon is találkozott hasonlóval, 
az ő szülei is szétváltak, ott­
hagyta őket az édesapja. S 
ezek közül a kislányok közül 

ré- mennyien keresték már a szí-
gen árvaházba vitték, lelenc- vet, amely értük dobog, s mely 
nek hívták őket és csíkos ru- értük aggódik. Egy szőke dun- 
hat adtak nekik..Az aláírás di kislány, Ilcsuka, valahonnan 
ez volt: Orosz Jpnos IV. oszt. Szeged környékéről került az 
tan. taliújságszerkesztő és intézetbe. Van apja is, anyja 
könyvtáros. Most nincs ilyen is. A kislány oly sokszor írt 
csíkos ruhás megkülönbözte- már haza, de négy esztendő 

toés. Különböző csinos fiúru- alatt soha meg nem látogatták, 
hákban járnak a gyerekek, Egy másik kislány szünidő, 
ápoltak és tiszták és milyen előtt levelet írt az édesanyja-j 
Ügyesek* erről tanúskodnak a nak és megkérte, hogy most*

Apró termetű, deres hajú 
ember. A lovag alól ld-ki- 
bújiik egy csomó és a tava­
szi szél pajkosan meg-meg- 
cii bálja. Nyugodtan, komó­
tosan dolgozik, csak a de- 

, reikát görbíti egy kissé. Le­
het az is, hogy ez már az 

jele.
Ki tudná? Szeme tisztán, 
értelmesen csillog, mint azo- 
ké, akik sókat láttak, sokat 
tapasztaltaik. Öreg már id. 
Papp Albert, hiszen a hat- 
vamlbanmadik évét tapossa, 
de látszatra miég az operá­
ciók, a sok munka sem tette 
töpörödötté.

Megfontolt, meggondolt 
mindem mozdulata, nehéz 
lenne ezt utánozni egy fia­
talnak. Megszokta már 
egyénileg dolgozó korában, 
amikor a 15 hold földjét 
dolgozta, 'hogy a földből ki 
lehet hozni sok mindent, ha 
megadjak a módját, nem 
sajnálják tőle a fáradságot. 
Papp Albert nem sajnálta. 
Szereti a földet, mintha édes 
gyermeke volna. Ezért is 
volt talán olyan nehéz a ha­
tározása, mert bizony sok 
nap és (hónap telt el, amíg 
végiül eldöntötte, hogy be­
lép 15 holdjával a bárándi 
Rákócziba. Nem a tsz-töl 
félt, hiszen azt már régen 
ismerte, és azt is tudta, hogy 
jövedelme semmivel sem 
csorbul. Sőt..; Csak a 
föld .;. A föld, amely any- 
nyima a szívéhez nőtt.

Az élet útja azonban mégis 
erősebb volt;,.

Mesél id. Papp Albert. 
Nem nagy szavakat használ, 
egyszerű modorával, logiká­
jával a 63 esztendő tapasz-

ID. PAPP ALBERT
vÍMzatéct

tolatával beszél gazdálkodá­
sáról, a termeilöszó vetkezet- 
rő:l. Megpróbálta már ezt az 
utat, amelyikein most jár, de 
akikor szakított vele, a szíve 
miatt, mások hangjára.

1953-ban történt — ahogy 
meséli. Közmegbecsülésnek 
örvendett a községben, jó 
gazda hírében állott, s ma 
is abban áll. Példát alkart 
mutatni a többieknek, belé­
pett a Rákóczi Tsz-be. Dol­
gozott úgy, ahogy idős kora 
engedte. Izmai -mellett eszét, 
fejét, sokéves gyakorlatát 
használta s ahol csak szük­
ség volt erre, mindenütt 
ott volt. A meggyőződés- 
azonban még hiányzott, be­
lőle, még mia-ga sem tudta el­
dönteni, hogy jó iesz-e az 
új út, vagy sem. Töprengett, 
gondolkozott, vívódott. Ne­
héz lenne papírra vetni a 
sok álknatlan éjszaka gondo­
latait. Hallgatott mások sza­
vára — kilépett. Pedig szé­
pen keresett, a maga mon­
dása szerint is tobbet, mint 
amennyit azelőtt. Újból pró­
bálta az egyénit, fiával. 
Ment, mert szorgalmas em­
ber és a fia is az. De még­
sem olyan volt már, mint 
régen, évekkel, évtizedekkel 
ezelőtt, amikor löldje körül 
ugyanolyan emberek dolgoz­
tak, mint ő. Belekóstolt az 
újba, a fejlődőibe, s ez nem 
hagyja nyugton. Hej. de 
sok-szor elnézett a tsz földje 
felé, de sokszor akaratlanul

is arra vitt az útja. Mist 
sem volt nyugta, a vívódás 
tovább tartott.;;

Tavaly aztán a fia meg­
unta a földet, elment az 
Öntöző Vállalathoz, Egyedül 
maradt idős Papp Albert. 
A föld. a 15 hold sajátja 
volt, de ... Dolgozott, ameny- 
nyit csak egy ember dolgoz­
hat, de mégsem úgy sike­
rült már, mint évekkel ez­
előtt, amikor egy telt zsák 
búzát könnyedén kapott a 
vállára. Az évek eljártak 
felette. Érezte ezt, s érezte 
azt is, most már nem tud 
győzni. Nem bírja erővel. 
Meg a szíve is húzta, egyre 
húzta vissza — és a szív 
győzött. 1956. január 29-en 
neve isimét ott volt a belé­
pési nyilatkozaton. amelyik 
egy-be-n fogadalom is volt, 
hogy most már végképp 
szakított. Újra és most már 
végleg a közösben akar dol­
gozni. Számítottak rá a tsz- 
ben, mert ismerték Papp 
A-lbe-rtet. Szükség volt szor­
galmára és tapasztalatára. 
Nemrégen dolgozik, mind­
össze 5—6 hete — amióta a 
tavaséi munka megkezdő­
dött. Azóta -mind kevesebbet 
és kevesebbet nézeget a kis 
nadrágszíj parcellák felé, 
most már szívvel, lélekkel 
ott van azok között, akikkel 
valamikor még együtt szán­
tott a dűlőben, együtt vetett, 
együtt aratott. Most már ma­
gáénak érzi a tsz-t, s örül
\

mindenek ami jó, annak a 
20—25 munkaegységnek is, 
amit azóta szerzett, amióta 
dolgozik. Könnyebb a sor: 
jobb dolga van. Nem kél mar 
sötétben, nem húzza az igát* 
míg csak egy kis ereje van; 
Megbecsülik, s bárki kérdez­
ze meg a tsz tagjaitól, hogy 
szeretik-e? Nem engedé­
keny pedig most sem, szinte 
úgy mondják, nyakas. A főid­
nek most is szerelmese.

Egy rövid történetet hal­
lottam róla, amelyik tálán 
legjobban mintázza Papp 
Albert gondolkodását. Na­
pokkal ezelőtt műtrágyáz,iák 
az őszi vetéseket. Id. Papp 
Albertet bízták meg a veze­
téssel. Jó pár tsz tagot adtak 
mellé. Ö volt az irányító, dol­
gozott is, úgy, ahogy sok 
éven át megszokta. Deliedéig 
nem is volt semmi baj, talán 
nem is lett volna, ha két fia­
tal tsz tag nem kezd lustál­
kodni, ami sehogy sem tet­
szett Papp Albertinek. Elő­
ször szóiongatta őket, kerted 
magyarázgatott. ügy. ahogy 
beszélt nekik a földről, a ter­
mésről, talán még két ember 
sem tudna Bárándon, Volt- 
türelme, de egyszer ez is s 
végére ért. A két tsz tagot 
haza zavarta:

— Ha nem tudtok dolgoz­
ni becsülettel, akkor ne k 
gyertek ide! — kiáltotta mozi 
már mérgesen, ahogyan r.P 
kán látták még. S ettől kezd'
ve még jobban megszerettek
id. Papp Albertet, aki már s 
közös úton halad, ® 
közösben dolgozik a kö­
zösért, azért harcol, hogy yp 
rágzó legyen a termelés te
vetkezet, Kácz ®

Éljen

: Április 1-én közöl 
Blá került a Hajdúi 
gyár és Táncsics CiJ 
az összevonás külf 
Táncsics Cipőgyár 
jából nagyon nagy I 
gél bír.

Nem tudni, hogy I 
rek milyen sej lései! 
várták az összevonási 
gyár ügyeinek rei-J 
Tény az — most máj 
píthatjuk. —, hogy) 
nagy változásokon | 
egy hónap alatt a 
Cipőgyár, helyesebbel 
dúsági Bőr- és Cipő 
szörmónyi úti üzej 
szembeötlőbb változói 
a cipőgyár sorozatos, 
siti tervét, nem mard 
népgazgaságnak,

Az első negyedév 
hónapjában az üzemi 
terve teljesítése mell] 
két és félezer cipőt i 
gyártani „adósság 1 
címen.. A lemaradás! 
a dolgozók. Bár a; 
gyártott áruknak csa 
zaléka volt elsőosz 
eredmény mégis ar-ri 
kodott, hogy' a cipőgj 
zói is képesek me 
munka végét.

A második negyei 
indult biztató eredni 
A ..Néplap“ is hírt 
április 13-án, hogy i

isméi adósságé 
cslnálással kéj 
a negyedévet.

Ennek a közleménynj 
visszhangja lett az 
Az alja üzemrészben ; 
tott átcsoportosítás 
hátráltatta az ottani! 
első nap a munkál 
azon a napon, amely«] 
megjelent, a napi térj 
tése mellett a kétszán 
dásból húsz pár mai] 
rllis 15 óta az alja

öten üljük körül 
ez Építők Kossuth L| 
túrottho nának egyik 
Dél van, ilyenkor cí 
az élet, A sarokban 
rakott székek, aszta 
képek a falon minthl 
tartó mozdulatlansági 
tak volna, mereven t 
bele a csendességbe, 
múló percek tóval 
figyelik ilyen türelmd 
a ml halk beszélgl 
hallgatják? Ki tud jaj

ötünk (közül egyedi 
gyök fiatal, a többié 
idős emberek, kelten] 
nen a hetvenen, kell 
azon is jóval túl. Sq 
veterán építömun-kq 
kipróbált harcosai a I 
mozgalomnak, akik e] 
át nem fiáradtak 
foggal, körömmel a j 
igazságáért, s a la 
terror idejen is hittel 
lágunik eljövetelében 
sokszor be drágán kel 
fizetniük nekik ezt al 
len hitet. Erről bes/

KARDLAPl
A

— Körülbelül ötv 
ezelőtt, amikor a 
otthonában, a Margit! 
Margit-fü-rdő) alakult] 
zenekai-, pontosan aj 
tént egy igen emléke] 
A szociáldemokrata 
tősége elhatározta, 
ban az évben a mun,! 
tartják meg a munl 
Pót május elsején. M| 
természetesen nem 
bele, hanem elhj 
bogy magunk szervei 
a debreceni munkás] 
vsak azért is ünnep] 
Dohánygyár előtt 
l'esztőt tartottunk, éJ 
kor a munkások zra 
tolna a munlkahel 
álltam ki a porond]

ÉS A MUNJ

— A dolog ezzel 
tekén még nem volt
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' lí1!11 a Szovjetunió népei és a magyar nép megbonthatatlan barátsága!

Április 1-én közös irányítás 
alá került a Hajdúsági Bőr­
gyár és Táncsics Cipőgyár. Ez 
3z összevonás különösen a 
Táncsics Cipőgyár szempont­
jából nagyon nagy jelentőség­
gel bír.

Nem tudni, hogy az embe­
rek milyen sejtések alapján 
várták az összevonástól a cipő­
gyár ügyeinek rendeződését. 
Tény az — most már megálla­
píthatjuk. —, hogy valóban 
nagy változásokon ment át 
egy hónap alatt a Táncsics 
Cipőgyár, helyesebben a Haj­
dúsági Bőr- és Cipőgyár Bö­
szörményi úti üzeme. Leg­
szembeötlőbb változás az, hogy 
a cipőgyár sorozatosan telje­
síti tervét, nem marad adósa a 
népgazgaságnak.

Az első negyedév harmadik 
hónapjában az üzemnek havi 
terve teljesítése mellett közel 
két és félezer cipőt kellett le­
gyártani ..adósság törlesztés“ 
rímen. A lemaradást pótolták 
a dolgozok. Bár az összesen 
gyártott áruknak csak 75 szá­
zaléka volt elsőoszitályú, az 
eredmény mégis arról tanús­
kodott, hogy a cipőgyár dolgo­
zói is képesek megfogni a 
munka végét.

A második negyedév nem 
indult biztató eredményekkel. 
A ..Néplap“ is hírt adott róla 
április 13-án, hogy a cipőgyár

ismét adósség- 
csinálással kezdte 
a negyedévet.

Ennek a közleménynek nagy 
visszhangja lett az üzemben. 
Az alja üzemrészben végrehaj­
tott átcsoportosítás ugyanis 
hátráltatta az ottaniakat az 
első nap a munkában. De 
azon a napon, amelyen a cikk 
megjelent, a napi terv teljesí­
tése mellett a kétszáz lemara­
dásból húsz pár maradt. Áp­
rilis 15 óta az alja üzemrész

»Egyszerre nem megy minden...“
napról napra 100—150 
előnnyel dolgozik.

Nem, véletlen, hogy az alja 
üzemrész ennyire megjaví­
totta munkáját.. Annak köszön­
hető, hogy Méhes János igaz 
gató, miután meggyőződött a 
dolgozók igazáról Farkas Já- 
zsefné diszpécsert megbírálta, 
á dolgozókat pedig megnyug­
tatta, hogy elégtételt kapnak 
abban az esetben, ha valóban 
bebizonyítják napokon belül, 
hogy nem „immel-ámmal dol­
goznak“.

A baráti, emberséges hangot 
hallva jobb kedvvel dolgoz­
tak a fárahúzók és néhány nap 
múlva szép eredményeket ér­
tek el.

Nemcsak az alja üzemben 
dolgoznak ma jobb kedvvel.

A* egész üzemel új, 
éltető levegő járja át,

A művezetőktől kezdve a por­
tásig mindenki vidámabb. Per­
sze azért, mert van ok a vi­
dámságra.

Mikor Méhes elvtárs igaz­
gató lett, a gyár udvara rendet­
len, szemetes volt. Az iroda­
épületek és a Faipari Válla­
lat között húzódó puszta kert 
szemétlerakó hely volt. Ha 
egy Idegen betéved* az üzem­
be, biztos, hogy nem találta 
meg az irodákat, mert sehol 
nem volt egy felirat, útbaigazí­
tó szó.

A cipőgyárból eltűnt a ren­
detlenség, a szemét. Abban a 
puszta kertben most, amelyre 
évekig senkinek sem volt 
gondja, Prolcop László sokgyer­
mekes cipőgyár! dolgozó véle­
ménye zöldell. A gyár udvara 
tiszta, rendes. A szemétgyűjtő 
hely ki van jelölve. Az irodák 
ajtajára ki van már írva, id 
található az ajtók mögött.

A külsőségekben megmu­
tatkozó változások is jó hatás­
sal voltak eddig a dolgozókra.

páros. De jó hatással lesznek azok az 
' intézkedéseik is, amelyeket má­

jusban a minőségi munkára 
való ösztönzés érdekében tesz­
nek meg.

A cipőgyárban eddig nem 
volt olyan premizálási rend­
szer, amely a művezetőket mi­
nőségi munka követelésére, a 
szabászokat any a,g lak a ré k or­

al k a lm a z ás ár a. Májusban be 
is vezetik az új rendet, ezen a 
területen is. Várható, hogy az 
eddiginél is jobb kedvvel dol­
goznak a cipőgyáriak és el­
érik, hogy a legyártott áruk 
88 százaléka lesz első osztályú.

A tapasztalatokat összefog­
lalva: megállapíthatjuk, hogy 
a cipőgyárban örvendetes vál­
tozások vannak. Megkezdődött

az új premizálási rendszer

Ságra, a dolgozókat pedig ki­
váló dolgozó feltételeik elérésé­
re ösztönözte volna. Ezzel ma­
gyarázható részben, hogy a 
cipőgyár állandóan minőségi 
problémákkal küzdött, hogy 
okleveles sztahanovista renge­
teg van az üzemben, de szak­
ma kiváló dolgozója alig egy- 
kettő.

Kísérletek történtek már

a kollektíva összekovácsolódá- 
sa s ennek nyomán javult a 
termelés. A gyár sem az első 
negyedévet, sem április hóna­
pot nem zárta adóssággal. Igaz 
ugyan, hogy áprilisban az elő­
írt 88 százalék helyett 83—84 
százalék volt az első osztályú 
áruk minősége. Azonban egy­
szerre nem megy minden!

P. ,7.

Földes új sütőüsemet kapott
A napokban adta át a me­

gyei tanács élelmiszeripari 
o^t-álya és a Hajdúszoboszlói 
Sütőipari Vállalat igazgatója 
Földes községnek az újonnan 
épített, korszerű kétikemences 
sütőüzemet.

Az új sütőüzem a legkorsze­
rűbben van felszerelve. A 
munka megkönnyítésé* és 
gyorsabbá tételét segítik a da­
gasztó-, kiflisod-ró és egyéb 
sütőipari gépék. Az üzem he-

dagBsztóterem, a só-, zsák-, 
liszt-, kenyérraktár, kisütő- 
terem, az öltöző és mosdó he­
lyiség — modernek és gondo­
san tervezettek. Az üzem 
munka védelmi berendezések­
kel is jól fel van szerelve. A 
munkatermekben például lég­
tisztítók működnek. Önműkö­
dő berendezés biztosítja a fo­
lyamatos hideg, meleg víz el­
látást az üzemtől 100 méterre

tyiségei — a tágas és világos I levő artézi kútból.

Újabb három gépállomás 
teljesítette tavaszi tervét

Lapzártakor érkezett.
A proletár nemzetköziség 

nagy ünnepének tiszteletére 
tett vállalását újabb három 
gépállomás teljesítette: a Deb­
receni, Hajdúhadházi és a Haj­
dúszoboszlói Gépállomás. A 
hajdúszoboszlóhik, ahogy je­
lenítik, tervüket 103 százalékra

teljesítették, tehát vállalásukat 
túlteljesítették. A Debreceni 
Gépállomáson is felül vannak 
a 100 százalékon s a legjobb 
két traktoros, Dörgő Sándor 
és Fülöp Bálint pedig már ta­
vaszi tervüket 300 százalékom 
Eelül teljesítették.

#/
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EPIT OMV N KASOK EMLÉKEZNEK*
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Öten üljük körül az asztalt 
ez Építők Kossuth Lajos Kul- 
túrott'honának egyik termében. 
Dél van, ilyenkor csendes itt 
az élet. A sarokban egymásra 
rakott székek, asztalok, s a 
képek a falon mintha örökké 
tartó mozdulatlanságot fogad­
tak volna, mereven bámulnak 
bele a csendességbe. Talán a 
múló percek lovait bbe-nését 
figyelik ilyen türelmesen, vagy 
a mi halk beszélgetésünket 
hallgatják? Ki tudja ..;

ötünk közül egyedül én va­
gyok fiatal, a többiek mind 
idős emberek, ketten alig in­
nen a hetvenen, ketten pedig 
azon is jóval túl. Sokat átélt 
veterán építőmunkások ők, 
kipróbált harcosai a munkás- 
mozgalomnak, akik egy életén 
at nem fáradtak <^1 küzdeni 
foggal, körömmel a munkások 
igazságáért, s a legsötétebb 
terror idején is hittek mai vi­
lágunk eljöveteléiben. Pedig 
sokszor be drágán kellett meg- 
fizetniök nekik ezit a törhetet­
len hitet. Erről beszélgettünk

mostan. Sok évtized távlata 
ból bukkannak elő a homá­
lyos képek, s az öreges, itt-ott 
már remegésbe csukló hangok 
nyomán újra eleven valóság­
gá válnak a régi nagy tün­
tetések, a régi sztrájkok, a 
régi május elsejei felvonulá­
sok.

Igen, a régi -május elsejék, 
sok-sok kedves emlékükkel. 
Mennyi derűs májusi napsütés 
villan most bele a visszaemlé­
kezés űrödébe. És mennyi fuv- 
fangra, merészségre volt szük­
ség, hogy a csendőrszuvonyok, 
rendőrkordonok, különféle 
megfélemlítések ellenére is 
kiharcolják magúknak min­
den május elsején ezt a de­
rűs napsütést. Az idős építő­
in uimká sok büszkén emlegetik, 
hogy akármilyen tiltó rendel­
kezést hoztak is az urak, a 
legszebb tavaszi hónap első 
napját minden évben megün­
nepelték. Kozma A. Lajos 
elvtárs így emlékezik ezekre 
az időkre.

KARDLAPOZÁS ÉS BÖRTÖNBÜNTETÉS 
AZ ÜNNEPLÉSÉRT...

— Körülbelül ötven évvel 
ezelőtt, amikor a munkások 
otthonában, a Margitban (volt 
Margit-fürdő) alakult a fúvós- 
zenekar, pontosan akkor tör­
tént egy igen emlékezetes eset. 
A szociáldemokrata párt veze­
tősége elhatározta, hogy ab­
ban az évben a munkások nem 
tartják meg a munkaszünna­
pot május elsején. Mi, fiatalok 
természetesen nem egyeztünk 
bele, hanem elhatároztuk, 
bogy magunk szervezzük meg 
a debreceni munkásságot és 
r-tk azért is ünnepelünk. A 
Dohánygyár előtt zenés éb­
resztőt tartottunk, éppen aimi- 
k*>r a munkások zöme ment 
',’olna a munkahelyére. Én 
álltam ki a porondra, s fel­

szólítottam az egybegyűit tö­
meget. hogy aki igazi mun­
kásnak érzi magát, az most 
azonnal induljon velünk a 
Nagyerdőre. Még be sem fe­
jeztem a mondókéinál, a rend­
őrök miár ott termettek, s úgy 
megkardla-poztak, hogy a -nyo­
mait még ma is érzem. De a 
május elsejei ünnepséget még­
is megtartottuk. Leállt a Do­
hánygyár, később a vagon- 
gyárban és a ketégyárban is 
be kellett fejezni a munkát, 
mert a munkások többsége ki- 
szökdösött a gyárból, bár­
mennyire is őrizték a kapu­
kat. Igaz, hogy utána két hé­
tig ültem a -börtönben, de meg­
érte.a ...............,

ÉS A MUNKÁBÓL VALÓ ELBOCSÁTÁS
- A dolog ezzel termesze- I hogy Kozma elvsársat lecsuk- 

téfcén meg tigvn volt befejezve, I ták — szövi tovább az emlé­

kezés fonaléit Tárcsái Mihály 
elvtárs. Másnap a dohánygyár­
ból, a v-agongyárból és a kefe­
gyárból az ünneplő munkások 
közül egy csomót elbocsátot­
ták. De hiába találtak ki bár­
miféle megtorlást, a követke­
ző évben megint csak megtar­
tottuk a május elsejét. Hiába 
fogtak össze ellenünk és a 
munka ünnepe ellen az építő­
mesterek, az úgynevezett Mes­
terek Szövetségében — amit 
mi csak kutyaszövetség néven 
neveztünk —, rajtunk soha 
nem tudtak kifogni. És hiába­
való erőlködés volt a város 
vezetői részéről az a tilalom

is, mely szerint -május elsején 
nem volt szabad az erdőn gyü­
lekezni. Rejtett ösvényeken, 
az őröket kijátszva, egyenként 
betonoztunk az erdőbe, s a vá­
rostól 3—4 kilométerre, a 
megbeszélt -helyen megtartot­
tuk a szokásos ünnepélyünket.

Elhallgattunk, néhány pilla­
natra csendbe fullad a' társal­
gás. De csak annyi időre, inig 
az emlékek tárában újabb 
képre nem bukkan a megfá­
rad* visszaemlékezés. Aztán 
az őszhajú, őszbaj uszú 77 éves 
Kulcsár István elvtárs hangja 
töri meg a csendet.

DE AZÉRT ÜNNEPELTEK A MÚLTBAN
— Bizony rossz emlékekross:

fűznek egyik-másik rég; má­
jus elsejéhez. Akik akikor ki 
mertek állni az ügy mellett, a 
munkások ügyének védelmé­
ben, azoknak sok mindennel 
számolniuk keltett. A május 
elsejei ünnepségek szervezőit 
feketelistára vették, ami az­
zal járt, hogy munkát sehol 
nem kaptak. Ráadásul még az 
ünnep után 2—3 napra be is 
csukták őket. Arról meg ne is 
beszéljünk, hogy a fogházban 
hány pofont és mennyi botot 
kellett elviselniük. A régi vi­
lág urai az ütleggei soha nem 
fukarkodtak, az elvtársak 
gyakran tapasztalták ezt a sa­
ját bőrükön.

— Hadd mondjak el én -is egy 
esetet a magam élményeiből 

veszi at később a szót Bu­
rai András elvtárs. — Tizen­
kilencben, amikor a megszálló 
csapatok itt voltak, Popovics 
városparancsnok basáskodása 
idején a szakszervezetiben el­
határoztuk, hogy május else­
jét a Nagyerdőn ünnepeljük. 
Igen ám, de körben mindenütt 
sauronyos katonák őrizték az 
erdőt. Nagynéhezen, mel-lék- 
utákón azért sikerült a fele-;

Bégemmel együtt a megbeszélt 
helyre eljutni. Este aztán, mi­
kor zöld gallyakkal a kezünk­
ben hazafelé igyekeztünk, el­
fogtak a románok. Be vittek az 
őrszobára mindnyájunkat s 
kinek-kiinek hány levelet szá­
moltak meg a kezében tartott 
gallyakon, annyi leit követel­
tek szabadon bocsátási vált­
ságdíjul. Szerencsét!enségünk- 
re nekem is, a feleségemnek 
is jó nagy ág volt a kezünk­
ben, úgyhogy a nálam levő 
pénz nem volt elég a váltság­
díjra. Erre hazaküldtek pén­
zért, de a feleségemet ott fog­
ták biztosítéknak, míg vissza 
nem érkeztem.

Ilyen világ volt akkor. S 
hogy ma milyen, annak elbí­
rálásához nem szükséges az 
írott szó. A betűk helyett be­
szól az élet, az emberek ru­
hája, a kirakatok, a zsúfolt 
szórakozóhelyek, s ezer és ezer 
egyéb tény, melyekben mind­
ben a megváltozott, szebb élet 
valósága tükröződik. Az a va­
lóság, mely értelmet ad a 
miunkánaJk, s mely olyan szép­
pé, ünnepélyessé, évről évre 
emlékezetesebbé teszi a mun­
ka ünnepét, május elsejét.

VARGA BENEDEK

sere, a háborús események 
nyomainak eltüntetésére. Uj 
házak épültek a város külső 
részein, talán még több is, 
mint a fő közlekedési útvonala­
kon. Igen sok történt az utca­
képet elcsúfító, legtöbb eset­
ben ízléstelen cégtáblák meg­
felelő pótlására, az utcákon 
dísztelenkedő ideiglenes épít­
mények eltávolítására, parkok, 
gyermekjátszóterek létesítésé­
re, Nagyerdő pusztuló park­
jának felújítására, műemlé­
kek, történelmi és városszépí­
tés! szempontból jelentős épü­
letek helyreállítására. Ez 
utóbbiak közül elég csak a 
történelmi emlékű Nagytemp­
lom teljes renoválását, a vá­
rosháza külső- és belső helyre­
állítását, a Bajcsy Zsilinszky 
utca sarkán álló, XVIII. szá­
zadi polgári lakóház, a Kis- 
templom mellett szintén ez 
időből származó parókhia kül­
ső rendbehozatalát említeni. 
Ezek a helyreállítások arról

Sxéplts&k vÁtbsunkai
M z elmúlt években a városi játszó hely. Ennek ellenére az 

tanács különböző társa- ősszel kiültetett árvácska ágya- 
dalmi szervek és a város la- kát és mélyített rész gyepiét 
kosága is nagyon sokat tettek a lel város futballozó gyerme- 
a város külső arcának, szépítő- Kei rugdossák ki, megfelelő

felügyelet hiányában. A vá­
ros egyéb parkjainak nagy 
gonddal ültetett díszbokrait, 
virágait lelkiismeretlen tol­
vajok mellett legtöbb helyen 
a gondatlanság és a felügye- 
letnélküliség teszi tönkre. Az 
Emlékkert, Nagyerdő gyepes 
részein útrövidítés céljából 
kitaposott utak erre a számlá­
ra írhatók.
Természetes, hogy ilyen kö- 
■ rülmények között a város 

egyéb, már a háború előtt 
díszbokrokkal beültetett, ko­
rábban poros, de most már 
begyepesített utcái kárainak 
pótlására sem költség sem idő 
nem jut. Ennek tulajdonítha­
tó az is, hogy a külsőségi szé­
les utcákon, tereken újabb 
parkok alig létesülnek. A meg­
lévők is pusztulnak, mérhetet­
len kárára a városképnek, a 
közegészségügynek és az 
egész város népének. Sajnos 
parkőröket még a rendben lé­
vő parkokban sem lehet látni.i- . ‘. vo parjcoKOan sem lehet laín.i

vezetők é ’ °Sy az e.pief~ Nem hisszük, hogy abból a sol vezetők es h va.r/vz miic-roL-t .. „ . . . .............vezetők és a város műszaki 
szakemberei valóban szívükön 
viselik a történeti értékű vagy 
városunk egykori múltját 
őrző emlékek megóvását.

Sajnos azonban, hogy a tör­
téneti és építészeti szempont­
ból is jelentős épületek kar­
bantartása, vagy helyreállítá­
sa körül még ma is sok a kí­
vánj való. Elég csak a Széche­
nyi utca G. sz. ház sorsára 
utalni, amely egyik legrégibb 
épülete Debrecennek. De van­
nak régebbi és újabb középü­
letek ma is szép számmal, 
amelyek a háború után 10 év­
vel is magukon viselik a há­
borús események nyomait. A 
helyreállításnak nem is min­
dig pénzügyi fedezet hiánya az 
akadálya. A Déri Múzeum kül-

tízezer forint egy kis töredé­
kéből, amelyet őrzés hiányá­
ban a parkok évente szüksé­
ges felújítására kell fordítani, 
a nyári időszakban reggeltől ké­
ső estig ne lehetne 10-12 parkold; 
tartani. A közönség nevelése 
nem jelentéktelen tényező; 
Azonban ma már az állapot 
nagy részben odáig fajulI. hogy 
tisztán csak a nevelő szó nem 
Igen elegendő, megfelelő 
felügyelet és szükség cselén 
megfelelő bírság sokkal na­
gyobb mértékben hozzájárul­
na parkjaink megóvásához: 
Sokszor lehet látni a belváros 
parkos utcáin, mint a Mester 
utcán, hogy sertések, sőt tehe­
nek teszik tönkre az évek 
gondos munkájával nevelt nö­
vényzetet, vagy az állomásső hmnintmi. uAu ■—venyzeiei, vagy az állomás 

seinek seru1®" előtti Petőfi tér gondosan kar­
két ízben vnü al ltasarí|- a maí ban tartott gyepén nyári íio- Kér ízben volt meg a tedezet, ■
azonban nem sikerült rá válla­
latot kapni. Évről évre csak
ezért maradt el a helyreállí­
tás.
^•udjuk, hogy anyagi téren

ben egész tömeg táborozik 
géltől estig.

Az elmúlt háború előtt Deb­
recenben parkjai, fásított ut­
cái miatt az idegenek megle-

«ni-n 0 fcx-i ,------ Pően kedves városképet taiál-
az 0Z1u-leltek”í*- sem tok- Ezt az igényt az illetéke-
toncselfek ke i n va la>\blak sek ma is igyekeznek kielégi- 

lehe,t°,sé- tent, de sajnos a nemtörő- 
Íőséeelí felhő meF.1?vo lene~ dömség, gondatlanság és saj- 
történik fewo-ztf™3135» -Sem nos '§en sokszor a rosszakarat 
tanár* matyJSZ€1Uen' ^ marosi évről évre reménytelenebbé 

,l‘endeHíez& teszi törekvésüket. A város 
város külső °Fl?1®kban sfra . a állapota, parkjai, az utcák tisz- 
UtáMra e 'íelyreal" tosága, az épületek külső ké-
rammal FnnehT-SZ?° P™8" ** együttesen az idegen -láto- 
méH \ K°vetkezteoen galtóra eltörölhetctlen benyo
velí miinL-•-5 a-a ren-e * SZer~ mast tesz. Nem közömbös az, 
„n] ' .■Ja. smcs osszehan- hogy az idegen vendég a gon-
getlenül nlev ISn ^ , tÜ?I dozatlanság, elhanyagoltság 

költséggé] es érzésével távozik innen, hogy
sok enengiapazavlással végzik 
munkájukat.

Lelkesedésben és hozzáértés­
ben nincs hiány A kertészeti 
vállalat dolgozói ez évben is 
sok ezer csemete elültetésével 
pótolják a Nagyerdő háborús 
kárait és az elmúlt évben a 
Margitszigettel vetekedő szép­
ségűvé varázsolták a tó kör­
nyékét. A Simányi út, a Déri 
tér, és a tanácsháza előtti tér 
bármelyik világvárosnak dí­
szére válhatott volna. De még 
itt is látszik az egyes szervek 
munkájának összehangolat­
lansága. A Simonyi út virág- 
pompás útvonalát düledező 
kerítések, elhanyagolt kertek 
és földalatti disznóólakkal 
ékeskedő villák szegélyezik.

Az egyes parkok helyreállí­
tása a kertészeti vállalatnak 
minden tavasszal óriási költ­
séget jelent. De ennek a költ­
ségnek igen tekintélyes részét 
meg is lehetne takarítani, ha 
a parkok őrzése biztosítva 
lenne, ha a közönség gondot- 
lansága, fegyelmezetlensége 
nem tenné tönkre a lelkes 
munka eredményét. Jellemző 
a Déri-park, a városalak ez a 
rendes, állandóan ápolt, tiszta 
terének sorsa. Ki van ugyan té­
ve a tábla, hogy a Déri-tér nem

a város népének egészsége 
megóvása, szépérzéke fejlesz­
tésére létrehozott létesítménye­
ket egyesek barbár módon 
pusztítják és tönkreteszik.
Az elmúlt napokban meg- 

alakult műemlékvédelmi 
albizottság javaslatot dolgozott 
ki a város történeti emlékei­
nek, parkjainak védelmére és 
ezt a javaslatot a tanács végre­
hajtó bizottsága elé terjesz­
tette. A javaslatok egy része 
közvetlen napi feladat, mint a 
parkok őrzése, a meglevő lé­
tesítmények megóvása, de a 
napi feladatokon túl kívánatos 
lenne, ha az egyéb, fejlesztési 
tervek között megfelelő vészt 
kapna a város történeti emlé­
keinek helyreállításának, meg­
óvásának, a város szépítésé­
nek több évre kidolgozott, az 
összes érdekeltek számára kö­
telezően előirt terve is. így ta­
lán remélhető lenne, hogy kö­
zös együttműködést váltaná fel 
az eddigi egymás mellett, sőt 
sokszor egymást keresztező te­
vékenységet.

Balogh István, 
műemlékvédelmi 

albizottság elnöke

Használt
gépek

szerszámok és ipari berende­
zések beszerzésével és eladá­

sával forduljanak a
MŰSZAKI BIZOMÁNYI 

VÁLLALAT becsüsi kircn- 
deltségéheZr Debrecen, Kiilsö- 
vásártér 3. sz. Tel.: 43-67.

antikvár

könyveket
klasszikus sorozatokat, Révai, 
irodalmi, zenei, művészed 
lexikonokat keres

megvételre
ÁLLAMI KÖNYVESBOLT
Debrecen, Vörös Hadsereg 

útja 22. Tel.: 33-09.
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V l'üspökhulányi Sertéstenyésztő Vállalat kihal üzemegysé­
gének liO holdas borsóján már az első kapálást végzik 

a dolgozók

Győri Sán dór né püspökladányi dolgozó paraszt asszony már 
i cukorrépát sarabolja és május 1-re ezzel a munkával 

is végez
» v\- »XX» -Wr, »XX- •V\» »xv

Mccj a múlt ev veqén elkészült
Csokonai Színház Machiavelli: 

Mandraqo! a című pajzán szín­
játékának szí nrehozata Iával.
Egészen a legutóbbi hetekig csak 
tájelcadásokon mutatták be, s 
azóta a városi Ady Endre műve­
lődési otthon színpadán találkoz­
hatott vele a közönség.

Niccolo Machiavelli tipikus 
egyénisége a XV. és XVI. század­
nak, aki mélyrehatóan ismerte 
kora társadalmát s remekművet 
alkotott a Mandragora formába 
öntésével. Ez a lángeszű törté­
nész, haditudós, államférfi és vé- 
qiil is írói tehetségével, művészeté­
vel kifeszqette Firenze, de hazá­
ja, Itália határait is. Halhatatlan 
munkái a művelt világ figyelme 
központjába került. A renaissan­
ce korban Machiavelli komoly 
államhivatalt töltött be, majd 
szembe került a központi hata­
lommal kegyvesztetté válik, sőt 
börtönbe is kerül s amikor ki­
szabadul. szépírásnak szenteli 
életét. A maga korában újító volt 
a vígjátékok terén csodálatos sze­
relmi költészet nyílt ki benne, 
íme a Mandragora, amely 500 év 
távlatában, amely szemünk előtt 
megelevenedik, erről tanúsko­
dik.

A darab röviden arról szól, 
hogy egy ifjú nemes szemet vet 
egy szépséges fiatal asszonyra. 
Ennek a bájos szeretetne méltó 
teremtésnek gazdag és zsarnok 
öregségbe hajló férje féltékeny­
ségével bilincset ver a vágyakozó 
neje lelkére, elzárja a világtól, 
mint ahogy a madarat elzárja a 
kalitka. Az élet után vágyó ifjú 
női lélek a korabeli erkölcsi nor­
mák, vallási hiedelem és lelki 
terror rabjává válik. A szép asz- 
szonv ih ?n elbástvázása lehetet­
lenné tei-zi, hogy Callimaco, ez a 
forróv.rű szorelmes ifjú vágyait 
elérhesse és közelébe jusson. Az 
egész darabot át, meg át szövi 
az a machináció, amelynek segít­
ségével az ifjú lelkek találkoz­
hassanak. Ezért elsősorban a sze­
relmes férfi esenq. De hogyan? 
Lucrézia vágyik a szép után, az 
élet levegőjét kívánja, de ezt ön­
magának sem tudja megfogal­
mazni előbb, mégha alkalma nyíl­
na is az utcára menni — ami 
csak a litániára menésbe és Jö- 
vésbe fordulhat elő — akkor sem 
néz férfire. De még akkor sem, 
ha nem tud ellenállni a vándor- 
legény dalának, ha ablakot nyit, 
szemét lesüti, mert más férfire 
nem nézhet, így köti esküje. 
Tiltja asszonyi tisztasága, hogy 
férjén kívül másra is gondolhas­
son, bár a férje a vágyak meg­
fogalmazásánál nem jut tovább.

De az ifjú nem enged. Minden­
áron közelébe akar kerülni a hőn 
imádott hölgynek. Barátja Liqu- 
rio, aki furfangos, csavaros eszű, 
mindazonáltal anyagias, pénzéhes, 
ingyenólö. minden mesterkedést 
elkövet, hogy barátját összehozza 
Lucréziáv?!, A darab legfőbb bo­
nyodalma lényegében mégis ab­
ból adódik i-oay a szépséges fia­
talasszony gyermek után vágyik. 
A szemilis, gazdag, kapzsi férje

tflCifid'kú'fyM’ú-

MACHIAVELLI P A J Z A N HISTÓRIÁJA
megérti ezt, ő is vágyik a gyer­
mek után, de azért nem tud ten­
ni semmit. Micie a furfangos Li- 
gurio kezébe kerül, aki olyan 
keveredést csinál, amelyből vé­
gül is az következik, hogy a két 
szerelmes fiatal lélek egymásé 
lesz. Ennek érdekében segítséget 
nyújt a féltékeny, de tehetetlen 
férj, a huncut mostoha, a tiszte­
lendő atya, akik végül is a lehe­
tetlen rabságba, lelki terrorba 
kényszerítették a fiatal nőt.

A darab végig pajzánkodó, de 
mégis mértéktartó, nemes stílu­
sával magával ragadja a közön­
séget. Olykor, olykor kirobbanó 
kacagást vált ki szellemességével 
és ékeivel Machiavelli, mert azt 
hiszi a közönség, ha nézi és hall­
gatja e történet menetét, hogy 
menten olyat mondanak, vagy 
tesznek a színpadon, melyet 
hallani, vagy nézni tovább már 
nem lehet. De éppen ebben van 
a darab művészi magassága és 
értéke, hogy megtudja tartani a 
renaissance! légkörét, mértékét, 
s végül is Romeo és Júliái nemes­
séggel oldódik meg minden, a 
szerelmes szívek találkozása.

Ennek érdekében az ügyes, 
minden hájjal megkent Liqurlo 
mindenkit tőrbe csal, becsap, fő­
leg az őt illető honoráriumért 
talál ki képtelenségeket s a férj, 
a leány mostohája és a pap mind, 
mind „bedőlnek” — persze nem 
ingyen — az ügyes trükkcsinálo 
mindenkivel megeteti a masz­
lagot (a Mandragorát). S ez 
mindvégig olyan költői nyel­
ven szól, amely elragadtatja a 
közönséget. A törtéhet valóban 
pajzán de sehol nem kell rája 
pernyét szórni. Ez a mű olyan 
sziporkázóan kigúnyolja a maga 
társadalmát, az egyházat, hogy 
ma is tanulságos és érdekes él­
ményt nyújt.

A Csokonai Színház egyik leg­
sikerültebb produkciói közé tar­
tozik ennek a színjátéknak a fel­
elevenítése. Mondhatni, hogy az 
előadás színvonala, a szellemes 
színpadi megoldások szinte el­
feledteti a nézővel, hogy kicsi a 
színpad, hogy keskeny a nézőtér, 
vagyis, hogy nem színházban 
van. Hát még milyen lehetne ez 
a mű nagy színpadon!?

A , siker persze a művészeknek 
köszönhető elsősorban. Ezen a pi­
cike színpadon is tudtak olyan 
légkört varázsolni, amit a szerző 
el akart érni művével. S nézzük 
az egyes alakításokat. Caliimacot, 
az ifjú nemest Ángya! Sándor ele­
veníti meg. Ángyai már többször 
bebizonyította, hogy képes nagy­
szerű alakításokat nyújtani a 
klasszikus szerepekben. Hiszen 
emlékezetes a Horatio ja a Ham­
letiben. Ebben az új szerepében is 
átélt, őszinte szerelmet, bátor és

furfangos alakítást nyújt. Pedig 
tudvalevő, hogy a klasszikus da­
rabok nyelvezete, stílusa nem 
könnyű. Nem különben a Machia­
vellié. S Angyal pontos szereptu­
dással, átfűtött, szenvedélyes 
megformálással végig tudja tar­
tani szerepe egyensúlyát. El lehet 
hinni neki, hogy a Ligurio csel­
szövéseit nem bírja ő maga sem 
mimikrizni. Sokszor majdnem 
megbuktatja az ő érdekében kom­
ponált, kieszelt trükköket. Ala­
kításában azt a gyengeséget kell 
szóvá tenni, hogy itt-ott darabos 
a játékában. Ez persze máskor is 
tapasztalható nála. Komoly figye­
lemmel és akaraterővel kiküszö­
bölheti. A darab harmadik felvo­
násának első képében már egé­
szen feloldódik, ahol végül is ki­
alakul az igazi Romeo és Júliái 
szépség, az emberség, amelyért 
a darab is íródott.

Márkus Ligurio képében 
most is nagyvonalúan, s a 
darab szellemében kiváló tel­
jesítményt nyújtott, pedig igen 
nehéz feladata van. Hiszen rajta 
fordul meg az egész mű, a darab 
világos vonalvezetése. Olyan for­
téllyá1 és színészi technikával 
oldja meg a reá váró feladatot, 
hogy szinte a közönséget is bele- 
gabajítja a trükkjeibe, míg végül 
is ő maga oldja ki teljességében 
a közönség feltörő kacagása köz­
ben. Márkus szövegmondása igen 
kultúrált. A darab lényege sze­
rint cinikus, furfangos, s emel­
lett játéka, arcmimikéia figye­
lemre méltó. Márkus ebben a da­
rabban is öregbítette jó színészi 
hírét.

Micia gazdag ügyvéd szerepé­
be*?, Bángyörgyj Károly egészen 
gyűlöletes és nevetséges tudott 
lenni. Hitelesen vissza tudta adni 
a magát nagyra tartó, de mégis 
üresfejü, mindenre rászedhető, 
féltékeny, zsarnoki és tehetetlen 
férjet. Bángyörgyj ezekben a tí­
pusú szerepekben mindig meg­
győző alakítást tudott nyújtani. 
Micia szerepében nemcsak gyű­
löletes, zsarnok, féltékeny és te­
hetetlen férjet játssza jól, hanem 
abban is kiváló, amint együgyü- 
vé válik, amikor Ligurio az uj- 
jaira tekeri őt. Nagyon tanulsá­
gos más színészek számára is, 
hogy egy ilyen bonyolult szerep­
ben is mértéktartó tud maradni.

A fiatal feleséget Szabó Ibolya 
hozza színre. Az ő neve még nem 
ismerős a színházlátogató közön­
ség előtt, bár látható minden 
nagyobb darabban, akár az ope­
ra kórusok ban. akár a prózai sta­
tisztériában. A színház művé­
szeti vezetése helyesen tette, hogy 
bátran rábízta Lucrézia eljátszá­
sát Szabó Ibolyára. Igaz, nem tu­
dott eljutni színvonalban a fent 
említett színészek alakításához. 
Ezt talán egy csapásra nem is le­

het kívánni tőle. Azonban még 
kell mondani, hogy szépsége és 
őszinte játéka mégis meggyőzően 
hat a nézőre. Még talán a szerep­
mondásában kellene szabalosabb­
nak lennie.

Vésely Margit gátlásnélküli 
huncut vénasszonyát többször 
derű, és nyíltszíni taps fogadta. 
Sokszor emlékeztetett itt-ott az 
előző alakításaira, amelyekkel 
derűs perceket, itt-ott kitörő ka­
cagást váltott ki a közönségből. 
A kor társadalmának ő1 is igen 
jellegzetes figuráját játssza a mos­
toha szerepében. A számító kígyó, 
kivénhedt szajha figuráját itt-ott 
tragikomikusán, sokszor gyűlö­
letre méltóan mutatja be, s amit 
tesz, egy-két darab értékes hol­
miért teszi saját nevelt lánya ki­
játszására is. Vésely jó művész.

Timoteo pap szerepében Tyll 
Attila nem mindig tudott a figu­
ra keretében maradni, itt-ott túl­
ságosan kiexponálta játékával a 
pénzutáni sóvárgást, pedig a da­
rabban benne van, amit különben 
jól is érzékeltetett a szemforgató 
álnokság, hogy néhány aranyért 
eladja a papi lelki üdvösségét, 
megszegi papi esküjét és bizony­
ságot ad arról a nem ritka fel­
fogásról, lélek lélek, de miből 
élek.

A szolga Sirot a fiatal Major 
Pál alakította. Számára igaz, 
szokatlan még a klasszikus sze­
rep. Talán sokszor nem is az 
együgyű, talpnyaló szolgát mu­
tatta meg. Itt-ott inkább éretlen 
bohóckodásra csúszott. Lehet ez 
a rendező hibája is, mint ahogy 
talán, ugyanez a helyzet lehet Ti­
moteo megformálásában Is.

Rudas László rövid szerepét 
jól oldotta meg. A darab mai szín­
padra alkalmazását Szécsi Lajos 
végezte. Kísérő zenét Kurtag 
György Er kel-díjas zeneszerző 
komponálta. Az érdekes tónusú 
muzsika (hegedű, hárfa) nagy­
szerűen beleolvadt a miliőbe. 
Talán a díszleteket lehetne meg­
szólni. Bár ezen a picinyke színpa­
don nagy távlatokban nem lehet 
gondolkozni. Bár Berényi Gábor 
igyekezett a helyzet által adott 
lehetőségeket kihasználni. A jel­
mezeket Farkas Istvánné és Ván- 
csa András állította össze. Zakar 
István a szokásos művészi 
maszkjaival járult az előadás si­
keréhez. A fiatal rendező: Hor­
váth Ádám Jó felfogásban elmé­
lyült munkát végzett, egészen ap­
ró hibáktól eltekintve Jól oldotta 
meg ezt az igen nehéz feladatot 
Hiszen renaissance korának meg- 
elevenítése, a Machiavelli stílusú 
darab és bonyolultság jó össz- 
hangú megelevenítése, különösen 
az ilyen kicsiny Színpadon gya­
korlott rendezőt is próbára tenne.

Mindent összevetve el lehet 
mondani, hogy a Machiavelli 
Mandragora előadása a Csokonai 
Színház művészeinek felelevení­
tésében maradandó élményt nyúj­
tott a közönségnek. Hát még mi­
lyen sikere lehetne e darabnak a 
Csokonai Színház nagy szjnpadán,. 
vagy egy méltóbb kamaraszínpa­
don is. FÁBIÁN SÁNDOR
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Esti • Híradó. .20.25: A .színházi 
közvetítés folytatása. 22.25: Hí­
rek. 22.35. Sporlhír-adó. 22.55: 
Moszkva, Varsó, Prága, Buka­
rest. Szófia. Berlin... Kapcsoljuk 
hat ország rádiójának iánczené- 
jét. 24: Hírek.,

PETŐFI-RÁDIÓ
8: Szórakoztató zene. 9: Sza­

bad szél. Operetírészleíefic. 9.30: 
Miska bácsi lemezesládája. ■ — 
10.10: Szív küldi szívnek szíve­
sen. 11: Könnyű zene. 12: Laka­
tos Sándor és ..zenekara játszik. 
12.30: A . viliágircdálóm ;hunióba. 
13: Művésziemének. 14: A DISZ 
Központi Együttesének új műso­
rából.. 14.40: Könnyű' zene. — 
15: Elbeszélés. 15.20: Operarész­
ié tele. 16: Az' Ifjúsági. Rádió mű­
sora. 16/40: 0 p ere t t/ász 1 etek.. — 
17.45: Közkedvelt -dallamok. —1 
20.05: Tánczene. 21: Maxim Gor­
kij elbeszélése. . 21,20: A mátó-. 
szálkái. népi ‘ 'zenékar. jáisznk. — 
2-2: -7enekarT'hangverseny.' "

KEDD
•• - • KOSSUTH-RÁIDIÓ

4.30— 8.50:l>g Népzene. 9: Ün­
nepi köszöntő. Utána (közvetítés 
a - felvoniuitáóról. • 12:". Híhek; * • r— 
12.15: Jó ebédhez szól a nóta. 
Toúcii Horváth Gyula. ég zenekara 
játszik. 13: Hamgképek : a felvo­
nulásról. 13.10: Köszöntjük a 
májusi versenyben kitűnt dolgo­
zókat! 14.15: Könnyű zene. (14.40: 
Ifjú szívekben élek. Ady Eridre, 
a forradalom költője. 15.40: Leg­
újabb lemezeink. Konferál . Med- 
nyánezky Ági. 16.10: Szív küldi 
szívnek szívesen. 16.40: Kincses 
Kalendárium. 17.40: Hírek, sport. 
17.50: Üj opér et tf elvétel e i Ilik­
ből. 18.20: Az épülő k-ommustia- 
mus nagy., országában. 19: Bró- 
dy Tamás: Májusi szvit. 19,15: 
Interjú a világ 20 éveseivel. —
19.52: Jóéjszálciát gyerekek! —
20: Esti Híradó. 20.20: Sporthírek. 
20.25: Utcabál. I.' Rád-iótotó. II.
Május éjszakáján. Közben: 22:
Hírek. 22Jl(L: Az utcabál folyta­
tása.

PETÖÍFI-RÁDIŐ
9—12-ig azonos a Kossubh-rá- 

dió műsorával. 14: A hadvezér. 
Rádiójáték. 14.40:- Svéd • Sándor 
Kossuth-dljas kiváló művész éne­
kel. 15: A műsort összeállította 
Várlconyl Zoltán. 15.40: Éjszakai 
postakoosis. Elbeszélés. 17: Ope- 
r.arészletek — 18: A doktor meg- I
gyógyul. Rád'ióopereth 19.14:
Népdathangverseny. 20: Vérdi: 
Traviatá. Opera három felvonás­
ban. 22: Zenekari hangverseny.

SZERDA
KÖSSUTH-RADIÖ 

6—7,59-ig reggeli zene. 8: Hí­
rek. 8.10: Egy falai — egy nóta. 
8.50: Szovjet könnyűzene. 9.20: 
Ifjúsági, műsor. 10: Májusi orgo­
na. Magyar költők versei. — 
10.10: Üj operai elvételeinkből. — 
ill: Sole hűhó valamiért. 'Vidám 
történet. 12.15: Jó ebédhez szól 
a nóta. 13: Művészi emezek. 13.40: 
Hangos naptár. 14.15: Japán 
gyermekdalok. 14.42: Könnyű 
dalok. 15: József Attila élete. — 
16: Tánozene. 16.30: Spartacns. 
Esemónyjáték. 17: Hírek, sport. 
17.13: B©mutatjuk a’-Magyar Rá­
dió tánczenekarát. 18: Klasszikus 
operettek. 19: örökszép melódi­
ák. 19.52: Jóéjsaakát gyerekek! 
20: Esti Híradó.. 20.20: Sporthí­
rek. 20.25. Mai írók rádiószínhá­
za: Májusi felhők. Rádiójáték/ — 
22: Hírek. 22.10: Sporthíradó. — 
22.30: Mai szerzőik op ere tejedből. 
23: Zenekari hangverseny.

FE7TÖÍFIVRADIÓ

8: Gyerme/keiink éai elkeltnek.
8.40: OperettrészLetelc. — 9.40: 
Dalok. 10.10: Szív küldi szívnek 
szívesen. 11: 1 Zenekari hangver­
seny. 12.30:., Mesejáték. 13.10: 
Hangverseny. 14:05: - Zenés, iro­
dalmi műsor. 15:• Mozart művek. 
115.40: Ébredő népek: Indonézia. 
16: Népek dalai/ 1-7: Közvetítés 
a Szegedi Nem-peti Színháziból: 
A művésznő hintája. Vígjáték égy- 
felvonásban. 18.30: Az első taps. 
Verses, zenés, összeállítás. — 
19.15: Aa épülő kommunizzmua 
nagy országában/ 10.56: Könnyű 
ozimfónikrus zene. 20.45: Ma­
gyar nóták ée; csárdások. 21.30:

A Magyar Állami Han-gvarseny^ 
nékar játszik.

CSÜTÖRTÖK
KOSSUTH-RADíó

8.10: Toki Horváth Gyula =& 
zenekara játszik. 8.40: Zenekül,, 
rí hangverseny. '9.20: Mese.
9.40: Májusi köszöntő. Í0.l0; 
Könnyű, zene. 11: Válaszolunit 
haMgalóiri'knak. 1(1.15: • Fúvóéi ív
dúlok. 12: Hírek. 12.10: Kóru­
sok. 12.30: Részietek me&eope^ 
rákból 13: Falusi híradó. 14.1 ö; 
A Rádió Gyermekújság, műsora*. 
14.50: Válassz mesteri get! ,y 
kohászoknál. 15: Hírek. 15.10; 
Első örömök. 16: Az épülő kom- 
munizmus nagy országában. 
•16.30:' Szív küldi szívnek szive*1 
sen. 17: Hírek. 17.10: Tánczene. 
17.40: Kamarazene. 18: Helyzet- 
jelentés lakásügyben., 13.15: Bo 
mu-tátjuk legújabb népzenei fel­
vételeinket. 18.55: Kom men tér. 
19: Külpolitikai- kérdésekre vá­
laszolunk. 19.54: Jóéjszakát g;>e- 
r ekeki 20: HJsfi Híradó. 20.20: 
Sc-apin furfangjai. Rádiójától:. - 
22: Hírek. 22.15: Magyar! Imre 
és zenekara játszik. 22.45: Ör­
kény. István karcolatjai. 23: Kön ­
nyű melódiák;

PETŐFLRÁ.BIÓ
14: Operarészletek.. 14.30: Ope- 

rettmuzsrika. Il5.il0: Egy falu — 
egy nóta. 15.40: Mesél a cimba­
lom. 16: Országszerte, megye- 
szerte. 16.10: A Rá(jió > Gyér ni ék- 
szír.házának műsora. *17.20: Ro­
mantikus -dalok. 17.45: A mi 
századunk regénye. 13: Kórusok. 
18.30: Virágzik az eperfa. 19: 
Szovjet film-dalok. 19.30: Lányok, 
ásszbúyök. 19.45: Tár.czer.e. 
•30.30: Román Irodaim;; szemle, 
21: A külföldi sajtó hasábjairól. 
31 JlO: Vidám népdalok. 21.40; 
Srporíhfradó. 22:. Zenekari ha- <-•- 
verseny. :

V- PÉNTEK,
’ KOSSUTH-RADIÓ

' 8:10: •• Nép'dá'csokör. 9: Besze;- 
getés- égy operakedvelő munkád 
eal. 9.10: Operarészleték. 9.59:
Möjelzée. 10: Hírek. 1Q.10: A
Kisdobos. 10.30: Cser Tímea ér.e 
kei. 11.10:. Lények. asszonyc-6. 
11.25: Híres Straiues • kér ingeik. — 
112: Híralc. (12.10: Népi zenekarok 
műsorából. 13: Falusi híradó. —• 
13.15: Tánozene. 14,-35: Dpera- 
részletek. 15.10: ,,Hívnak aa
útaik". Verseűc.. 15.30: Könnyű ze­
ne. 15.55: Csutak pletykába ke- 
veredlilc. ' Rádíöját-ék. •' 16.40: Jám­
bor László énekel. 17: Hírek, -d 
17J10: Jó munkáért — szép mu­
zsikát. (18: Van egy ötletem.. ö 
Riport. 18.10: Tren-eí dal-ck 
18.20: Bartók hazatér. Előad fia, 
18.50: Ifjú FLgyelő. 19.20: Táre­
zén c. 19.52: Jóéjfízakát gyerekeid 
20.20: Esti Híradó. 20.20: Rég? 
magyar operettekből. 20.55 ú 
Kommentár. 21: Spcrthíradó. -a 
22: Hírek. 22.15: Tíz perc kük 
politika. 23: Közös dolgainkról. —: 
23.10: Palóc nóták, 23.40: Sze-J 
retmes én eile.- •

PETÖÍFI-/RÁDI ó
14: Halló, itt Bulcarest! 15S 

Az opera. mindenkié. 16: Ország­
szerte —■ megyeszer te. 16j10; 
Oper ettréezl etek. 16.40: Orosz
nyelvlepke lcezdőQcnek. 17: Szov­
jet népek daJa-i. 17.30: Az őpü.ó 
kommuniOTnus nagy országában. 
18: Kamarazene.. 18.30: Hogyan 
növelték a kolhoztagok anyagi 
érdekeltségét a Szovjetunióban? 
19.30: Válaszolunk hall gat óink­
nak. 19.45: Szórakoztató mu zsi- 
ka. 21: Hírünk a nagyvilágban. 
21.20: Az új magyar Shakes­
peare. 22: Tánozene.

SZOMBAT
KOSSUTH-RADIÓ

8-10: Zenekari hagverseny.
9: A Gyermel-crá'dió müso-ra. —•1 
9.40: Operettkettősök. 10: Hí­
rek. 10 J10: Részletek Kodály: 
Háry János c. daljátékéból. — 
10.40: H-aniglemezek. 11.10: Tok 
lal a hátramozdítók ellen. 12: 
Hírek. 12.10: Mai szerzők ope­
rettjeiből. 13: Falust híradó. — 
13.15: M ű vészi em ezek. 14.15:
Könnyű zene. .15.10: Kamaraze­
ne. 15.45: . Válaszolunk hallga­
tóinknak. .16: Kórusaírik életé­
ből. 16.20: Az épülő leommuniz’ 
mais nagy országában. 17.15: 
Szív küldi szívnek szívesen. — 
18.10: Magyar nóták. 18.55: 
Kommentár. 19: Szombat este 
Bécsben. 119.52: Jóé.jszakát gye­
rekek! 20: Esti Híradó. 20 20: 
,,Színházról — színházira” Vi­
dám, zenés'műsor. 21.50: Spo-rt- 
hínadló. 32: Hírek. 2(2.15: Tánc 
éjfélig.

PETTÖíFI-RADIÖ
14- Zenés hétvége. ÜS.lOi 

R ádiióamatői'sMc ötp>erc e. 15.15:
Magyar nóták. 16: Országsáért e, 
megyeszerte. 16.10: Négy hó­
nap Egyiptomiban. 18.30: Gyöngy­
szemek. 18,50: Tánczene. 19.20: 
KülpolRi-kai kalauz. 19.30: Sán­
dor’Judit énekel. 20: Toki Hor­
váth - Gyula és zenekara játszik- 
20.45: Köűtyvbarátck negyedórá­
ja. 31: Képeslapokról — képek 
nélkül. 21.10: Mátyás Mária é3 
Jámbor László érdemes művész 
énekel. 31.40: Hanglemezek. w 
22: • Zerelcari •- han-gy erseny -

Avarkori lovassírt találtak 
Hajdúdorogon

A Déri Múzeum tudomá­
nyos kutatói Hajdúdorogon 
egy hO'mckbariyaban avarkori 
lovassírt tártak fel. a leiét 
rendkívüli értékes, mert lónak 
és lovasának teljes szer­
száma és fegyverzete maradt 
fenn az utókor számára. Igen

értékes bronzdístitéseket, vé­
reteket, csontfaragásokat ta­
láltak a sírban.

Letétbe helyeztek egy VII 
századiból származó bizánci 
császárság korabeli arany­
pénzt. amit az avar harcos 
mellett talaJ-t ak.

Május f't-án hirdetjük ki 
a Néplap pályázatának eredményét

A Néplap szerkesztősége ez év elején pályázatot, hir­
detett meg olyan elbeszélésre, tárcára, riportra, vagy versre, 
amely a termelőszövetkezeti fejlesztést segíti elő.

A pályázatra igen sok pályamű érkezett be, Ezek elbí­
rálása a tervezettnél hoszabb időt vesz igénybe.

Éppen ezért a pályázat díjnyerteséinek" névsorát 1858« [ 
május 13-i (vasárnapi) számunkban közöljük, 5 ]

Kiváló vállalat lett 
a Hajdú-Bihar megyei Adatforgalmi 

Vállalat
Ax Sadfeúsaaripsrí Minisz­

térium most értesítette, a Haj- 
dú-Büiár megyei Allatforgal- 
mi Váldálatót, hógy első ne­
gyedévi eredményes munká­
juk eredimm> etoippen iricg-

kapba az Sleffimiszieripari MíJ 
msztérium ki-wáüó vállalata ti3 
met. Mind snarvasnaavháná^ 
mind a sertésnél a begyűjtési 
térvet lényegesein t.úKe'.jedJ 
tette..
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■ A FOL1
Molnár Zoltán jegyzek 

írt folyóiratainkról az Irt 
mi -Újság .április 21-1 szf 
ban. Az Altöddel kezdte, 
nem ütődött hát meg a hí 
legelőbb. Kimondta azt, 

a hetedik évfolyamában 
Alföldet is legjobban tol 
^pztatja: országossá legyl 
teremtsük még sajátos at 
Rat, törődjünk szomszédi 
peikkel s hogy szavunk f 
vesszen a semmibe.

•9

Ivettben indult í| 
az Alföld

s ötvenkettőben tágította 
iyj keretét, a Móricz-száni 
Azóta a tiszántúliak ma 
nemcsak pestiek, de zail 

borsodiak, szolnokiak, békj 
is írnak hozzánk, az oj 
valamennyi tája. Ez pl 
még csak szélűben az orl 
s nem mélységében. Ha a" 
ték nem országos, olyan nj 
egy. hogy pesti iro gyenge 
sát közöljük, vagy nádil 
riét.

Nehéz egy vidéki folyj 
feladatat eltalálni. Meg! 
rozni elvben nem nehézl 
amikor viaskodni kell ölj 
vál, terjesztővel, szerka 
bizottsággal, népművelési 
minden más felelős ténl 
vei! Egyik azt kívánja, | 
ne legyünk országos lan 
nem a saját embereivel I 
tűnk!), másik, hogy ser| 
sük a tengeribe gyűjtést, 
madik: hogy legyünk a 
sokrétű tudományos közli 
megint másik, hogy a fia 
kát juttassuk szóhoz, hog| 
tittel szedjük, mert akkol 
fér bele, hogy garmorj 
mert az öregek is olvasni, 
jak, hogy ne közöljünk! 
véllát, csak kritikát, hol 
kritika ne szorítsa ki a \| 
két s, hogy a versek ne v< 
el a képzőművészet, zenei 
ténelem, gyermekbíróságJ 
dalmi levelezés helyét] 
mindezt mindig külön-küí 
felelős tényezők várják, ll 
ják, követelik. S ha minq 
szerkesztőség figyelembj 
venné, úgy járna, mint 
bizonyos szamaras embel 
fiával, meg a szamárral. ' 
úgy, hogy mi vittük a sj 
rat is, meg a fiút is, de Mj 
Zoltán azt írja, hogy 
nagyjából minden a ti 
van: azaz kimondtunkl 
olyasmit, amit innen váj 
ország.

ppeit es a neh\ 
kérdés :

mit vár Debrecentől Csoj 
Ady, Móricz oppoziciója 
Az Alföld-bői könnyebb] 
tudni: mit nem a karú a 
most már azt kell med 
mazni, amit akarunk, ül 
ben. Ez a legnehezebb, 
olyan helyzeti előnye \ 
debreceni íróknak, a: 

nem használni: felelőt 
És azt kell mondjam: 
föld úgy jelenik meg évi 
mintha a Tiszántúl nem r 
ne, csak a kritikai rovi 
mára. Igaz, hogy Kiss 1 
Tóth Endre, Boda Istvál 
színt adott a magyar kői 
nék s élményviláguk, ni 
innen hajtott, de most 
ban a prózára gondolok] 
sze, a sajátos arc nem 
tiszántúli témákban, 
fordulatokban keresheti 
kai több annál. Ahogy r 

•a kritikus, hogy mit vl 
mit tagad, úgy kell tuJ 
szépirodalomnak, hogy | 
keresse az igazságot; Al 
az, hogy nem keresi 
Nemhogy a mai világ kd 

;bái-milyen világ képét 1| 
szőr hiába kutatom a 
kéziratok között. Most I 
paszkodjunk Egri 1 

Vagy egy-két más kirí 
Itt arról a mintegy 
ötven íróról együtt 
.akit az Álföld eddig ml 
tatott.Hol vannak pél 
idő görcsös vajúdásainj

Az bizonyos. hogtl 
egyetlen novellát semL 
a bátor hangja miatt \| 
hi. Nem témákban val 
hanem inkább az igazsT 
mérésében, s a bátorai 
Hányszor síránkozunl 

Bű .pestiek csak kárándil 
-nek vidékre: Hát a '] 
'Azok: ;még kárándulír] 
Sorjában jelennek me| 
dékiek prózai kötetei,
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A FOLYÓIRAT ÖNMAQARÓL
Molnár Zoltán jegyzeteketpen. annak 

irt folyóiratainkról az Irodal­
mi Űjság .április 21-i számá­
ban. Az Alíöddel kezdte, ben­
nem ütődött hát meg a hangja 
legelőbb. Kimondta azt, ami 

a hetedik- évfolyamában járó 
Alföldet is legjobban foglal­
koztatja" országossá legyünk, 
teremtsük még sajátos arcun­
kat, törődjünk 

peikkel s hogy

. . a tájnak ember- szomszéd népekre, jó kritikai
segét keresem bennük hiába, rovat, ez már magában is jel- 
amely világra segítette őket. leg. S ha kimaradt egy írás a 
Csak jajgatunk, vagy lelken- pesti lapokból, ne legyen vé- 
dezünk, de valójában nem tek, ha közli az Alföld. S a 
tudjuk, hogy mi történik kö- pesti lapok s,e resteljenek 
rülöttünk. Micsoda shakes-, gyakrabban fordulni a vidék 
pearei konfliktusok csak felé.

vesszen a

ö

egy-egy családban is! Mert a 
mának- is megvannak a maga 

szomszéd né- Rómeói és Tybaltjai, A cívis- 
szavunk ne szülök elbástyázzák magukat

bizalom egyformán 
kísérje as ország 

valamennyi folyóiratát
Az írók Vecsésen és Érden 

túl is a szocializmus igazáért 
küzdenek. És sem a becsüle­
tük, sem a meggyőződésük, 
sem az elvhűségük, sem az ér- 

^ tékük nem kevesebb, mint bár-
nemcsak pestiek, de zalaiak, ^maponkénTsokezernyi műn- ki ™ásé" Krakkó, de Sztalino-
borsodiak szolnokiak, békésiek kást inditó szerelvények, az ’ .............. *--------
is írnak hozzánk, az ország észrevétlenül is heroikus küzr 
valamennyi taja. Ez persze de|met vívó nagyszerű új 
meg csak széltiben az ország, üzemeink, az őrizetlenül csa- 
s nem mélységében. Ha. a mer- ítang0]ój s kocsmák tövén fel­

semmibe. Csapó utcai portájukban, idő­
sebb fiúk nem bír kiszakadni, 
közülük, de már az első éves 

tvenben indult meg hallgató ott hagyja a házat s 
as Alföld keresi az új életet. S ez nem-

...... , csak Debrecen ügye, hanem az
s ötvenkettőben tágítottá he- orszag valamennyi nagy me- 

keretet, a Moncz-szammal: zővárosáé. És a vidékre húzó-.
Azóta a tiszántúliak mellett dott mérnökök százai

fék nem országos, olyan mind­
egy, hogy pesti író gyenge írá­
sát közöljük, vagy nádudva­
riét.

Nehéz egy vidéki folyóirat 
feladatát eltalálni. Meghatá­
rozni elvben nem nehéz, de 
amikor viaskodni kell olvasó­
val. terjesztővel, szerkesztő- 
bizottsággal, népműveléssel s

grud irodalmi újságjai egyen­
lő értékűek Varsóéval s ha 
más színt jelentenek, ha eset­
leg több példányban jelennek 
meg, csak gazdagítják, eleve­
nebbé teszik a lengyel irodal­
mat. Ezt a megbecsülést, ter­
jesztést el kell érni a mi lap­
jainknak is.

És micsoda helyzeti előny 
az, hogy a vidéknek nem kell 
egyetlen klikket sem szolgál-

minden más felelős tényező- mok színvonalát. Önzetlensé-
vei! Egyik azt kívánja, hogy 
ne legyünk országos lap (ha 
nem a saját embereivel íra­
tunk!), másik, hogy serkent­
sük a tengeribegyűjtést, har­
madik: hogy legyünk a vidék 
sokrétű tudományos közlönye, 
megint másik, hogy a fiatalo­
kat

növő gyerekek, mennyi téma, 
csak vállalni kellene!

Nemcsak az Alföld-nek, de 
más lapjainknak is az „öre­
gek“ adnak karaktert. A Vá- 
lasz-t valamikor jobbára har­
mincévesek írták, s még fiata- nia ! Nem klikkek, hanem 
labbak. S ma mégis inkább egy ország ügyét hordozni, 
az ötvenévesek emelik a szá- a kritikában éppen ezért bá­

torságot, elvi tisztaságot, a 
hagyománykutatásban követ­
kezetes eredetiséget, törődést 
a szomszéd népekkel, s közel

FÖLDES! m

fittel szedjük, mert akkor sok 
fér bele, hogy garmonddal, 
mert az öregek is olvasni akar­
ják, hogy ne közöljünk no­
vellát, csak kritikát, hogy a 
kritika ne szorítsa ki a verse­
ket s, hogy a versek ne vegyék 
el a képzőművészet, zene, tör­
ténelem, gyermekbíróság, iro­
dalmi levelezés helyét, 
mindezt mindig külön-tkülön is 
felelős tényezők várják, kíván­
jak, követelik. S ha mindezt a 
szerkesztőség figyelembe is 
yenné, úgy járna, mint ama 
bizonyos szamaras ember, a 
fiával, meg a szamárral. Volt 
úgy, hogy mi vittük a szama-

nagyjából minden a helyén 
van: azaz kimondtunk hát 
olyasmit, amit innen vár , az 
ország.

vagy pénz nélkül nehéz folyó­
iratot csinálni. Önzetlenség ta­
lán íróinkból, pénz a szerkesz­
tőségnél hiányzik. Érthető. Az ről, belülről látni a vidéket, ha 
írónak élni kell, a szerkesztő egyelőre szociográfiai tanul- 
meg örül, ha nyomdára fut- mányokban is. Előljárni az 
ja. Segítene, ha vidéki lapja- igazság kimondásában, mint 
ink kiadását, terjesztését or- ahogy elől járt Csokonai, Ady,

ez már vájjon nem 
formálja meg egy folyóirat sa­
játos arcát? A többi íróinkon 
múlik.

Legfeljebb még a visszhang 
kérdése. Ha nincs a miniszte­
rek közt, van az olvasóknál. 
Az igazság sem isteni kegye­
lemből hull ránk. Mint a ne­
velés, az irodalom sem hat

juttassuk szóhoz, hogy pe- szM Jenánk s nem csak Móricz
Ígéretben, amit évek óta gyak­
ran kapunk. De segítene az is, 
ha vidéki íróink is felmentést 
kapnának, legalább időlege­
sen, kenyérkeresö foglalkozá­
suk alól. Ezen a tájon egyetlen 
valamire való író nincs, aki 
csak írásból élne. S hozzá még 
olyan munka őrli őket, ami

£s nem szorítható be napi nyolc azonnal. Nemcsak Veres Fő­
órába. tér olvassa az Alföld-et sorról-

sorra végig, hanem felsorol- 
fbf hatnám itt gyárainkból Szőllő-

Lindes csak eszköz, i*t Istvánt, Szabó Lajost, állami
.gazdaságból Gyenge Sándor 

s mi Segítene még sa- brigád vezetőt, Brózs László
játos arcának megformáld- kocsist, Darányi Pált és Jám-
sához? A lap (s lapok!) szande- bor Istvánt Földesről, Kiss Jó- 

... — kának, becsületességenek, zsofot a megyei tanácstól,
rat is, meg a fiút is, de Molnár elvszerűségének felmérése, még orvoSokat, tanárokat, diá-
Zoltán azt írja, hogy végre elismerése. . Ne az bizonyítsa kokat is százával, akik nagyon

a^lap eszmei hűségét, hogy komolyan veszik az. Alföld
cégérül ezt, vagy azt az írót mjnden szavát. S azt pedig 
állítja oda. Ha nem kell tar- basem tudjuk, hogy hol mi­
talmi és céhbeli statisztikai szó, milyen hatást ér el.
arányokat szemmel tartani, ne a kimondott igazság nem 

P w már közelebb jutunk egységes vész. a semmibe. Ezt Molnár
fennen es a nehéz természetű írásokhoz. Az Al- Zoltán sem gondolja másképp

Á tanácselnök szobá­
jában ülök Földesen. A nyi­
tott ablakon beomlik a község 
zaja, pezsgése. Mindjárt a ta- 
nácsíhéza mellett artézi kút 
csurgatja a vizet. Vékonyan, 
majdnem szálamként, szinte 
cseng, ahogy a beton letolj ó- 
hoz csapódik. Szép muzsikáló 
hangja van ilyenkor a víznek, 
beszél, mintha rengeteg titka 
volna; Aztán megszűnik a 
csengés, majd mélyebb zen- 
géslbe csap át a víz hangja. 
Már aszerint, hogy kannát, 
vagy vedret tartanak alá. S 
ez így megy pereiül percre, 
óráról órára, évről évre. Hol 
vékony csengés, hol mélyebb 
zengés, az asszonyok, gyerme­
kek jönnek, telécsorgatják a 
kannát, s tovább mennek.

Bent a tanácselnök szobájá­
ban pedig ezt mind hallani; 
Különösen ilyenkor tavasszal, 
amikor az ablak is nyitva van, 
az életben is megszaporodik a. 
zaj, a sürgés, e minden úgy 
megelevenedik, mintha csik­
landozná valami;

Az ajtó percenként nyílik, 
emberek jönnek, emberek 
mennek. Ki evvel, ki avval 
u-gnik be. Van, aki hivatollbeli 
ügyekkel, de van, aki éppen 
csak belép és pár szót vált. S 
aki bejön, annak mindnek más 
az arca, miá® a problémája. 
Tavasai vetés, adóhátralék, 
most ez, most az, de mindig 
úgy, hogy lehetőleg sohase 
egyezzenek a gondok. S lehet-e 
egyre is azt mondani, hogy ez 
nem én rám tartozik, ehhez 
nem értek. Hát akkor miiért 
tanácselnök — mondanák — S 
igazuk lenne;

r
Es ez így megy napról

napra. Az győz, aki jobban

^ppen es a nehéz 
kérdés :

mit vár Debrecentől Csokonai, 
Ady, Móricz oppoziciója után?

föld-et Építünk korában gyak­
ran érte a vád, hogy kevés ben­
ne az üzemi téma. Igaz, hogy 
a szerkesztőség mindent meg-

csiak egy délelőtt, amikor szin­
te háborogtak az emberek, s 
ami keserűség és panasz volt 
bennük, az mind az én fejem­
re szállt. Mit tehettem? Oda 
álltam eléjük, s azt mondtam, 
fogjunk össze, s kezdjünk va­
lamihez.

Kicsit meghökken.ten nézek 
rá. Hogyan, hét Földesen még 
ilyesmi is előfordulhat? Látom 
rajta, hogy kicsit asszonyosan 
fölényes.

— Ma már egészen mások 
a problémák — teszi hozzá.

— Például milyenek — for­
szírozom, Homlokára ráncok 
mélyednek, aztán újra elsimul­
nak. Kicsit kiutat a tengernyi 
problémában, hogy miit is 
mondjon nekem, ami érdekes, 
ami sokat sejtető.

<— Baj van, sok baj van itt 
a fiatatokkal. Különösen va­
sárnap délutánokon. Összeve­
rekednek, s olykor még vér is 
folyik,

— Kocsma — adóra a tájé­
kozottat? Dehogy — legyint az 
elnök. — Mozi. Mozi? — Az. 
Itt van fenn a tanácslháza 
emeletén. Kis kesíkenyfilm. ve­
títéses, alig száz befogadó ké­
pességű, A jegyen mindig ösz- 
szetaapnalk, mert a negyedré­
szének sem jut. Az előadáson 
pedig mind bent szeretne 
lenni;

Hallgatunk egy sort, s né­
zem a tanácselnököt, Ö moso­
lyog, s bólogat. Hát igen,

— Ilyenek ezek a betyárok 
— folytatja —, de ebben az 
évben miár túljárunk rajtuk. 
Mozit építünk, mindjárt a ta- 
nácshiáaa mellett. Jó tágas mo­
zit, ment nem szeretem, ha a 
kultúra igyekezetében vér- 
cse-ppel mázolják be a tanács­
háza folyosóit.

bírja érvvel, s aki mögött ott 
van az igazság. Micsoda lélek 
kell ehhez, hogy állandóan 
úgy feszüljön az ember, mint 
az ideg. s egy peirc alatt száz 
nyílhegyet röppentsen, mely 
véd, szúr, támad és lefegyve­
rez.

Aztán lassan dél lesz és ket- 
Hídvégi Irma 
Behallatszik a 

templomtorony Jnarangütése s 
az égen apró esőfellegek csüng­
nek rojtosan.

— Nehéz munka ez — sza­
lad ki belőlem az elismerés. 
Mosolyog. Kicsit fáradtan, de 
szeméiben csupa fényesség vil- 
lódzik.

— Most mér könnyebben

ra

Koczogh Ákos is megy. 1950-ben ült volna itt

Az Alföld-bői könnyebb meg- értük s hogy számszerűen
több volt az egyébnél, de még­
se tűnt ki, erőtlensége, gyenge­
sége miatti Természetes, hogy 
ezek az írások hatástalanok 
maradtak, s ezért lényegében 
igaza lett a kritikának.

Feltöredezte az egységet az 
is, hogy az Alföld mindennel 
akart foglalkozni, amivel más 
nem törődött. Gazdátlan a 
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tudni: mit nem akarunk, s 
most már azt kell megfogal­
mazni, amit akarunk. Művek­
ben. Ez a legnehezebb. Pedig 
olyan helyzeti előnye van a 
debreceni íróknak, amit ki 
nem használni: felelőtlenseg. 
És azt kell mondjam: az Al­
föld úgy jelenik meg évek óta, 
mintha a Tiszántúl nem is len­
ne, csak a kritikai rovat sza-sak a Kriusd, - gyermekirodalom
mára. Igaz, hogy Kiss >amas, előtt hiaba kiáltottunk: a szom- 
Toth Endre, Boda István íz. gzéd riépek ivodaima, s nem 
színt adott a magyar költészet tu(Junk serramlt a nyugati ha- 

élményvilaguk, nyelvük . . N nekilát

Egy héttel a pedagógusok 
kulturális seregszemléje előtt

Lakatos Mária másod-
éve tanít Földesen. Kis fiatal 
tanítónő, alig húsz éves, Ö 
a népművelési otthon, igazga­
tója. Mindezt már akkor meg­
tudtam, mikor végig nvitaget- 
tam a népművelési otthon aj- 
tajait, s végire találkoztam egy 
HO körüli öregasszonnyal. 
Mondtam kit, s miért kere­
sek, s ő mondta, hogy itt la­
kik a lelkem nem messze, a 
tanácsháza mellett.

A tanítónőt épp a tornácon 
találom. Dolgozatot javít. A 
leértben már virágoznak a 
fák, apró méhek dönnyögnek 
a szUvaszirmokon. Néha a 
szél belkavar a :kis paraszühéz 
tornácára, és bele lapoz a 
szálkiás betűs füzetekbe. Meg 
a Művelt Nép legújabb szá­
mába, mely ott fekszik a fü­
zetek között.

suttogás. Ügy tudnak hajla­
dozni ezek a vénasszonyok, 
mint a bokrok, s minden mo­
solyuk egy-egy kígyó szisze» 
gés.

— Le is mondok — kesere­
dik el, de látom nincs itt olyan 
kétségbeejtő dologról szó; 
Könnyű 'gyermek érzékeny­
ségről, amelyet minden rósz- 
szül ejtett szó megkarcol, s 
amelyen olykor sebet ejt egy­
két öregasszony éles nyelve;

— Ezért még kár. volna. le­
mondani — próbálom biztatni, 
s éppen most, amikor Földe­
sen is úgy nekilendültek a 
fiatalok.

— Ez igaz — ismeri el, s 
csak úgy sebtiben felsorolja 
az utóbbi idők kulturális ese­
ményeit a községben. A Pe­
tőfi Tsz fiataljai a Sári bírót 
tanulták be, az MNDSZ szín­
játszói az Úri murit adták elő, 
a Rákóczi Tsz fiataljai pedig 
az immár 'híressé vált .földed 
lakodalmast csiszolják még 
művészibbé.

Á földes! lakodal­
masnál érdemes néhány 
mondatnyira elidőzni. A tán­
cot Debrecenben is bemutat­
ták s nem kis sikert arattak 
vele. A művészeti csoport ve­
zetője Sólyom József pedagó­
gus, aki konok lelkesedéssel1 
feküdt bele ebbe a táncba, s 
a siker mutatja, hogy milyen 
eredménnyel. Egész estét be­
töltő táncjáték ez a lakodal­
mas, amelyben a földest nép­
szokások hitelesen és művé­
szien együtt vannak,

Nagy és szép eredmény ez, 
s csak dicsérni lehet érte Só­
lyom Józsefet. De a többi pe­
dagógusokat is, akik hihetet­
len lelkesedéssel, törik szét a 
közönyt, az érdektelenséget, s 
bebizonyítják, hogy a paraszt- 
fiataloknak is van kedvük es 
tehetségük sok mindenhez, ha 
éppen segíteni kell nekik;

Ország- és megyeszerte pe­
dagógusaink lelkesen készül­
tek a kulturális seregszemle 
kerületi döntőjére. Ezekben a 
napokban a színjátszó csopor­
tok, az ének- és zenekarok 
próbáitól hangosak a klubszo­
bák, a tantermek, az iskolák. 
Ez a megmozdulás nagy ese-

E megyei kulturális seregszem­
lén nemcsak a megyéből vesz­
nek részt, hanem megismer­
hetjük a nyíregyháziakat, a 
kisvárdaiakat igen komoly ér­
tékű zenekari és énekkari da­
rabok bemutatásával. Tőlük 
hallhatja meg a közönség töb­
bek között Hacsaturján Kard-

ménye lesz nevelőinknek, akik tánc-át, vagy Bellini: Norma c.

nek s élményviláguk, nyei.vur. ladókról? Nosza_ nekiláttunk, 
innen hajtott, de most elsosor- hQgy megteljék kritikai s „vi- 
ban a prózára gondolok, ver- láglátó« rovatunk. Ennyit 
sze. a sajátos arc nem csupán t]en lap nynván nem bír 
u-i-x.-.,. nye.vi Törőtjtünk a lengyelekkel,

de nem jutott erő és hely 
romániai magyar irodalomra. 
S mert hol csehek, hol roma-1 x • z 1 „ f vy w rti ' “—1/ ,7 ívwfco/il'wyvi'i
nők voltak soron, valójában \^ze^ a nevelők maguk készi- 
egyikőjüket sem képviselhet­
tük méltón s hatásosan. Ezt

tiszántúli témákbam, 
fordulatokban kereshető. Sok­
kal több annál. Ahogy tudja 
•a kritikus, hogy mit vállal és 
mit tagad, úgy kell tudnia a 
szépirodalomnak, hogy merre
keresse az igazságot. A való, ____ ____
az, hogy nem keresi sehol, jsmét nem szabad kiporciózni. 
Nemhogy a mai világ képét, de Nem esZmei hűtlenség az, ha 
bármilyen világ képét legtöbb- csak a csehekkel foglalkozunk, 
szőr hiába kutatom a tornyos s nem kozmopolitizmus, ha tör- 
kéziratok között. Most ne ka- tünetesen más sem kerül a 
paszkodjunk Egri Lajosba, kritikai rovatba egyszer, mint 
vagy egy-két más kísérletbe; külföldi irodalom. A lapok 
Itt arról a mintegy kétszáz- erejét öli, színét veszi az állan- 
ötven íróról együtt van .szó, dd kiegyenlítésre törekvés, 
.akit az Alföld eddig megszólál- vérszegényíti az életet, 
látott.. Hol vannak példái az Mennyivel. több egyéni jel- 
idő görcsös vajúdásainak? leget adna lapjainknak, ha

Az bizonyos, hogy még mondjuk az.^da°^ätSZ°^me
^\^í^ríiaTtmv:sS^een^zmn 
rí. Nem témákban van hiány, vagy csak afoseK románt a 
hanem inkábh az igazság felis-, ^táj a
mereseben, s a bátorságban is; tűi a jut . tetszik — 
Hányszor siránkozunk, hogy ILgy te is, oda is
a*csak- Mrándulira >3011- * nem éL, román egy:«k vidékre: Hát a vidékiek? egy^szovjet,, ^
Azok még kárándulini sem7 cseh, egy , , ma.
•Sorjában jelennek meg a vi- testven ,arf^y^. a
•dékiek prózai kötetei, c^ak ép- gyaí. Rendszeres _ gy .

arról is tanúbizonyságot tesz­
nek, hogy az iskolában folyó 
oktató- nevelő munka mellett 
a falu kulturális életében is 
tevékeny szerepet vállalnak. 
Ilyen lelkes munka jellemzi a 
gáborjáni pedagógusokat, akik 

a^Jólcai: Arany ember c. darab­
ját mutatták be április 15-én, 
igen nagy közönségsikerrel.

tették a színfalakat, maguk 
rendezték a darabot és olyan 
hivatástudattal, lelkesedéssel 
mutatkoztak be a kulturott- 
honban, hogy maradandó él­
ménnyel távoztak el az elő­
adásról a hallgatók.

operájának részleteit.
A megyei kerületi döntői 

Debrecenben két iskolában 
bonyolítjuk le. A színjátszók 
a Csokonai Gimnáziumban 
mutatkoznak be, míg a zene­
kari és énekkari számokban a 
Zeneművészeti Szakiskola 
dísztermében gyönyörködhet 
a néző.

Ezen a bemutatón szereplő 
legjobb kultur csoport, zene­
kar és énekkar Budapesten is 
részt vesz az országos döntőn. 
Ügy gondoljuk, hogy Debrecen 
nevelői megértik a megye pe­
dagógusainak kezdeményezé­
sét, s érdeklődést tanúsítanak

S éppen a földesi termelő­
szövetkezeteik fiataljai bizo-i 
nyitjáik, hogy mennyire így 
igaz. A község sport- és kul­
turális életét szinte kizáróla­
gosan ők irányítják egy-egy 
pedagógus vezetésével. Sport* 
szakosztályok, művészeti cso­
portok dolgoznak, de a szövet­
kezet is igyekszik mindenben 
segíteni őket. A Petőfi Tsz- 
ben csak szociális és sport­
alapra 20 ezer forintot bizto­
sítottak, de tervbe vették eb­
ben. az évben, egy sporttelep 
felépítését is;

Fel fogják építeni? Minden 
bizonnyal. Mert ahol képesek 
arra, hogy új és új színdarab 
bemutatásává'] lepjék meg az 
öregebbeket, ott gondolnak a 

„ .. . , ... . . jutalmazásra is. A jutalma-
Na. ez jo jel, biztatom zásnak pedig az a legjobb és

. , - , , ... - aei, a ki u-efvc-uu-coizMennyi szív es tűz jellemzi bemutatkozásuk iránt Szeret-
a nyírábrányiakat, akik pró­
báikon Danáin György című 
vígjátékkal akarják a debre­
cenieknek megmutatni azt, 
hogy valóban Moliere-i Ízt, le­
vegőt tudnak varázsolni a 
színpadra.

Ha. Hajdúböszörménybe
megy el az olvasó, akkor a 
pedagógusok kulturottona

nénk, ha ez a találkozó a vá 
rosi és a falusi nevelők egy­
máshoz való közeledését is 
eredményezné abban, hogy 
alkalmat keresnek egymás 
megkeresésére és közös prob­
lémáik megbeszélésére.

Hívjuk és várjuk nevelőin­
ket, városunk valamennyi dől-

magam, hiszen számos peda­
gógussal beszéltem, már, akik 
a Szabad Népen kívül se heti­
lapot, se folyóiratot nem haj­
landók olvasni.

— Szeret tanítani ? — ér­
deklődöm kis hallgatás után.

— Tanítani igen, de Földest 
nem szeretem. A felelet meg­
lepő és őszinte is. Ahogy be­
szélni kezd, szeméből lassan 
ellobban a hűvös tartózkodás 
s arca nyílt lesz, mint a felhő 
nélküli ég.

— Hol végzett?
— Böszörményben;
— Akkor értem — mondom. 

— Böszörmény mégis csak 
város, Földes meg, ha nagy­
község is, mégiscsak más le­
hetőségekkel kecsegtet.

— Ne higgye, nem ez nálam 
a döntő — néz maga elé gon­
dolkozva. — Falun nőttem fel 
én — Dorogon. Szeretem a 
gyermekeket, a hajnalt, a 
szekereik puha zajait;

— Hát akkor — kérdőjele­
zik rajtom a csodálkozás?

— Nem szeretem a pletykát, 
s az embereket, akik pletykái­
nak;

leghasznosabb formája, amely­
nek a hasznából mindenki ré­
szesedhetik;

— Most pedig mindezt ál­
lítsuk mérlegre — mondom a 
tanítónőnek. Mit nyom a mér­
legen az a futó pletyka, amely 
úgy elenyészik, mint. a pity­
pang pelyhe. De ez m-ind meg­
marad. Sőt holnap még több, 
még szebb lesz. mint. ma. Föl­
dest ezért kell szeretni, smeg 
is érdemli, hogy mindenki sze­
resse,

ff/.
Állok O faltl közepén, 

s köröttem gyermekek tébiá- 
bolnak. A fiák lassan már be- 
lomibosodnak, s az idő vég­
képp tavasziba fordul. Nézem, 
hogy épül a tanácsháza mel­
lett a mozi. Az alapzat már 
k»!sz van, s ha elkészül, szé­
pen fog ékeskedni Földes köz­
ség köziepén. Ott van mér min­
den. A téglák hosszú sorban, 
a cement, a mész, homok s 
mindem, ami szükséges egy 
ilyen építéshez. S ott vannak 
az emberek és ez a legfőbb; 
Felváltva társadalmi munka- 

Csend lesz. Egy barackvirá- ban egymásnak adják a lapát-

előtt szinte a lelkesedéstől, gozóját, mert a legkevesebb 
túztól átitatott ének- és zene- amit tehetünk a városunkba j 
kari próbáknak lehet fültapu- érkező 350 pedagógusért az, hat 
ja- S ki ne hallgatná gyönyö- szeretettel fogadják őket és ] 
tőséggel Kodály Zoltántól a értékeljük is fáradságos mun-1 

- Békesség óhajtását", vagy' kájukat.
Csajkovszkij: Barcalorá-jít? DEBRECENI TIBOR

got lefúj a szél, s az száll és 
libeg súlytalanul. A tanítónő 
érzi, hogy még valamit mon­
dani kell.

— A népművelési otthon ve­
zetője vagyok. Vasárnapon­
ként bál van., előadás, szerep,
amin nekem hivaitalbeli, köte-___ __________
lessésem rósrt. ven® Ott M j^a-Wb atop? 
lennem sokszor éjfél után is

nyelet, a malteres kanalat. S 
a mozi épül, mint valami mo­
dem Déva vára, amely épp 
azért lesz tartós és dönth etat- 
len, mert bete épül az embe­
rek feözös akarata és egyet 
akaró szándéka. Kéül-e énné?

s másnap azután megindul a BODA ISTVÁN

i
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H I
1836-ban voll 

G<x*ol Revizor című 
darabjának bemu- 
tója Pétervárott.

1881-ben a buda 
pesti telefonhálózat 
megkezdte működé­
sét,

VÁRHATÓ flDöJA
__________ RAS. Felhős idő,

s-okf elé eső, több 
hel x e; i z \ aiar. Idoniként élénk, 
déli, később délkeleti-keleti szél. 
A nappali felmelegedés nyugaton 
gyengül, keleten még alig' válto­
zik. Legmagasabb nappali hőmér­
séklet hétfőn nyugaton 12—15, 
keleten 17—20 fok között.

VASÁRNAP DEBRECENBEN a 
legmagasabb nappali hőmérséklet 
plusz 21,3, a legalacsonyabb pe­
dig plusz 8.7 fok volt. Talaj men­
tén plusz 6.9 fokot mértek. Csa­
padék 0,6 niillitnéier volt. A Nap 
7,30 órán át sütött. -

FOGADÓÓRÁK. Ma délelőtt 8-tól' 
II2 óráig a Kossuth utca 12—14. 
szám alatt Kövér József kerületi 
tanácstag fogadóórát tárt.

A LAKÓMEGBIZOTTAK a május 
l-i ünnep alatt a területükhöz 
tartozó házak, épületek lobogó­
zását ellen őrizzék.

A SZAKSZERVEZETEK .Hajdú- 
Bihar megyei Tanácsa minden 
héten szerdán délután 4 órától 6 
óráig SZTK ügyekben tanácsadást 
tart. Mindazon, dolgozóle. akiknek 
társádal amb ízt osítással kapcsola­
tos problémáik vannak, felvilágo­
sítást kaphatnak a Vörös Hadse­
reg útija 49. szám I. emelet 7-ee 
szobában.

BEETHOVEN HEGEDŰVERSE­
NYÉT, a Coriolan-us nyitányt és 
az I. szimfóniát mutatja be május 
3-án este 6 órakor mikrobarázdás 
hanglemezekről az Ady Endre 
Városi művelődési ház.

CSECSEMŐ- ÉS GYERMEKGON­
DOZÓKÉP Zö iskola indul szep­
temberben Debrecenben. Az isko­
la egyéves, tandíjmentes, nem 
bentlakásos, napi háromszori ét­
kezést, tankönyveket és gyakor­
lati idő alatt munkaruhát-kapnak 
a hallgatók. Jelentkezhetnek H8 
életévüket betöltött, elsősorban- 
érettségizett lányok — kivételes 
esetekben kitűnő általános isko­
lai végzettséggel — akik teljesen 
egészségesek és hivatást éreznek 
az egészségügyi munkára. Szük­
séges okmányok: születési, kör­
zeti orvosi, hatósági vagyoni, is­
kolai bizonyítvány, kérvény, ön­
életrajz. A pályázatot a megyefi 
tanács Vb. XI. egészségügyi osz­
tályához (404-es szoba) kell bead­
ni legkésőbb július 15-ig.

HÜSE LAJOS ny. rendőr teme­
tése hétfőn délután 3 ómkor tesz.

MÁJUS 1-től intézményesen 
megindul a jég kiszállítás, úgy a 
közül etek, mint a magánosok ré­
szére jeget csak a jégfuvar ősök­
ből szerezhetnek be. Debreceni 
-Hűtőipari Vállalat.

GÉPÍRÓ—GYORS ÍRÓ iskolában 
áprilisban tanfolyamkezdés. Vidé- 
kieknék vasúti kedvezmény. Vö­
rös Hadsereg útja 8. (x)

FÉRFIRUHÁIT legújabb divat 
ezer int elkészítjük, saját és ho­
lott anyagból, mértékutáni rész- 
jegünkben, Vörös Hadsereg útja 
4. szám alatt. Telefon: 10-23. Deb- 
« ecen-i Textilruházati Ktsz.

MEÍZŐPEfEto V ALLAN YY KAP. 
A szerelési munkálatokat a na­
pokban kezdték meg és a tervek 
szerint július 15-én kigyullad 
villanyfény a faluban.

KOMÁDIBAN ebben aa évben 
már két új fúr ott kutat' adtak át 
rend élte trésén ek. A napokban el­
kezdték az 1. számú iskolánál le 
vő' ártézi kút javítását is.

AZ AUTÓKÖZLEKEDÉSI VÁL­
LALAT értesíti az u-íazó .közönsé­
get. hogy 1956. május hő 1-én a 
Nagyerdőre való utazás megköny- 
nyíté&e végett rendkívüli busz­
járatokat indít a Rózsa utcából a 
Pálma Cukrászdáig és vi-ssaa. Me­
netdíj 1 Ft. E napon a munkaszü­
neti napra előírt járatok közle­
kednek az összes vonalakon, 
azonban 7 órától 11 óráig a fel­
vonulási útvonal elfoglalt volta 
miatt járatszünet.

színházi műsor
Ma 3-kor éa 7-kOr Zsuzsi. Szer­

dán 3-kor Zsuzsi, 8-kor Pillangó- 
kisasszony. A Pillangókisasszony 
előadása nem a szabadtéri szín­
padon, hanem a színházban lesz! 
Pénteken és szombaton 7-kor 
Zsuzsi. Vasán "nap 3-kor, ég 7-kor 
Cigánybáró utolsó két eíöadása.

Kamaraelőádások 
az Ady Endre Kultúr otthonban 
.(Vörös- Hadsereg útja 28.) péntel­
ken és szombaton 8-toor Mandra-

*
ÁLLANDÓ BÁBSZÍNHÁZ 

Kossuth u.
Május 2-án délután 4. ómkor 

ünnepi előadás:
Ludas Matyi.-

SPORT
Magyarorszái—Jugoszlávia 2:2 (1:1)

Munkásokat keresnek
FIGYELEM! Kőműves és ács 

szakmunkást azonnali belépésre 
keresünk, állandó kiszállás mel­
lett. Ugyanott mindenféle villany­
szer elé si m/unkát vállalunk. Ér­
deklődői Vegyes Ktsz, Nyíradöny..

• MEO ÜGYEKBEN jártas techni­
kust keres állami vállalat. Jelent­
kezést írásban kérjük. Posta­
fiók 87.

A • • VÍZÜGYI IGAZGATÓSÁG 
azonnali belépésre keres motor­
kerékpározni tudó vegyésztech­
nikust. Pályázóik részletes önélet­
rajzzal szakmai igazolásokkal 
Széchenyi u. 46. sz. alatt munka­
időben jelentkezhetnek.

AZ 52. ez. Autóközlekedési 
Vállalat azonnal alkalmaz kontí­
rozó könyvelőt és gyakorlott 
gyors- éa gépírót. Jelentkezni le­
het Szoboszlai út 6.

SZAKKÉPZETT kel-ló gyakorlat­
tal rendelkező szakácsot keres 
azonnali belépésre a Püspökladá­
nyi Sertéstenyésztő és Hizlaló. 
Jelentkezés személyesen vagy le­
vélben. Püspökladány. Kossuth 
u. 28.

FELVESZÜNK egy gyakorlattal 
rendelkező traktor brigád-vezetőt. 
Jelentkezés: Debreceni Dohány­
beváltó és Fermentáló Vállalatnál. 
Attila tér 3. szám alatt.

KÖZÉPKORÚ segédmunkásokat 
felveszünk. MÉH Vállalat, Debre­
cen.

A KÖZTISZTASÁGI VÁLLALAT 
ablaktiszrtítási állandó műm kár1 a 
férfi munkaerőket alkalmaz. Je­
lentkezés a Takarító részlegnél, 
Dimitrov utca 2. sz. alatt.

MOZIK MŰSORA
VÍG: ma, keden és szerdán há­

romnegyed 2, 4, 6 és 8 ómkor: 
Gábor diák, és 1-én 10 órakor is, 
csütörtökön fél 4, 6 és ',49
órakor: Húsz János. — BÉKE: ma 
délelőtt és szerdán délelőtt fél 
10. fél 12 és fél 2 óraikor, ma dél­
után, kedden, szerdán, fél 4, 6 és 
egynegyed 9 óraikor: Az ördögi 
kör és 1-én este 110 órakor* is, csü­
törtököm délelőtt fél 10, fél 112 és 
fél 2 ómkor; Húsz János, délután 
fél 4, 6 és egynegyed 9 óráikor: 
Törvényenkívilii lovag. Csak 16 
even felülieknek! — METEOR: 
•ma, kedden, szerdán fél 3, 5 és 
egynegyed 8 órákor, és hétfőn, 
kedden, este egynegyed 10 órákor 
•is: Gábor diák, csütörtökön fél 3, 
vj és egynegyed 8 órakor: Tör- 
vé nyenkívüli lovag. Csák 16 éven 
felüliéknek! — IFJÚSÁGI: ma 
háromnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor: 
Jó reggelt! kedden és szerdán 
háromnegyed 2, 4, 6 .és 8 órakor: 
Viharban nőttek fel, csütörtökön 
háromnegyed 4, 6 és 8 ómkor: 
Kutyafejűék. — FÁKLYA DOKU­
MENTUM: 2-án 6 ómkor: Nagy 
népek barátsága. — -KLINIKA: 
nra 3, fél 6 és fél 8 ómkor: Fából 
épült falu, 2-án fél 6 ég fél 8 óra­
kor: ördögi kör, 3-án fél 6 és fél 
6 órakor: Idegen u-fcas. —• STA­
DION: l-en este fél 9 ómkor, egy­
séges 1.30 forintos helyárral: 
Nevess velünk, 2-án fél 9 órakor:

Arany kulcsoc ska. — MÓRICZ 
ZSIGMOND: 30-án fél 3, fél 5 és 
7 órakor: Befejezetlen elbeszélés. 
2-án fél 3. fél 5 és 7 óraikor: „B” 
ügy. — — BOCSKAI: ma 7 óra­
kor: Egy nyáron át táncolt. Csak 
16 éven felülieknek! l*é-n és 2-án: 
Félelem bére. Csak '16 éven felü­
lieknek. 3-án: Menekülés Fran­
ciaországba. Csak 16 éven felü­
lieknek! — PETŐFI-KERT: 1-én 
fél 9 órákor: Ernst Thalman.

Matiné:
VÍG: ma 9 és 111 ómkor: Veszé­

lyed ösvényen, 2-án 11 órakor: 
Nevess veiünk. —■ METEOR: ma 
10 órakor: Veszélyes ösvényen, 
2-án 10 ómkor: Nevess velünk. 
IFJÚSÁGI: ma 9 és 11 órakor: 
Fiaim, a tanár úr, 2-án 9 és 11 óra­
kor: Aranyku lcsocska.

Népnevelömozi műsorok:
Csapókért II.: Budapesti ta­

vasz. — Boldogkert: Az élet híd­
ja. -- Járműjavító V.: A léha asz- 
szony. — Repülőtér: Fiam, a ta­
nár úr. — Dózsa Vándor I.: ma 
M'ézeshegy, 1-én Bánk: Taxi űr. 
— Dózsa Vándor II.: ma Lenca- 
telep, 1-én: gugyoni tsz: 2-án: 
Sál Iái Tsz: Rómeó ég Júlia. — Dó­
zsa .Vándor III.: 1-én . Boda:
Szkander bég. Titokzatos hajó- 
roncs. 2-án Boda: Szicíliai vér­
bosszú, .Tilos a játék. 3-án Gyula- 
halom:: Títdkaatoe hajóronos,
Szffaander bég..

(Tudósítónktól)
Százezer néző a Népstadionban 

és ezrek a stadionon kívül. Ez 
a kép tárult elénk tegnap délután 
néhány perccel a magyar—jugo­
szláv nemzetek közötti mérkőzés 
előtt. Munkanap ellenére is igen 
nagy volt az érdeklődés a fővá­
rosban a találkozó iránt e akik­
nek jegy jutott, nem csalódtak, 
mert jóimmú, izgalmas mérkő­
zést láthattak.

Az eredmény a rádicközvetr 
lésből már ismeretes. A legjobb 
magyar ég jugoszláv labdarúgók 
találkozója 2:2 arányú eldöntet­
lent hozott l:l-es félidő után 
Nemcsak a Népstadion százezres 
közönségét lepte meg'a jugoszlá- 
vok gyors vézetőgőlja, hanem 
bizonyára a rádió mellett izgulok 
tízezreit is. Akik a mérkőzést lát­
ták egyáltalán nem csodálkoz«- !&{ — mondotta Geller. — Nagy 
Írattak a jugoszlávok góljain, mert öröm töltött el, hogy ismét válo- 
azok megérd emel ten születtek: 
ötletes, gyors támadások befeje­
zéseként. Igaz ugyan, hogy az első 
gólnál Mátrai hibázott. de ez 
már vajmi kevés vigasz, mert a 
mezőnyben kimagaslóan játszó 
Vukias order tg ős cseleit., nemcsak 
ennél a gólnál csodáltuk meg, 
hanem sokszer a mérkőzés folya­
mán. Az első jugoszláv gól szer­
zője Vukas vo't, amelyre a félidő 
vége táján Fenyvesi fejessel vá­
laszolt. Szünet után Bozsik bom­
bagólja vezetéshez juttatta a ma­
gyarokat, de Vészé lino vicsnak 
tizenhárom perccel a befejezés 
előtt sikerült egyenlítést elérni.

Az eredmény igazságosnak 
mondható. A jugoszlávok jól ját­
szottak, ötletes támodásekat ve­
zettek. Érdekes volt megfigyelni, 
hogy négy csatárral küzdöttek, 
közópesatáruk hátravontian küzr 
dött, előretolva Vukias vezérelte a 
támadosort. A magyar csapat kö­
zel sem játszotta szokott formá­
ját, amely éveken át diadalról 
diadalra vitte a magyar labdarú­
gást. A játék képe lapján egyik 
csapat sem érdemelt volna győ­
zelmet. Egyénileg a magyar csa­
patból Gellér, Lantos, Fenyvesi és 
Budai tűnt ki. míg a jugoszlávök­
nél Beara, Morvát és Vukas tel­
jesítménye érdemel dicséretet.
Meg kell jegyezni, hogy a ma­
gyaroknál használt a csere. Mát­
rai bizonytalanul mozgott és 
emiatt az első félidőben sokszor 
megingott a védelem.. Kárpáti már 
sokkal magabiztosabban, nyu­
godtan és jó: játszott. Tichy lecse­
rélése is helyes volt, mert Machos 
beállítása új szírit hozott a ma­
gyar tárnadosor játékába. Ez a 
csere egyébként Kalmár Jenő 
edző állítását igazolta, aki a 
mérkőzés előtt kijelentette: Ma­
chos jobb formában van, mint 
Tiohy és helyesebb lenne Machos 
szerepeltetése.

A mérkőzés után mindkét öl­
töző hangos volt. A magyaroknál 
a csatárokat hibáztatták, mert 
2:l-ee vezetés után sek gólhely­

zetet hagytak ki, A jugoszlávok 
pedig bosszankodtak, hogy az el­
ső félidőben, amikor sok veszé­
lyes támadást vezettek, csak egy 
gólt tudtak lőni. Végeredmény­
ben azonban egyik csapatnak 
sincs sok bánkodnivaiója. mert 
az eredmény hűen kifejezi a já­
ték képét. Azt azonban mindkét 
csapat jogosan kifogásolhatja, 
hogy a belga játékvezető, van 
Nuffe1 gyengén bíráskodott, mert 
a lökéseket, durvaságokat nem 
torolta meg.

Az öltözőben beszélgettem' 
Gellérrel, a magyar- válogatott 
kapusával, akinek labdarúgó pá­
lyafutása Püspökladányban kez­
dődött. „1953 novemberében, az 
emlékezetes angol — magyar mér­
kőzésen Londonban védtem utol­
jára a magyar válogatott kapu­
ját — mondotta Gellér. — Nagy 
öröm töüött el, hogy 
gátolt mezt ölthettem magamra. 
Úgy érzem, a két gólról nem te­
hetek, miért az elsőnél Mátrai hi­
bázott és yédhetetlen volt Vukas 
lövése. A második gólt sem 'ehe­
tett védeni. További szorgos ed­
zésekkel arra készülök, hogy még 
sok-sok magyar labdarúgó dia­
dal részese lehessek a magyar vá­
logatott kapuvédőj eltérít. * ’

Beara, a jugoszlávok kapusa a 
.második félidőben megsérült ée 
hordágyon vitték el. Megkérdez­
tem tőle, komolyabb-e a sérülésé. 
„A második magyar gó-lnál, ahogy 
ß labdára indultam megcsúsztam 
és akikor, sérültem meg — nyilat­
kozta Beara. -—Nem összecsapás 
eredményezte ezt a sérülésit, 
amely orvosi vélemény szerio-t 
lokszialag szakadás."

(v. gy.)

LEGÚJABB SPORTHÍREK
Szarajevó: Jugoszlávia B- — Ma­

gyarország B. 3:0. — Budapest: 
Magyarország—Jugoszlávia (if­
júsági) 6:0. — Göppingen: Ma- 
g y arország—Német S zövet sé g i
köztársaság 6:2. Kötöttfogású 
b Irkó'zómérk őpés. — Debrecen:
D. Bástya—Ceglédi Törekvés 8:8. 
OB. I. női asztali-tenisz mérkőzés. 
Gy. sz.: Szabadkámé, C zakó né 

3, Raicsné 2. — Megyei labda- 
rúgóbajnoki mérkőzéseid: . D. Ha­
ladás—D. Közi. Törekvés 5:3, D. 
Vasas—D. Bástya 2:0.

Debrecen ünnepi spormüsora

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja 

Hajdú-Bihar megyei Bizottsága 
és a megyei tanács lapja

Szerkeszti: e szerkesztő bizottság 
Felelős kiadó:

4z MDP Hajdú-Bihar megyei 
párt-végrehaj tóbizottsága 

Szerkesztőség:
Debrecen, Tóthlslusl tér 10. 

Szabadság Lapnyomda

Április 30,.hétfő 
LABDARÚGÁS. Stadion, 4 óra:

NB II. Keleti csoport válogatóttj-a
— NB II. Nyugati csoport váloga­
tottja, negyed 3: D. Kinizsi—D. 
Közi. Törekvés ifjúsági mérkőzés.
— Építők pálya, 11 óra: D. Építők
— D. Dózsa megyei bajnoki mér­
kőzés.

ASZTALITENISZ. Tanítóképző 
(Színház mellett), fél 10: D. Görí 
dülőcsapágygyár—Magyar Posz­
tó OB í. férfi ménkőz s. — Sport­
barlang. 19 óra: D. Vörös Meteor 
Vendéglátó—D. Bástya. — Hala­
dás sportcsarnok, fél 10: Orvosa 
Műszer gyár — D. Haladás. Megyei 
bajnoki mérkőzések.

TORNA. Petőfi Általános Iskola 
tornaterme, 2 óra: Megyei úttörő 
fiú és lány tornászcsapat bajnok­
ság.

ATLÉTIKA. Stadion, 10 óra:
Hajdú-Bihar megye ég Debrecen 
város mezei futőbajnoksága ■ 

SAKK. Hunyadi u. 9. szám. 10 
óra: Debrecen vál. —Szabplcs-
Szatimár országos ősapatbajnc-ki 
mérkőzés.

BIRKÓZÁS. Burgundia utcai 
tornacsarnok, 10 óra: Debrecen — 
'Székesfehérvár közti mérkőzés 
ipari tanulók részvételével.

TEKE. Törekvés, pálya, 8 óra: 
D. Törekvés—Nyíregyházi Tőreid 
vés. — Közi. Törekvés pálya, 8 
óra: D. Haladás—Nyíregyházi Vö­
rös Meteor. OB I. mérkőzések. — 
Törekvés pálya. 14 óra: D. ;Tö­
rekvés— Hajdúnánási Bástya I'I. 
Közi. Törekvés pálya, 14 óra; D. 
Bástya—Hajdúnánási Bástya I. 
Megyei nagygolyóe mérkőzések.

KÉZILABDA. Postás pályán 
délelőtt 9 órától este 7 óráig. Vö­

rös , Meteor pályán pedig déle)Mi
9 órától déli 12-ig városi bajnoka 
mérkőzésék. — Építők pálya u 
óra: D. Traktor—Pest mi-.J 
Bástya OB II. férfi mérkőzés^7

Május 1, kedd

SPORTBEMUTATÓ. Stadion ■* 
óra: ünnepi ©porírendez/vénv
május 1 alkalmával. Atlétika,; dön 
tők, tor nahem utaló, kerékpáros 
verseny, szabadgyakorlat ok 

LABDARÚGÁS. Stadion. 1? <$ra- 
D. G örd ülőcsa p ágy gy ár — llo top
nánás. 5 óra. D. Vörös Meteor 
Hajdúszoboszlói Spartakus/,. vje. 
gyei bajnoki mérkőzések.

SAKK. Vigadó 1 óra: l'n,j-f; 
női vi1 tárni or im a D. Vörös Meteor 
rendezésében.'

KÉZILABDA. Haladás pálv;.; 
déli 1 órától., fél 6-ig Törekrég 
Kupa terület mérkőzések-. iDeb. 
récén". Miskolc, Püspökladány 
férfi csapatainak részvételével.)

Május 2, szerda 
LADDA^ÚGAS. Kinizsi paly*

10 óra: D. Kinizsi — D. Közi. Tö‘ 
rekvés. Stadion, fél 5: D. Honvéd 
— Berettyóújfalu. Megyei bajnoki 
mérkőzések.,

KERÉKPÁR. Gépipari elöl és a 
Petőfi térről réggel 8 órakor: Gr-
éizágúti országos kerékpáros ver 
seny,

SAKK. VTSB, Simonffy u. 1. $z,
2 óra: Feladványt ejtő verseny. '*

KÉZILABDA. Törekvés pálya
11 óra:, D. .Törekvés—Tat ab úv; -ni* 
Bányász OB I. női. — Éoítők pá­
lya, 2 óra: D. Traktor—Szóin oki 
Törekvés OB II. férfi. 3 óra; 
D. Dózsa—:Kunszentmártoni Trak­
tor OB. II. férfi.

SZERDÁN DIÓSGYŐRI VASAS—D.
TÖREKVÉS MÉRKŐZÉS

Az elmaradt Diósgyőri Vasas— 
D. Törekvés NB II. bajnoki mér­
kőzést a diósgyőriek kérésére 
május 2-án, szerdán délután játsz- 
szák le Diósgyőrött. Az értesítést 
késve kapta a debreceni csapat 
és a vezetőség kéri, hogy az alan­
ti játékosok szerdán reggel 7 órá­
ra a nagyállomáson jelenjenek 
meg: Papp, Molnár, Domán, Ko­
vács, Simonyi, Csatlós, Komlóssy, 
Zilahi, Fekete, Csüllögh, Papp II., 
Asbóth. Ezen a napon Hajdú-Bihar 
megye ifjúsági labdarúgó válo­
gatottja is Miskolcra . utazik. A 
csapat tagjai szerdán háromne­
gyed hétre jelenjenek meg az 
irodaház előtt.

Komlói szénbányába

csilléseket
Kazincbarcikára, Tipzapal- 
konyára, Debrecenbe építő­
ipari " segédmunkásokat, 
szakmunkásokat felveszünk 
Városi , tanács, mnnkaerőgaz- 
dálkodás. Vörös Hadsereg

A megyei Összevont röplabda 
bajnokság

Eredmények.
Férfiak: Hajdúböszörmény - Vértes

3:0, D. Bástya—Berettyóújfalu 3:0, 
Hajdúnánás—Hajdúböszörmény 3:1, D. 
Bástya—Hajdúnánás 3:0, Hajdúnánás 
—Püspökladány 3:0, D. Haladás- 
Vértes 3:0, Püspökladány—D. Törek­
vés 3:0, Berettyóújfalu—Derecske 3:1, 
Derecske—D; Traktor 3:2, Vértes- 
Püspökladány 3:0. Vértes—D. Törek­
vés 3:0, Berettyóújfalu—Hajdúböször­
mény 3:1.

Nők: Berettyóújfalu—D. Bástva 3:0, 
Kismarja—D. Bástya 3:1, Berettyóúj­
falu—Kismarja 3:1, Berettyóújfalu— 
Kefegyár 3:0. Mezőgazdasági Akadé­
mia-Kismarja 3:2.

Szerdán hat községben kézi­
labda mérkőzéseket játszanak

A kézilabda Magyar Népközlársa-
igi Kupa további küzdelmeiben má­

jus 2-án, szerdán hat debreceni férfi 
csapat hat községben mérkőzik az 
alábbi párosításban. Püspökladányi 
Törekvés—D. Közlekedési Törekvés. 
Hajdúnánás—D. Vasas, Tépei FSK - 
D. Szikra, Hajdúhadházi FSK D, 
Vörös Meteor. Hajdúsámsöni FSK-. 
D. MTSK. Konyári FSK-D. Hala­
dás. Valamennyi találkozót délelőtt 
11 órai kezdettel bonyolítják le.

APROHIRDE TÉ

Jó jövedelmet biztosít az iiszökizlalás!
Termelőszövetkezetek, dolgozó parasztok érté­
kesítsétek hizlalva a tenyésztésre alkalmatlan 
üres-üszőket
LEKÖTHETŐ: 5»—280 kg súlyú, hizlalásra al­
kalmas — üres üsző, 18 hónapos korig. 
TARTÁSI IDŐ: 4—18 hónap.
ÁTVÉTELI ARAK: 350 kg súlytól, legalább II. 
oszt minőségben 8—ÍZ Ft.
ELŐLEG: 300 Ft.
Bővebb felvilágosítást ad az Allatfórgalmi Vál­
lalat helyi megbízottja.

VILLA-TELEK eladó.
Dóczy József utca 18. (Köz­
ponti egyetemnél, tanári vil­
lasor) Ingatlanközvetítő Vál­
lalat

TÍZHETES, átlag 20 ki­
lós. fajmalacok .eladók, Rá­
kóczi u. 59.

ALIG 1 használt, fehér, 
steppelt, mély gyermekko­
csi eladó. Vörösmarty u. 1.

ELADÓ alig használt re- 
kamié. , bordó huzattal. Rá­
kóczi u GO.

SÜRGŐSÉN eladó Sza­
badság-telep, Bíró utca 9. 
számú ház, azonnal beköl­
tözhető.

Jó állapotban levő két­
személyes rekamié, két
kredenc, könyvszekrény
utca 23. II. ajtó.

SZAKADT, kiégett, moly-, 
egér rágott selyem, szövet,
kötött, vászonruháit újjászö­
vi műstoppoló. Széchenyi 3. 
üzlet. Páter férfiszábó.

ELADÓ beköltözhető ház, 
jégszekrény. Varga u. 34.

KÉT szoba, komfortos 
öröklakás nagyerdei villá­
ban, vagy az egész villa el­
adó. Érdeklődni Péteríia ut­
cán Nyáry cukrászdában.

100-AS, üzemképes Mátra 
motorkerékpár sürgősen el­
adó. Szabadság-telep, Hold 
u. 13.

VILÁGOS, használt ke­
ményfa hálóbútor eladó. 
Hatvan h. 55. szám első 
ajtó.

POROSZLAY út 70. sz. 
Egyetemhez kö^el. három 
292 öles. _ közműves villa- 
telek 50 forintjával el­
adó. Cím: Ingatlanközvetítő 
Vállalatnál.

HOMOKKERT, Rigó u. 
’47. r számú V ház,. 2 szoba, 
konyha,, speiz, azonnal be­
költözhető, .elaijó. -

SZÉP fényezett tele dió 
hálószoba bútor eladó. Csa­
pó u 58.

VAMOSPÉRCSI bor, za­
matos, ünnepekre beszerez­
hető. Ispotály utca 3/b.

DIVATOS drapp féhfö- 
ruha középtermetre eladó. 
Nagy , Márton, Ságvári 7.

ELÁDÖ 162 négyszögöl 
szőlői Honvédtemető utca 
33.

ABRICHTER ■ tengely
400-as,. 1 Villány motor, más­
fél lóerős, 220x360-as eladó. 
Homok utca 14.

ELADÓ Simonffy 43 szá­
mú ház lakással, részletfi­
zetésre is. Vargakertben ház 
hely.

BETHLEN 63. számú ház, 
fele, vagy telek magában is

ELÁDÖ Budapesten két 
szobás, előszobás, fürdő­
szobás családi ház beköi 
lözhetően. 200 négyszögöl 
gyümölcsös telken. Érdeklőd­
ni Kovács Lajos' Hössz.úhát, 
Hajdú-Bihar megye.

KIS családi ház, bekül 
tözhető, eladó. Szeder utca 
10.

OLCSÖN eladó. hasz­
nált ruhaszekrény, éjjeli­
szekrény, kredenc. vaságy 
tűzhely, sodronyebetét. kis 
asztal. Megtekintihető 13—16 
óráig. Árpád tér 46.

6 méteres tégla épület le­
bontásra eladó. Kovács utca 
3/c.

SZÁRAZ kolbászt cse­
rélek fáért, vagy szemes ter­
ményért. Kovács u 3/c 

BONTÁSBÓL ablakok el­
adók. Megtekinthetők vasár 
nap és ünnepnapokon. Méhes

ELCSERÉLNÉM belvá­
rosban. két külön helyen le­
vő 2x1 szoba, konyhás la­
kásomat 1—2 szoba összkom­
fortos, földszinti lakásért. 
Veres. Pereces u. 24.

ELADÓ Lehel utca 34. 
számú két szoba, hallos, für­
dőszobás, 800 _ négyszögöles, 
beköltözhető ház.

KETTŐ darab mangaliea: 
70—80 kilós eladó. Bethlen 
40.

100-AS Csepel sarló-kala­
pácsos motorkerékpár eladó 
Cegléd u. 7.

ELADÓ Miklós, u. 6. szá­
mú ház. fele. része.’ Kettő szo­
ba, . összkomfort, beköltöz­
hető. . • ,

ELADÓ 2x2 hold föld. 
Nagycsere 131,

KÉT ajtó tokkal eladó: 
Darabos u. 9. Szilágyi.

500-AS oldálkocsis motor- 
kerékpár jó állapotban sür­
gősen eladó. Jókai u. 4.

KREPPT Al.PÜ cipő, gu­
micsizma, zippzár javítás 
Elhasznált krepptalpú cipőt 
veszek. Csapó u. 14. Orosz.

TÖKÉSNÉ kozmetikája 
Béke 10. III. emeleten. Vég 
leges szőrtelenítés készülék­
kel.

ELÁDÖ egy Pannónia 
motorkerékpár. Hajdúböször­
mény, Gyár utca 38.

ELADÓ Varga ,u. 43. szá­
mú ház.

EGY fehér mélykocsi el 
adó. István út 9.

EGY jó karban levő mély 
gyermekkocsi eladó. Garay 
utca 16.

PERZSASZÖNYEG, bie­
dermeier szobabútor el­
adó. Dimitrov u. 37. II. fel

EGY szép rádió eladó. Kál­
vin tér 10.

ELADÓ ház kétszer egy 
szoba, konyha. 347 négyszög­
öl gyümölcsössel. Huszár Gál 

60.
E.GY női Singer varrógép 

eladó. Érdeklődni Hajdú­
szoboszló, Major u. 20.

ELCSERÉLEM egyszobás, 
komfortos olcsóbérű laká­
somat, egy szoba. . összkom­
fortosra Róth Széchenyi 21 

CSALÁDI ház fele eladó 
Beköltözhető utcai négy- 
bás összkomfortos lakás 
sál. Bajcsy Zsilinszky 20. 
Érdeklődni délutánonként 
tizenhét óra után.

ANGOL meclianikás zon­
gora igényesnek, kombinált 
szobabútor, cseh gyártmányú 
eladó. Honvéd u. 24.

CSEPEL 125 köbcentis 
motor eladó. MÁV Colonia 
XXI-es épület. Jóvér.

PRIMA homokfuló kocsi 
és saját termésű bor eladó. 
Csemete 15.

KOMBINÁLTSZEKRÉNY 
új állapotban eladó. Malvin 
u. 5. Szabadság-telep 

BÚTOROZOTT szoba ki 
adó. Széchenyi 32. Kereszt- 
cpulet.

ELADÓ hálószobabútor > és 
szabó asztal. Hadházi u. 101.

ELADÓ ^ modern ebédlőbú­
tor, fél háló. ikerablák, ajtó 
tokkal, jégszekrény, borki­
mérő pult, ruhás szekrény, 
szép- két ágy. Csapó f" 

ELVESZETT vasúti iga­
zolványom a sertésvásáron. 
Megtalálója pénzt, tartsa meg 
igazolványt arlja le MÁV 
Colonia XXIV/1 alá Püspök 
névre.

ELÁDÖ festett hálóbúto 
szekrények. tükrös . etuzser. 
ágyak, toalett, éjjelíszekrén 
asztalok, ebédlőalj. 300 Ft 
összecsukható vaságy 100 Ft 
egv fotel 100 Ft. Csap u. 50.

HASZNÁLT léckerítés kb 
40, m eladó. Dézsi András u.

FESTÖTANULÓT felve­
szek. Darabos u. 10 Zelin- 
gerné.

GYQRMISKK ÉRÉK PÁROK 
20-as, 24-es elatiió'k. Irinyi 
33.

KÁKA'U'tca T. 'eaámű ház 
gyümölcsössel eladó.

MAROTHY György utca 
31. számú ház fele része 
telekkönyvezve, külön ud 
varral eladó. Érdeklődni 
csak az ünnepeken.

NYÍREGYHÁZI szép, 
utcai két szoba, konyha, mel­
lékhelyiséges, jószáglartásos, 
konyhakertes lakásomat el­
cserélem debreceni belváro­
sival. Helmeczy. Debrecen 
Béke útja 11.

DOLGOZÓ férfi bútorozott 
.szobámban lakást kaphat 
Csap u. 33.

KÉS süldő és Meridor kö­
tőgép eladó. Budai Nagy An- 
tál 11.

ELADÓ Nagytemplomnál 
Darabos u. 31. számú ház 
fele része, háromszáz öl telek, 
beköltözhető lakás.

TÁSKAÍRÓGÉP eladó 
vagy kölcsönbe kiadó. Dara­
bos u. 10

ÉPÍTKEZŐKNEK alapba 
tégladarab, betontörmelék 
ingyen. Tégla, ablakok, két 
szárnyú ajtó, WC-kagvló, 
mosdó eladók. Batthyány 13.

SZÁMOLÓGÉP • pár hó­
napra kölcsönbe kiadó. Da­
rabos u. 10. Tel.: 14-35.

ELCSERÉLEM kétszoba, 
összkomfortos lakásomat, 
három szoba összkomfortos­
ra. Kígyó u. 45.

FEHÉR, mély gyermekko­
csi eladó. • Kossuth utca 1.

ELADÓ Nagytemplomnál, 
Hatvan u. 10. számú ház 
beköltözéssel.

ELCSERÉLEM. Varga ut­
ca 12. szám alatt levő ud­
vari egy szoba, konvha, kam- 
-a. jószágtartásos r lakásom. 
:ertségivel. Postás.
ELADÓ Mester u. 85. szá­

mú ház. esetleg kertes csa­
ládi házzal' elcserélhétő.

KANDALLÓ, majdnem új 
vajszínű eladó. István út 28. 
u fél)yczett. komplett
haló és egy hencser eladó. 
Pesti utca 45.

EGY fehér, mély gyer­
mekkocsi eladó. Kerekes u.
16.

GYERMEKSZERETŐ 
megbízható bejárónőt heti 
négy napra felveszek. Homok 
utca 86

KÉTSZEMÉLYES, epeda 
rugós. kissé használt. Igen 
szép rekamié jutáiivos áron 
eladó. Péterfia 26.

EGY szoba, konyha, speiz, 
190 öl gyümölcsös 18 000-vrt 
sürgősien eladó. Tegez utca 

174.
ELADÓ beköltözhető csa­

ládi ház és ebédlőbútor. Kö­
leséri Sámuel utca 28. Sza­
badság-telep.

ELADÓK: "kanapé, kcrli
asztal székekkel, asztalok, 
tűzhely, ágyak, virágcsere­
pek, képrámák. Arany Já­
nos utca 47.

SARLÓ-KALAPÁCSOS 
100-as Csepel eladó. Nyugati 
utca 36.

KIVÁLÓ. szép csempe1? 
tűzhely, zománcozott tűzhely 

kályha kisipari minőség­
ben. Lőrinc. Budapest, VIII. 
Futó utca 43. ÁH

SZÁZFELE sütemény,
Italok, üdítők, konyhaművé­
szet receptjeit megírja kon- 
zcrvmesler. Budapest. Fűrész.

56/a ÁH
AUTOKRAT rugónclküil 

sérvkötő, éjjel, nappal visel­
hető. nagy sérvekre rugóval 
kombinálva. Lúdtalpbetétek, 
haskötők. Kérjen 11. sz. díj­
talan képes ismertetőt. Pár­
tos László, Budapest, Nép­
hadsereg. (Fáik Miksa) u. 3.

AH
BŐRKABÁTOK dukko- 

zása, irhák festése, bundák 
nyári megóvása. Katona 
szűcsmesternél Simonfív 2.

* ÁH
KALAPTISZTfTÁST 

Csapó 38, esernyő javítást 
Vörös Hadsereg 56. vállalunk 
Textilruházati Ktsz.

PARKETTÁS lakásba !• 
re bejárónőt keresek. Mes­
ter utca 15. ÁH

HASZNÁLT nylonharis-* 
nvát veszünk. Háziipari Szö­
vetkezet Kossuth utca 6. cS 
Kálvin tér 2. AH

300 mázsa hulladék építő 
kő egytételben eladó. Debre-J 
ceni KŐ- és Műkőipri Ktsz.* 
Szabadság útja 24. Teb: 
47-02.

ÁLLANDÓ nagy raktár
hazai és külföldi márvány
és gránit sírkövek ból olcsó 
árban. Debrecent KÓ- ys 
Mükőipari Ktsz. Szabadság 
u. 14. Apafi utcai vtllamos-i 
negállónál. Telefon: 47-02.
UTCAI kétszobás, jószág- 

tartásos, sok mellékhelyise1" 
ges lakásom, viz. gáz b<‘nti 
elcserélem közeli kertségben 
hasonlóra. Péterfia 50.

4+2-ES Orfion világvevS 
rádió éladó Csemete u. 15.

Mexőgasdasági kisgép kiállítás és ankét lla jdúhösxörménrh,-n
- - - - - - be.utat.sa „1JUS w .     "v"s*°rmenyt>en

AT UDVARÁN, PETŐFI ti.

AZ M
XIII. ÉVFOLYAM,

Szeles, esős, hüvj 
íiapíényes reggellel 
óta tar'tó ünnepi kéj 
tatást a tavasz ... 11 j 
vasz az mindig eljött: 
eltelt közel hét évtize 
ság és rendőrkordon! 
lását, a nagy májusit 
megakadályozni, a tál 
„ .. ■ 0. Tavaszt nem j 
ír, izgat, beszéligei! 
bimbók kipattanásával 
tavasz új reményeket! 
sége, hat évtized májl 
világ, eltűnt a májút! 
őrsereg. Igazi rad.jwsij 

Bár a napfényes, 
sebb mint ilyenkor 
lődés, az öröm derű: 
Még nyolc óra is aí 
május elsejei éléni 
kétoldali, le egészen 
rong. Mindenki jgye 
hogy a nagyszerű, fel] 
Dimitrov utca elején 
koznak a felvonulás 
műjavító és a DebreceJ 
Az út közepén a volt 
sportolói, MTH-s fiat

A honvédzenekar 
akkordjaira megiindult| 
net, ünneplő tízezrek 
hatatlan menete. Az 1 
Magyar önkéntes HÍ 
mi Szövetség egyenrutl 
jai haladtak. A vitorl 
piilők egy eredeti ri 
valódi vitorlás gépei 
a vállukon. Mögöttük í 
tolók következtek. Ili. 
alakzatban, lépést taa 
gyelmezettén haladtaid 
díszemelvény elolt. A| 
lók mögött az MTH 
majd pedig az úttörői 
kezttik. Amerre el 
mindenütt megtapsol 
fehérimges, pirosny; 
úttörők díszalakulatátl 
ne tapsolták volna, 
olyan öntudatosan hl 
a harsány kürtszói-! 
akik nagyon is tudatáig 
naik annak, hogy a íj 
tatása velük, bennük I 
meg még szebb ho!na| 
ők méltók akarnak 
hozzájuk fűzött rel 
hez.

A fiatalok mögött l| 
dolgozóinak végeiéi! 
sorai következtek. Az! 
város legnagyobb e 
legrégibb üzemének, 
javítanal/c dolgozói 
Elől a fúvószenekar, ul 
dig a VII. osztály, IXf 
VIII. osztály és a tí| 
tályok dolgozói. Ott 
a felvonulók ünnepli 
között azokat a dert| 
munkásokat, akik a 
keményebb akarattj 
mint nap túlszárnyal; 
teljesítményeiket. Oil 
teltek a színes, zászl 
tarkálló tömegben Lal 
jós lakatos brigádjáf 
jai, akik az ünnepi 
alatt időarányos terv 
fül öt kocsi lakatod 
végezték el. És ott vol 
vác s Sándor ifjúmul 
katos brigádjának ta| 
akik ugyancsak idő 
fejezték tervüket, sőt | 
esi lakatosmunkáival 
teljesítették azt.

A wagongyári altikai I 
jűleg az út másik of 
Gördülőcsapágy gyár 
nyitották • meg az 
vállalatok, intézményi 
tudásának hosszú sor| 
minden évben, úgy 
derűt, jókedvet. el 
m.unkáso ptimizmust 
zott a gördülőcsapád 
felvonulása, de ugyaij 
biztonság és erő is 
dött, ott tükröződött 
ae*t, tömött sorokban.! 
Pavensek, zászlók, 
tömege díszítette a 
gyáriak csoportját, 
zók kiváló eredménl 
detö tábláik meäett


